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Preparing the Camera

Checking the contents of the Charging the battery
box

@ The included battery charger (AC cable type
or plug-in type) differs depending on the region
where you purchased the camera.

If you received a plug-in type battery charger,
plug it directly into an AC outlet.

Example: AC cable type battery charger

v
Lithium-ion battery
S

Battery charger

@

- @
AC outlet Charging indicator
I On: Charging
AC cable Off: Charged

@ Battery comes partially charged. Before use,
be sure to charge the battery until the charging
indicator light turns off (for approx. 2 hours).

USB Cable AV Cable

If the charging indicator does not light or

‘ it blinks, the battery may not be inserted
correctly or the battery or the charger may be
OLYMPUS Master 2 microSD broken.
CD-ROM Attachment

@ For details on the battery and the charger, see

Other accessories not shown: Instruction Manual, “Battery and charger” (p. 55).

warranty card
Contents may vary depending on purchase location. When to charge the battery
Charge the battery when the following error

. message appears:
Attaching the camera strap ge app

Flashes in red

» BATTERY EMPTY

1
Monitor top right Error message

@ Pull the strap tight so that it does not come
loose.
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Loading the battery and
the xD-Picture Card™ (sold
separately) into the camera

@ Do not insert anything other than an xD-Picture
Card or the microSD Attachment into the
camera.

1o

Battery/card
compartment
cover

Battery lock knob

@ The battery has a front side and a back side.
Insert the battery from ¥ so that the € is in
the direction of the battery lock knob.

@ Insert the battery while sliding the battery lock
knob in the direction of the arrow.

@ Sliding the battery lock knob in the direction
of the arrow to unlock, and then remove the
battery.
If you insert the battery incorrectly, you will not
be able to remove it. Do not use force. Contact
authorized distributors/service centers.
Damage to the battery exterior (scratches, etc.)
may produce heat or an explosion.

Turn off the camera before opening or closing
the battery/card compartment cover.

Notch

Contact area

@ Insert the card straight in until it clicks into
place.

Do not touch the contact area directly with your
hand.

4 0
@

@ This camera can take pictures using the
internal memory when no xD-Picture Card
(sold separately) is inserted. “Using an xD-
Picture Card” (p. 56)

@ “Number of storable pictures (still pictures)/
continuous recording length (movies) in the
internal memory and xD-Picture Card” (p. 57)

To remove the xD-Picture Card

1

@ Press in the card until it clicks and comes out
slightly. Then grasp the card and pull it out.



Using the microSD card/ Setting the date and time
microSDHC card (sold

The date and time set here are used to image file

Separately) names, date prints, and other data.
A microSD card or microSDHC card (hereafter 1
both will be referred to as microSD card) is also Press the ON/OFF button to turn on
compatible with this camera using the microSD the camera.
Attachment. ® The date and time setting screen is displayed when
o “Using a microSD Attachment” (p. 58) the date and time are not set.
1 i K D)
Insert the microSD card into the
microSD Attachment. Y M D TIME
=1

ON/ OFF,

P

Insert the card .
entirely into CANCEL» &
the microSD

Date and time setting screen
- - Attachment.

2 Use wa to select the year for [Y].

2 Insert the microSD Attachment into [S2)
the camera.

o] o

:‘J = ° CANCEL»#]
‘
=
=

[OLYMPUS a5
lmcrosb srmacrvent | |

3 Press ¢ to save the setting for [Y].
S

To remove the microSD card

Y M D TIME

OR2" =
2000 B9
<@

CANCEL»HEN)

OImEGS
Pt eD AT TSN
= Y/M/D

Pull the card straight out.
® _ 4 asin Steps 2 and 3, use = & p{
Do 1ot ouh he sttt reaf e oD and th (5] button (0 set [M] (month),
hand. ywithy [D] (day), [TIME] (hours and minutes)
and [Y/M/D].
For precise time setting, press the £ button as
the time signal strikes 00 seconds.

@ To change the date and time, adjust the setting
from the menu. [@] (Date/time) (p. 40)

To check the date and time

Press the DISP. button while the camera is
turned off. The current time is displayed for
approx. 3 seconds.
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Changing the display language

The language of the menu and error messages
displayed on the monitor is selectable.

1 Press the MENU button, and press
@ &P to select [3&] (SETUP).
SETUP

%
= a's gy

SET»[OK]

EXIT »UENy

2 Press the [ button.

n MEMORY FORMAT

] BACKUP

‘ ’ » 338 ENGLISH
3 PW ON SETUP
MENU COLOR

EXIT »fEN

NORMAL
SET»[OK]

3 Use W= to select [@L3)] and press
the [ button.

ENGLISH
@) FRANCAIS
(] DEUTSCH
_—
@ ESPAROL
ITALIANO
SET *[OK]

BACK»EW

4 use waP( to select your language
and press the B button.

5 Press the MENU button.



Shooting, Playback, and Erasing

Shooting with optimum aperture 3 {o|d the camera, and compose the
shot.

value and shutter speed

(03 mode)

In this mode, automatic camera shooting can

be used while also allowing changes to a wide
range of other shooting menu functions, such as
exposure compensation, white balance and so on
as needed.

1 set the mode dial to €.

2 Ppress the ON/OFF button to turn on Vertical grip
the camera.
@ When holding the camera, take care not to

Monitor cover the flash with your fingers, etc.
(standby mode screen)

4 Ppress the shutter button halfway
down to focus on the subject.
® When the camera focuses on the subject, the
exposure is locked (shutter speed and aperture value

are displayed), and the AF target mark changes to
green.

® The camera was unable to focus if the AF target mark
flashes red. Try focusing again.

Number of storable still pictures (p. 57)

@ Press the ON/OFF button again to turn off
the camera.

Press halfway

Shutter speed

Aperture value

AF target mark

@ “Focusing” (p. 52)
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5 1o take the picture, gently press the Viewing images

EN

shutter button all the way down while
being careful not to shake the camera. 1 get the mode dial to =

Image review screen
To view images during shooting

Pressing the =] button enables playback of
images. To return to shooting, either press the

Playback image

Frame number

[=] button again or press the shutter button 2 use w aP( to select an image.
halfway down. Displays 10 frames Displays next
. before the current image
To shoot movies image .
“Shooting movies (& mode)” (p. 18)
Displays previous —@ Displays
image 10 frames after
the current
image

0 The display size of the images can be
changed. “Index view, calendar view, and
close-up view” (p. 23)

To play back movies
Select a movie, and press the [& button.

FJ‘:Ir‘

200910826 12:30
MOVIE[RIAYE

Movie



Operations during movie playback
Volume: During playback, press = .
Fast-forward/rewind: Select with p¢. Each
time a button is pressed, the playback speed
cycles through 2x, 20x, and standard (1x)
speed in the direction of the pressed button.
Pause: Press the [ button.

=

Elapsed time/ ———{Ci0z1a [00gea
Total recording time |9} » ) » 5 |

During playback

First (last) frame/frame advance:

While paused, press = to display the first
frame, and press & to display the last frame.
Pressing P makes the camera play back in

a reverse motion, and pressing § makes the
camera play back normally. Press the [ button
to resume playback.

01230032
=]

LI —] 4

During pause

To stop movie playback
Press the MENU button.

Erasing images during playback

(Single image erase)

1 press the T button when the
playback image to be erased is
displayed.

CANCEL » 2w

SET*[OK

2 Press w to select [YES], and press
the B button.

@ (9 ERASE] (p. 36)
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Using Shooting Modes

Shooting with automatic
settings mode)

The camera automatically selects the best
shooting mode for the scene from [PORTRAIT],
[LANDSCAPE], [NIGHT+PORTRAIT], [SPORT]
and [MACRO]. This is a fully automatic mode that
allows you to take a picture suited to the scene by
simply pressing the shutter button. Camera menu
settings are not available in mode.

Using the best shooting mode
for the scene (SCN mode)

1 set the mode dial to ANm.

The indicator changes to
the icon for the scene mode
selected by the camera.

® Press the shutter button halfway down or press the
DISP. button to check which shooting mode the
camera has automatically selected.

@ Depending on the shooting scene, the camera
may not select the intended shooting mode.

@ 17 the camera cannot determine the best

shooting mode, the picture will be taken in €3
mode.

1 Set the mode dial to SCN.

PORTRAIT

SET»[OK]

® Press and hold the @ button to display a description
of the selected mode.

2 Use wa to select the best shooting

mode for the scene, and press the
button.

Shooting mode
indicator

@ To change to another scene mode, use the
menu. [€g SCENE MODE] (p. 28)



Smoothing out skin tone and
texture (BEAUTY mode)

The camera finds a person’s face and gives the
skin a smooth, translucent look for taking the
picture.

Shooting movies (& mode)

Audio is recorded simultaneously.

1 set the mode dial to BEAUTY.

BEAUTY mode indicator

2 Point the camera toward the subject.
Check the frame appearing around
the face detected by the camera, and
then press the shutter button to take
the picture.
® The unedited image and edited image are both

saved.
@ |f the image cannot be retouched, only the unedited
image is saved.

The frame may not appear or may take some
time to appear for some subjects. In addition,
this function may have no visible effect on
some subjects.

@ The [IMAGE SIZE] of the retouched image is
limited to [[2m] or lower.

1 set the mode dial to x.

& mode indicator

Using the zoom

You cannot use the optical zoom while shooting
a movie. Please use the [DIGITAL ZOOM]
(p-27)

2 Press the shutter button halfway

down to focus on the subject, and
gently press the button all the way
down to start recording.

Lights red during shooting

Press halfway

Press fully

Remaining recording time (p. 57)

3 Gently press the shutter button all the

way down to stop recording.

EN
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Using Shooting Functions

Using the optical zoom Using the flash
Pressing the zoom button adjusts the shooting The flash functions can be selected to best match
range. the shooting conditions and render the desired
image.
Pressing the wide Pressing the telephoto

(W) button (T) button 1 Press the i button

HASHAUTO!
AT 3 @ |

Zoom bar

2 use P to select the setting option,

Optical : 7x | Digital :5
@ optical zoom: 7 Digital zoom: 5 and press the [ button to set.

@ Use of [[IMAGE STABILIZER] (still images)/

[DIS MOVIE MODE] (mOV|§S) (p“ 28) is i Description

recommended when shooting with the

telephoto zoom. The flash fires automatically in low-

FLASHAUTO light or backlight conditions.
To take larger images without reducing REDEVE Pre-flashes are emitted to reduce the
image quality occurrence of red-eye in your photos.
[FINE ZOOM] (p. 26) FILL IN The flash fires regardless of the
available light.
To take larger images
9 9 FLASH OFF The flash does not fire.

[DIGITAL ZOOM] (p. 27)

@ The zoom bar appearance identifies the status
of the fine zoom/digital zoom.

When using W T
optical zoom Co——

I—I—I

Optical zoom range

When using Wi T Sr
fine zoom s

I_I_I

Fine zoom
range

When using W) T
digital zoom [ |

I_I_I

Digital zoom
range

12 EN



Adjusting the brightness Shooting close-ups
(Exposure compensation) (Macro shooting)

The exposure value automatically set by the This function enables the camera to focus and
camera can be adjusted brighter or darker to obtain ~ shoot subjects at close distances.
a desired shot. This function is not available in the

shooting mode. 1 press the ¥ button.

1 press the [ button.

EXPOSURE COMP. @

»

2 use P to select the setting option,

Exposure compensation value and press the button to set.

2 i Item Description
Use w P to select the image ) ;
. . . OFF Macro mode is deactivated.
showing the desired brightness, and
This enables shooting as close as
then press the [& button. MACRO 10 cm/3.9 in."* (60 cm/23.6 in.") to

the subject.

This enables shooting as close as
SUPER 2 c¢m/0.8 in. to the subject. Subjects
MACRO™ at 70 cm/27.6 in. or farther cannot be
brought into focus.

"I When the zoom is at the widest (W) position.
2 When the zoom is at the most telephoto (T) position.
** The zoom is automatically fixed.

@ The flash (p. 19) and zoom (p. 19) cannot be
set in super macro mode.

EN 13



Using the self-timer

After the shutter button is pressed all the way
down, the picture is taken after a time delay.

1 press the O button.

Quickly calling and using
shooting functions

The following menu functions can be quickly called
and used.

© [PANORAMA] (p. 29)
© [SHADOW ADJ] (p. 28)
© [MULTI WINDOW] (p. 22)

2 Use wa to select the setting option,
and press the [ button to set.

Item Description
OFF This cancels the self-timer.

1 Press the QR button.

PANORAMA

=T ==

The self-timer lamp turns on for
approx. 10 seconds, then blinks for
approx. 2 seconds, and then the
picture is taken.

ON

@ Self-timer shooting is automatically canceled
after one shot.

To cancel the self-timer after it starts
Press the &) button again.

14 EN

2 use P@ to select the menu function,

and press the [ button to set.

To use the effects preview screen

(Multi window)

Selecting an option from [ZOOM], [EXPOSURE
COMP], [WB] or [ESP/[¢]] shows 4 preview
images that reflect the adjusted values of the
selected shooting function. Use & =B to
select the desired image, and press the
button.



Printing

Direct printing (PictBridge™)

By connecting the camera to a PictBridge-
compatible printer, you can print images directly
without using a computer.
To find out if your printer supports PictBridge, refer
to the printer’s instruction manual.
1 PictBridge is a standard for connecting digital
cameras and printers of different makers and printing
out pictures directly.

CD The printing modes, paper sizes, and other
parameters that can be set with the camera
vary depending on the printer that is used. For
details, refer to the printer’s instruction manual.

CD For details on the available paper types,
loading paper, and installing ink cassettes,
refer to the printer’s instruction manual.

Printing images at the printer’s
standard settings [EASY PRINT]

1 Display the image to be printed on the
monitor.

@ “Viewing images” (p. 15)

@ Printing can also be started when the camera
is turned off. After performing Step 2, use &
to select [EASY PRINT], press the @& button.
Use P( to select an image, and press the
button.

2 Turn on the printer, and then connect
the printer and camera.

Open the connector cover

in the direction of the arrow.

@ button

[ h Multi-
Gy

connector

b
‘-‘-.
vaod 4
EASY PRINT START»*[}
PC/CUSTOM PRINT#*[OK]

3 Press ¢ to start printing.

4 10 print another image, use p¢
to select an image, and press the
button.

To exit printing

After a selected image is displayed on the
screen, disconnect the USB cable from the
camera and printer.

e

Ced
D |
P_RJNT*@

EXIT * iD=

EN
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Using OLYMPUS Master 2

System requirements and
installation of OLYMPUS
Master 2

Install the OLYMPUS Master 2 software by
referring to the included installation guide.

Connecting the camera to a
computer

1 Make sure the camera is turned off.
® The monitor is off.

® The lens is retracted.

2 Connect the camera to a computer.

® The camera automatically turns on.

Open the connector cover
in the direction of the arrow.

Multi-

Ir ' connector

- (=2

Windows

After the computer detects the camera, a
message indicating the success of the operation
will appear. Confirm the message by clicking
“OK.

The camera is recognized as a removable disk.

Macintosh
When iPhoto started, exit iPhoto and start
OLYMPUS Master 2.
@ While the camera is connected to the
computer, shooting functions are disabled.
@ Connecting the camera to a computer via a
USB hub may cause unstable operation.
@ When [MTP] is set for the submenu that
appears by pressing ¢ after selecting [PC]
in Step 3, images cannot be transferred to a
computer using OLYMPUS Master 2.

Starting OLYMPUS Master 2

EASY PRINT
CUSTOM PRINT
EXIT

0

SET#[OK]

CD Locate the position of the USB port by referring

to your computer’s instructions manual.

3 Use W to select [PC], and press
the button.

® The computer automatically detects the camera as a
new device on the first connection.

1 pouble-click the OLYMPUS Master 2
icon.

Windows
_ﬂ“ appears on the desktop.

Macintosh
ﬁ appears in the OLYMPUS Master 2 folder.
® Browse window appears after starting the
software.

@ When OLYMPUS Master 2 is started for the
first time after installation, “Default Settings”
and “Registration” screens will appear. Follow
the instructions on the screen.



Operating OLYMPUS Master 2

When OLYMPUS Master 2 is started, a Quick
Start Guide will appear on the screen to help
you become familiar with the software. If the
Quick Start Guide is not displayed, click & in
the toolbar to show the Guide.

Stopel

For details on the operation, refer to the help
guide of the software.

Transferring and saving images
without using OLYMPUS Master 2

This camera is compatible with the USB Mass
Storage Class. You can transfer and save the
image data on your computer while the camera and
the computer are connected.

System requirements
Windows : Windows 2000 Professional/
XP Home Edition/
XP Professional/Vista
Macintosh : Mac OS X v10.3 or later

@ On a computer running Windows Vista, if
[MTP] is set for the submenu that appears by
pressing @ after selecting [PC] in Step 3 of
“Connecting the camera to a computer” (p. 47),
Windows Photo Gallery will become available.

@ Even if a computer has USB ports, proper
operation is not guaranteed in the following
cases:

® Computers with USB ports installed using an
expansion card, etc.

® Computers without a factory-installed OS and
home-built computers

EN
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Appendix

Using a microSD Attachment

@ Do not use the bundled microSD Attachment
with Olympus digital cameras that do not
support it. Do not use it with other brands of
digital cameras, computers, printers and other
devices that support xD-Picture Card media.
Doing so may damage the pictures taken and/
or cause the device to malfunction.

@) If the microSD card cannot be removed, do
not use force. Contact authorized distributors/
service centers.

Cards compatible with this camera
microSD card/microSDHC card

For a list of tested microSD cards, please visit
our website (http://www.olympus.com/).

Sending images
You can send images to a computer or printer
by using the USB cable provided with the
camera.
To send data to other devices, remove the
microSD Attachment from the camera and
use a commercially available microSD card
adapter.

Handling precautions
Do not touch the contact area of the microSD
Attachment or microSD card. Doing so may
cause failure in reading the images. When
fingerprints or stains are found on the contact
area, wipe the area with a soft dry cloth.

18 EN

SAFETY PRECAUTIONS

RISK OF ELECTRIC SHOCK
DO NOT OPEN

CAUTION: TO REDUCE THE RISK OF ELECTRICAL
SHOCK, DO NOT REMOVE COVER (OR BACK).
NO USER-SERVICEABLE PARTS INSIDE.
REFER SERVICING TO QUALIFIED OLYMPUS
SERVICE PERSONNEL.

A An exclamation mark enclosed in a triangle
alerts you to important operating and
maintenance instructions in the documentation
provided with the product.

If the product is used without observing the
information given under this symbol, serious
injury or death may result.

If the product is used without observing the
information given under this symbol, injury or
death may result.

If the product is used without observing the
information given under this symbol, minor
personal injury, damage to the equipment or
loss of valuable data may result.

A DANGER
A WARNING
A CAUTION

WARNING!

TO AVOID THE RISK OF FIRE OR ELECTRICAL SHOCK, NEVER
DISASSEMBLE, EXPOSE THIS PRODUCT TO WATER OR
OPERATE IN A HIGH HUMIDITY ENVIRONMENT.




General Precautions

Read All Instructions — Before you use the product,
read all operating instructions. Save all manuals and
documentation for future reference.

Cleaning — Always unplug this product from the wall
outlet before cleaning. Use only a damp cloth for
cleaning. Never use any type of liquid or aerosol
cleaner or any type of organic solvent to clean this
product.

Attachments — For your safety and to avoid damaging
the product, use only accessories recommended
by Olympus.

Water and Moisture — For precautions on products
with weatherproof designs, read the weatherproofing
sections.

Location — To avoid damage to the product, mount
the product securely on a stable tripod, stand, or
bracket.

Power Source — Connect this product only to the
power source described on the product label.

Lightning — If a lightning storm occurs while using
an AC adapter, remove it from the wall outlet
immediately.

Foreign Objects — To avoid personal injury, never
insert a metal object into the product.

Heat — Never use or store this product near any heat
source, such as a radiator, heat register, stove or
any type of equipment or appliance that generates
heat, including stereo amplifiers.

Handling the Camera

A WARNING

Do not use the camera near flammable or

explosive gases.

Do not use the flash and LED on people (infants,

small children, etc.) at close range.

* You must be at least 1 m (3 ft.) away from the
faces of your subjects. Firing the flash too close to
the subject’s eyes could cause a momentary loss
of vision.

Keep young children and infants away from the

camera.

« Always use and store the camera out of the
reach of young children and infants to prevent the
following dangerous situations which could cause
serious injury:

« Becoming entangled in the camera strap,
causing strangulation.

« Accidentally swallowing the battery, cards or
other small parts.

< Accidentally firing the flash into their own eyes or
those of another child.

« Accidentally being injured by the moving parts of
the camera.

Do not look at the sun or strong lights with the

camera.

Do not use or store the camera in dusty or humid

places.

« Do not cover the flash with a hand while firing.

» Do not insert anything into the microSD

Attachment other than the microSD card.

This attachment is exclusive for use of microSD

cards only. Other types of cards cannot be installed.

Do not insert anything other than an xD-Picture

Card or the microSD Attachment into the camera.

If you insert a card by mistake, such as a microSD

card, do not use force. Contact authorized

distributors/service centers.

EN 19



A CAUTION

Stop using the camera immediately if you notice

any unusual odors, noise or smoke around it.

« Do not remove the battery with bare hands. Doing
so may cause a fire or burn your hands.

Never hold or operate the camera with wet hands.

Do not leave the camera in places where it may

be subject to extremely high temperatures.

« Doing so may cause parts to deteriorate and, in
some circumstances, cause the camera to catch
fire. Do not use the charger or AC adapter if it is
covered (such as a blanket). This could cause
overheating, resulting in fire.

Handle the camera with care to avoid getting a

low-temperature burn.

« The camera contains metal parts. Overheating can
result in a low-temperature burn. Pay attention to
the following:

* When used for a long period, the camera will get
hot. If you hold on to the camera in this state, a
low-temperature burn may be caused.

« In places subject to extremely cold temperatures,
the temperature of the camera’s body may be
lower than the environmental temperature. If
possible, wear gloves when handling the camera
in cold temperatures.

« Be careful with the strap.
< Be careful with the strap when you carry the

camera. It could easily catch on stray objects and
cause serious damage.

20 EN

Battery Handling Precautions

Follow these important guidelines
to prevent batteries from leaking,
overheating, burning, exploding or
causing electrical shocks or burns.

A DANGER

The camera uses a lithium-ion battery specified

by Olympus. Charge the battery with the specified
charger. Do not use any other chargers.

Never heat or incinerate batteries.

Take precautions when carrying or storing batteries to
prevent them from coming into contact with any metal
objects such as jewelry, pins, fasteners, etc.

Never store batteries where they will be exposed to
direct sunlight or subjected to high temperatures in a
hot vehicle, near a heat source, etc.

To prevent causing battery leaks or damaging their
terminals, carefully follow all instructions regarding
the use of batteries. Never attempt to disassemble a
battery or modify it in any way, solder, etc.

If battery fluid gets into your eyes, flush your eyes
immediately with clear, cold running water and seek
medical attention immediately.

Always store batteries out of the reach of small
children. If a child accidentally swallows a battery,
seek medical attention immediately.

A WARNING

Keep batteries dry at all times.

To prevent batteries from leaking, overheating

or causing a fire or explosion, use only batteries
recommended for use with this product.

Insert the battery carefully as described in the
operating instructions.

If rechargeable batteries have not been recharged
within the specified time, stop charging them and do
not use them.

Do not use a battery if it is cracked or broken.

If a battery leaks, becomes discolored or deformed,
or becomes abnormal in any other way during
operation, stop using the camera.

If a battery leaks fluid onto your clothing or skin,
remove the clothing and flush the affected area with
clean, running cold water immediately. If the fluid
burns your skin, seek medical attention immediately.
Never subject batteries to strong shocks or
continuous vibration.

A CAUTION

« Before loading, always inspect the battery carefully
for leaks, discoloration, warping or any other
abnormality.

« The battery may become hot during prolonged use.
To avoid minor burns, do not remove it immediately
after using the camera.

« Always unload the battery from the camera before
storing the camera for a long period.



Caution for Usage Environment

To protect the high-precision technology contained

in this product, never leave the camera in the places
listed below, no matter if in use or storage:

* Places where temperatures and/or humidity are
high or go through extreme changes, such as

in direct sunlight, at beaches, in locked cars or
near other heat sources (stove, radiator, etc.) or
humidifiers.

In sandy or dusty environments.

Near flammable items or explosives.

In wet places, such as bathrooms or in the rain.
When using products with weatherproof designs,
read their manuals as well.

In places prone to strong vibrations.

Never drop the camera or subject it to severe shocks
or vibrations.

When mounted on a tripod, adjust the position of the
camera with the tripod head. Do not twist the camera.
Do not touch electric contacts on cameras.

Do not leave the camera pointed directly at the sun.
This may cause lens or shutter curtain damage, color
failure, ghosting on the CCD or possibly fires.

Do not push or pull severely on the lens.

Before storing the camera for a long period, remove
the batteries. Select a cool, dry location for storage to
prevent condensation or mold from forming inside the
camera. After storage, test the camera by turning it
on and pressing the shutter button to make sure that
it is operating normally.

Always observe the operating environment
restrictions described in the camera’s manual.

Battery Handling Precautions

This camera uses a lithium-ion battery specified by
Olympus. Do not use any other type of battery.

If the battery’s terminals get wet or greasy, camera
contact failure may result. Wipe the battery well with
a dry cloth before use.

Always charge a battery when using it for the first
time, or if it has not been used for a long period.
When operating the camera with battery power at
low temperatures, try to keep the camera and spare
battery as warm as possible. A battery that has run
down at low temperatures may be restored after it is
warmed at room temperature.

The number of pictures you can take may vary
depending on the shooting conditions or battery.
Before going on a long trip, and especially before
traveling abroad, purchase extra batteries. A
recommended battery may be difficult to obtain while
traveling.

Please recycle batteries to help save our planet’s
resources. When you throw away dead batteries,

be sure to cover their terminals and always observe
local laws and regulations.

LCD Monitor

Do not push the monitor forcibly; otherwise the image
may become vague, resulting in a playback mode
failure or damage to the monitor.

A strip of light may appear on the top/bottom of the
monitor, but this is not a malfunction.

When a subject is viewed diagonally in the camera,
the edges may appear zigzagged on the monitor.
This is not a malfunction; it will be less noticeable in
playback mode.

In places subject to low temperatures, the LCD
monitor may take a long time to turn on or its

color may change temporarily. When using the
camera in extremely cold places, it is a good idea
to occasionally place it in a warm place. An LCD
monitor exhibiting poor performance due to low
temperatures will recover in normal temperatures.
The LCD used for the monitor is made with high-
precision technology. However, black spots or bright
spots of light may appear constantly on the LCD
monitor. Due to its characteristics or the angle at
which you are viewing the monitor, the spot may
not be uniform in color and brightness. This is not a
malfunction.
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Legal and Other Notices

« Olympus makes no representations or warranties
regarding any damages or benefit expected by using
this unit lawfully, or any request from a third person,
which are caused by the inappropriate use of this
product.

Olympus makes no representations or warranties
regarding any damages or any benefit expected by
using this unit lawfully which are caused by erasing
picture data.

Disclaimer of Warranty

Olympus makes no representations or warranties,
either expressed or implied, by or concerning any
content of these written materials or software, and in
no event shall be liable for any implied warranty of
merchantability or fitness for any particular purpose
or for any consequential, incidental or indirect
damages (including but not limited to damages for
loss of business profits, business interruption and
loss of business information) arising from the use or
inability to use these written materials or software

or equipment. Some countries do not allow the
exclusion or limitation of liability for consequential or
incidental damages, so the above limitations may not
apply to you.

« Olympus reserves all rights to this manual.

Warning

Unauthorized photographing or use of copyrighted
material may violate applicable copyright

laws. Olympus assumes no responsibility for
unauthorized photographing, use or other acts that
infringe upon the rights of copyright owners.

Copyright Notice

All rights reserved. No part of these written
materials or this software may be reproduced or
used in any form or by any means, electronic or
mechanical, including photocopying and recording
or the use of any type of information storage

and retrieval system, without the prior written
permission of Olympus. No liability is assumed
with respect to the use of the information contained
in these written materials or software, or for
damages resulting from the use of the information
contained therein. Olympus reserves the right to
alter the features and contents of this publication or
software without obligation or advance notice.
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For customers in Europe

“CE" mark indicates that this product complies
with the European requirements for safety, health,
environment and customer protection. “CE” mark
cameras are intended for sales in Europe.

This symbol [crossed-out wheeled bin WEEE Annex
IV] indicates separate collection of waste electrical
and electronic equipment in the EU countries.
Please do not throw the equipment into the domestic
refuse.

Please use the return and collection systems
available in your country for the disposal of this
product.

This symbol [crossed-out wheeled bin Directive
2006/66/EC Annex II] indicates separate collection
of waste batteries in the EU countries.

Please do not throw the batteries into the domestic
refuse.

Please use the return and collection systems
available in your country for the disposal of the
waste batteries.

Use Only Dedicated Rechargeable Battery

and Battery Charger
We strongly recommend that you use only the
genuine Olympus dedicated rechargeable battery
and battery charger with this camera. Using a
non-genuine rechargeable battery and/or battery
charger may result in fire or personal injury due to
leakage, heating, ignition or damage to the battery.
Olympus does not assume any liability for accidents
or damage that may result from the use of a battery
and/or battery charger that are not genuine Olympus
accessories.

Provisions of warranty

1 If this product proves to be defective, although it has
been used properly (in accordance with the written
Safety Precautions and Operating instructions
supplied with it), during a period of two years from
the date of purchase from an authorized Olympus
distributor within the business area of Olympus
Imaging Europa GmbH as stipulated on the website:
http://www.olympus.com, this product will be
repaired, or at Olympus’ option replaced, free of
charge. To claim under this warranty, the customer
must take the product and this Warranty Certificate
before the end of the two-year warranty period
to the dealer where the product was purchased
or any other Olympus service station within the
business area of Olympus Imaging Europa GmbH
as stipulated on the website: http://www.olympus.
com. During the one-year period of the World
Wide Warranty the customer may turn the product
in at any Olympus service station. Please note
that Olympus service stations do not exist in all
countries.

2 The customer shall transport the product to the
dealer or Olympus authorized service station at
his own risk and shall be responsible for any costs
incurred in transporting the product.



This warranty does not cover the following and the
customer will be required to pay repair charge, even
for defects occurring within the warranty period
referred to above.

a. Any defect that occurs due to mishandling (such
as an operation performed that is not mentioned
in the Handling Care or other sections of the
instructions, etc.)

b. Any defect that occurs due to repair, modification,
cleaning, etc. performed by anyone other than
Olympus or an Olympus authorized service
station.

c. Any defect or damage that occurs due to
transport, a fall, shock, etc., after purchase of
the product.

d. Any defect or damage that occurs due to fire,
earthquake, flood damage, thunderbolt, other
natural disasters, environmental pollution and
irregular voltage sources.

e. Any defect that occurs due to careless or
improper storage (such as keeping the
product under conditions of high temperature
and humidity, near insect repellents such as
naphthalene or harmful drugs, etc.), improper
maintenance, etc.

f.  Any defect that occurs due to exhausted
batteries, etc.

g. Any defect that occurs due to sand, mud, etc.,
entering the inside of the product casing.

h. When this Warranty Certificate is not returned
with the product.

i.  When any alterations whatsoever are made
to the Warranty Certificate regarding the year,
month and date of purchase, the customer’s
name, the dealer’s name and the serial number.

j. When proof of purchase is not presented with
this Warranty Certificate.

This Warranty applies to the product only; the

Warranty does not apply to any other accessory

equipment, such as the case, strap, lens cap and

batteries.

Olympus'’s sole liability under this warranty shall be

limited to repairing or replacing the product. Any

liability for indirect or consequential loss or damage
of any kind incurred or suffered by the customer
due to a defect of the product, and in particular any
loss or damage caused to any lenses, films, other
equipment or accessories used with the product or
for any loss resulting from a delay in repair or loss
of data, is excluded. Compelling regulations by law
remain unaffected by this.

[N

N

*

Notes regarding warranty
maintenance

This warranty will only be valid if the Warranty
Certificate is duly completed by Olympus or an
authorized dealer or other documents contain
sufficient proof. Therefore, please make sure that
your name, the name of the dealer, the serial
number and the year, month and date of purchase
are all completed or the original invoice or the sales
receipt (indicating the dealer’s name, the date

of purchase and product type) is attached to this
Warranty Certificate. Olympus reserves the right

to refuse free-of-charge service if neither Warranty
Certificate is completed nor the above document

is attached or if the information contained in it is
incomplete or illegible.

Since this Warranty Certificate will not be re-issued,
keep it in a safe place.

Please refer to the list on the website: http://www.
olympus.com for the authorized international
Olympus service network.

Trademarks

IBM is a registered trademark of International
Business Machines Corporation.

Microsoft and Windows are registered trademarks of
Microsoft Corporation.

Macintosh is a trademark of Apple Inc.

xD-Picture Card™ is a trademark.

microSD is a trademark of the SD Association.

All other company and product names are registered
trademarks and/or trademarks of their respective
owners.

The standards for camera file systems referred to

in this manual are the “Design rule for Camera File
system/DCF” standards stipulated by the Japan
Electronics and Information Technology Industries
Association (JEITA).
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SPECIFICATIONS

Camera

Product type

Digital camera (for shooting and displaying)

Recording system

Still pictures

Digital recording, JPEG (in accordance with Design rule for Camera File
system (DCF))

Applicable standards

Exif 2.2, Digital Print Order Format (DPOF), PRINT Image Matching Il
PictBridge

Sound with still pictures

Wave format

Movie

AVI Motion JPEG

Memory

Internal memory

xD-Picture Card (16 MB to 2 GB) (TypeH/M/M+, Standard)
microSD card/microSDHC card (when using the included microSD
Attachment)

No. of effective pixels

12,000,000 pixels

Image pickup device

1/2.33" CCD (primary color filter), 12,700,200 pixels (gross)

Lens

Olympus lens 6.6 to 46.2 mm, f3.5t0 5.3
(equivalent to 37 to 260 mm on a 35 mm camera)

Photometric system

Digital ESP metering, spot metering system

Shutter speed

4 to 1/2000 sec.

Shooting range

0.7 m (2.3 ft.) to oo (normal)
0.1 m (0.3 ft.) to oo (W), 0.6 m (2.0 ft.) to oo (T) (macro mode)
0.02 m (0.8in.) to 0.7 m (2.3 ft.) (W only) (super macro mode)

Monitor

3.0" TFT color LCD display, 230,000 dots

Connector

Multi-connector (DC-IN jack, USB connector, A/V OUT jack)/
HDMI mini connector

Automatic calendar system

2000 up to 2099

Operating environment

Temperature 0 °C to 40 °C (32 °F to 104 °F) (operation)/
-20 °C to 60 °C (-4 °F to 140 °F) (storage)
Humidity 30 % to 90 % (operation)/10 % to 90 % (storage)

Power supply

One Olympus lithium-ion battery (LI-42B/LI-40B) or Olympus AC adapter

Dimensions 96.4 mm (W) x 55.9 mm (H) x 25.3 mm (D) (3.8 x 2.2 x 1.0in.)
(excluding protrusions)
Weight 132 g (4.7 0z) (excluding battery and card)

HDMI, the HDMI Logo and High-Definition Multimedia
Interface are trademarks or registered trademarks of

HDMI Licensing LLC.
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Lithium-ion battery (LI-42B)

Product type

Lithium-ion rechargeable battery

Standard voltage

DC 3.7V

Standard capacity

740 mAh

Battery life

Approx. 300 full charges (varies on usage)

Operating environment

Temperature 0 °C to 40 °C (32 °F to 104 °F) (charging)/
-10 °C to 60 °C (14 °F to 140 °F) (operation)/
-20 °C to 35 °C (-4 °F to 95 °F) (storage)
Dimensions 31.5 mm (W) x 39.5 mm (H) x 6.0 mm (D) (1.2 x 1.6 x 0.2in.)

Weight

Approx. 15 g (0.5 0z)

Battery charger (LI-41C)

Model No. LI-41CAA/LI-41CAB/LI-41CBA/LI-41CBB
Power requirements AC 100 to 240 V (50/60 Hz)
Output DC 4.2V, 600 mA

Charging time

Approx. 2 hours (when charging the supplied LI-42B battery)

Operating environment

Temperature 0 °C to 40 °C (32 °F to 104 °F) (operation)/
-20 °C to 60 °C (-4 °F to 140 °F) (storage)
Dimensions 62.0 mm (W) x 23.5 mm (H) x 90.0 mm (D) (2.4 x 0.9 x 3.5in.)

Weight

Approx. 65 g (2.3 0z)

microSD Attachment

Product type

Attachment for microSD

Operating Environment

Temperature -10 to 40 °C (14 to 104 °F) (operation)/-20 to 65 °C (-4 to 149 °F) (storage)
Humidity 95% and below (operation)/85% and below (storage)
Dimensions 25.0 mm (W) x 20.3 mm (H) x 1.7 mm (D) (1.0 x 0.8 x 0.07 in.)

(Handle: 2.2 mm (0.09 in.))

Weight

Approx. 0.9 g (0.03 0z)

Design and specifications subject to change without notice.

EN 25



Contenu

» Préparer I'appareil photo.................... 27 Lissage du teint et de la texture
Vérifier le contenu de la boite............... 27  delapeau (mode BEAUTY).......ccccoovvee.
Fixer la dragonne................cccooveveeen.. 27  Enregistrer des vidéos (mode )
Charger la batterie...............cc.ccccoecunune. 27, Utiliser les fonctions de prise
Insérer la batterie et la carte xD-Picture e VUG ...t 36
Card™ (vendue séparément) dans Utiliser le zoom optique......................... 36
l'appareil photo ...........c..cccovvcvvcniirnene. 28 .
n . Utiliser le flash ...........ccccoccevcviiinincnnns 36
Utiliser une carte microSD/carte . o
microSDHC (vendue séparément) ........ 29 Ajuster la lum/nosne .
B (compensation d’exposition).................. 37
Régler la date et I'heure ........................ 29 )
) Prise de vue en gros plan (gros plan)....37
Changer la langue d'affichage............... 30 .
Utiliser le retardateur .................c..c........ 38
> Prise de vue, lecture et effacement ...31 Appeler et utiliser rapidement des
Prendre des photos avec une valeur fonctions de prise de vue....................... 38
d’ouverture et une vitesse d’obturation ‘ i
optimales (mode g3)...........cccccoeveun... 31 ZIMPIMEr oo 39
AFficher Ies PHOTOS .....cccoccccr v, 32 utiliser OLYMPUS Master 2 ................ 40
Effacer des photos pendant la lecture
(effacement d'une seule photo)............. 33 FAPPENTICE ... 42
" . Utiliser l'adaptateur microSD................. 42
» Utiliser les modes prise de vue.......... 34 . . .
PRECAUTIONS DE SECURITE ........... 42
Prendre des photos avec les réglages CARACTERISTIOUES 48
automatiques (mode gIw) QUES oo
Utiliser le mode prise de vue le plus
approprié pour la scene (mode SCN)...34
e Nous vous remercions d’'avoir acheté un e En vue de 'amélioration constante de
appareil photo numérique Olympus. Avant nos produits, Olympus se réserve le droit
de commencer a utiliser votre nouvel d’actualiser ou de modifier les informations
appareil photo, veuillez lire attentivement ces contenues dans ce manuel.
instructions afin d’optimiser ses performances e Les captures d’écran et les illustrations de
et sa durée de vie. Conservez ce manuel dans I'appareil photo présentées dans ce manuel
un endroit sr pour pouvoir vous y référer ont été réalisées au cours des phases de
ultérieurement. développement et peuvent ne pas correspondre
e Nous vous recommandons de prendre des au produit réel.

photos-test pour vous habituer a votre appareil
avant de commencer a prendre de vraies
photos.

Les pages de référence sont celles du Manuel d'instructions (CD-ROM fourni). Veuillez vous reporter au
Manuel d'instructions du CD-ROM.
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Préeparer I'appareil photo

Verifier le contenu de la boite Charger la batterie

@ Le chargeur de batterie fourni (type cable
d’alimentation ou type enfichable) varie suivant
la région ou I'appareil photo est acheté.

Si vous avez regu un chargeur de batterie de
type enfichable, branchez-le directement sur
une prise de courant.

Exemple : Chargeur de batterie de type
cable d’alimentation

Courroie

v

Batterie au lithium-ion _I
&=\
)

Chargeur de batterie

LI-42B LI-41C @
-

Prise de courant Indicateur de charge
Allumé : chargement en
Cable d’alimentation cours
Eteint : chargement
terminé

@ La batterie est livrée en partie chargée. Avant
I'utilisation, vous devez charger la batterie

OLYMPUS Master 2 Adaptateur microSD jusqu'a ce que l'indicateur de charge s'éteigne
CD-ROM (au bout d’environ 2 heures).
Autres accessoires non illustrés : Manuel d’instructions, @ Si l'indicateur de charge ne s'allume pas ou s'il
carte de garantie clignote, la batterie peut ne pas étre introduite
Le contenu est susceptible de varier en fonction du lieu correctement ou la batterie ou le chargeur peut
d’achat. étre abimé(e).
@ Pour plus de détails sur la batterie et le
Fixer la dragonne chargeur, voir “Batterie et chargeur” (p. 55).

Quand faut-il charger la batterie ?

Chargez la batterie quand le message d’erreur
ci-dessous apparait.

Clignote en rouge

» BATTERIE VIDE

Coin supérieur droit Message d'erreur
de I'écran

@ Tendez la courroie afin qu’elle ne soit pas
relachée.

FR
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Insérer la batterie et la carte
xD-Picture Card™ (vendue
séparement) dans I'appareil
photo

@ N’insérez dans 'appareil photo rien d’autre
que la carte xD-Picture Card ou I'adaptateur
microSD.

1o

@
o ® ® @E) Couvercle du
——————————2 compartiment de
la batterie/de la
carte

Touche de verrouillage de la batterie

@ La batterie posséde une face avant et une face
arriére. Insérez la batterie a partir de ¥ de
fagon a ce que le signe € soit dans le sens de
la touche de verrouillage de la batterie.

@ Insérez la batterie tout en faisant glisser la
touche de verrouillage de la batterie dans le
sens de la fléche.

Faites glisser la touche de verrouillage de
la batterie dans le sens de la fleche pour
déverrouiller, puis retirez la batterie.

@ Si vous insérez la batterie de fagon incorrecte,
il se peut que vous ne puissiez plus la retirer.
Ne forcez pas. Contactez un distributeur ou un
centre de service agréé.

@ Un endommagement de I'extérieur de la
batterie (rayures, etc.) peut causer de la
chaleur ou une explosion.

@ Eteignez I'appareil photo avant d’ouvrir ou de
fermer le couvercle du compartiment de la
batterie/de la carte.

Encoche

Zone de contact

@ Insérez la carte bien droit jusqu’'a ce qu'elle se
mette en place avec un léger bruit sec.

@ Ne touchez pas la zone de contact directement
avec votre main.

~—°

oL S —

4

® ® ©

]

@ Cet appareil photo permet a I'utilisateur de
prendre des photos a I'aide de la mémoire
interne méme lorsque aucune carte
xD-Picture Card (vendue séparément) n'est
insérée. “Utiliser une carte xD-Picture Card”
(p. 56)

@ “Nombre de photos pouvant étre stockées
(images fixes)/durée d’enregistrement en
continu (vidéos) dans la mémoire interne et sur
la carte xD-Picture Card” (p. 57)

Pour retirer la carte xD-Picture Card

1

@ Enfoncez la carte jusqu'a ce qu'elle émette
un léger bruit sec et sorte légérement, puis
saisissez-la pour I'enlever.



Utiliser une carte microSD/
carte microSDHC (vendue
séparement)

Lorsqu’un adaptateur microSD est utilisé, cet
appareil photo prend aussi en charge les cartes
microSD et cartes microSDHC (ci-aprés toutes
deux dénommées carte microSD).

@ “Utiliser I'adaptateur microSD” (p. 58)

1 Insérez la carte microSD dans
I'adaptateur microSD.

P

-

Insérez la carte
afond dans
I'adaptateur
microSD.

[OLYMPUS a5
lmcrosb srmacrvent | |

2 Insérez I'adaptateur microSD dans
I'appareil photo.

Encoche —@

) e @)

Pour retirer la carte microSD

[OLYMPUS 1ias0 |
oS ATACHMENT | |

Maintenez la carte bien droite lorsque
vous la retirez.

@ Ne touchez pas la zone de contact de
I'adaptateur microSD ou de la carte microSD
directement avec votre main.

7,

Régler la date et I'’heure

La date et I'heure que vous réglez ici sont
sauvegardées pour les noms de fichier d'image, les
impressions de date et autres données.

1 Appuyez sur la touche QN/OFF
pour allumer I'appareil photo.

® ['écran de réglage de la date et de I'heure s'affiche si
ces derniéres ne sont pas réglées.

= »

ON/OFF,

ANNULE*{W

Ecran de réglage de la
date et de I'heure

2 Utilisez = & pour sélectionner
I'année sous [A].

®

ANNULE»fEN)

3 Appuyez sur ¢ pour enregistrer le
réglage de [A].

S

A M J HEURE

®9»

ANNULE» W)

4 Comme aux étapes 2 et 3, utilisez
w P et la touche & pour régler
[M] (mois), [J] (jour), [HEURE] (heures
et minutes) et [A/M/J].

@ Pour régler I'heure avec précision, appuyez sur
la touche [& lorsque le signal de temps atteint
00 seconde.

@ Pour changer la date et I'heure, effectuez le
réglage depuis le menu. [@)] (Date/heure)
(p- 40)
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Pour vérifier la date et I'heure

Appuyez sur la touche DISP. alors que
I'appareil photo est éteint. L'heure actuelle
s'affiche pendant environ 3 secondes.

Changer la langue d’affichage

Vous pouvez sélectionner la langue pour le menu
et les messages d'erreur qui s'affichent sur I'écran.

1 Appuyez sur la touche MENU,
puis appuyez sur = & pour
sélectionner [$2] (REGLAGE).

REGLAGE

Y D a3

QUITTE »#Eng CONF»([OK]

[vee]

2 Appuyez sur la touche EJ.

REGLAGE

p3 SAUVEGARDER
» 3 IS FRANCAIS
LY CONFIG ON
COULEUR MENU | NORMAL

QUITTE »{Eny CONF»[OK]

3 utilisez w pour sélectionner
[@®£3)], puis appuyez sur la touche (.

ENGLISH

FRANCAIS

DEUTSCH o (BifF)
ESPANOL X (%f4)
ITALIANO nmay
RETOUR »i80 CONF»[OK]

4 utilisez = & PE pour sélectionner la
langue et appuyez sur la touche .

5 Appuyez sur la touche MENU.



Prise de vue, lecture et effacement

Prendre des photos avec une 3 Tenez I'appareil photo et cadrez la
valeur d’ouverture et une photo & prendre.
vitesse d’obturation optimales

(mode £3)

Dans ce mode, vous pouvez utiliser la fonction

de prise de vue automatique tout en ayant acces,
lorsque nécessaire, a la modification d’une vaste
gamme d’autres fonctions dans le menu de prise
de vue, telles que la compensation d’exposition, la
balance des blancs, etc.

1 Réglez la molette mode sur £3.

Tenue verticale

2 Appuyez sur la touche our @ Lorsque vous tenez I'appareil photo, veillez &
bpuy f . ON/OFF p ne pas obstruer le flash avec vos doigts, etc.
allumer I'appareil photo.

) s Ecrzn de veil 4 Enfoncez le déclencheur a mi-course
(écran de mode de veille) pour faire la mise au point sur le
@) sujet.

® Une fois la mise au point effectuée sur le sujet,
PR I'appareil verrouille I'exposition (la vitesse d’'obturation
(@) » < 4 et la valeur d’ouverture s'affichent) et le repére de
mise au point automatique (AF) devient verte.

ON/OFF

® Si le repere de mise au point automatique (AF)
clignote en rouge, cela signifie que I'appareil photo
n'a pas réussi a faire la mise au point. Reprenez la

mise au point.
Nombre de photos pouvant étre stockées

(p-57)

0 Appuyez de nouveau sur la touche ON/OFF
pour éteindre I'appareil photo.

Enfoncez a
mi-course

Vitesse d’obturation
Valeur d’ouverture

Repere de mise au point automatique (AF)

@ “Mise au point” (p. 52)
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Pour prendre la photo, enfoncez
doucement le déclencheur jusqu’au
fond, en prenant soin de ne pas
secouer I'appareil photo.

Enfoncez
compléetement

Ecran d’apercu de photo

Pour afficher les photos pendant la prise
de vue

La pression sur la touche [&] permet d'afficher
les photos. Pour revenir au mode prise de

vue, appuyez de nouveau sur la touche =] ou
enfoncez le déclencheur & mi-course.

Pour enregistrer des vidéos
“Enregistrer des vidéos (mode &)” (p. 18)

Afficher les photos

1 Réglez la molette mode sur [=].

Photo lue
Nombre de photos

2 Utilisez w P pour sélectionner une
photo.
Reculez de 10 photos Affichez la photo

suivante
Affichez la photo _@
précédente @— Avancez de 10

photos

0 Vous pouvez modifier |a taille d’affichage des
photos. “Vue d'index, vue de calendrier et vue
en gros plan” (p. 23)

Pour faire la lecture des vidéos
Sélectionnez une vidéo et appuyez sur la

touche (5.
W

2009:08.26' 12:30
LISCT MOVIEAOK] m

Vidéo




Opérations lors de la lecture de film Effacer des photos pendant la
Volume : Pendant la lecture, appuyez sur lecture (effacement d’une seule

O : . photo)
Avance rapide/recul : Faites votre

sélection a I'aide de P{. La vitesse de lecture
change chaque fois que vous appuyez sur 1 Appuyez sur la touche 10 alors que la
une touche, suivant le cycle de vitesse de photo & effacer s’affiche.

lecture 2x, 20x et normale (1x), dans le sens
correspondant a la touche sur laquelle vous
appuyez.

Pause : Appuyez sur la touche (.

Durée écoulée/ W‘i
Durée d'enregistrement  RIE—— 4 ) »&
totale

2 Appuyez sur = pour sélectionner
[OUI], puis appuyez sur la touche £.
@ [® EFFACER] (p. 36)

Pendant la lecture

Premiére (derniere) image/avancer
d’'une image : En pause, appuyez sur =
pour afficher la premiére image et sur &

pour afficher la derniere image. Lorsque vous
appuyez sur B, 'appareil photo lit les images
en arriére, et lorsque vous appuyez sur ¢, il les
lit normalement. Appuyez sur la touche [EJ pour
poursuivre la lecture.

Pendant la pause

Pour arréter la lecture de vidéos
Appuyez sur la touche MENU.
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Utiliser les modes prise de vue

Prendre des photos avec Utiliser le mode prise de vue
les réglages automatiques le plus approprié pour la scene
(mode gim) (mode SCN)

L'appareil photo sélectionne automatiquement le
meilleur mode de prise de vue pour la scéne entre 1. Réglez la molette mode sur SCN.
[PORTRAIT], [PAYSAGE], [NUIT+PORTRAIT],
[SPORT] et [GROS PLAN]. Il s'agit d'un mode PORTRAIT
entiérement automatique vous permettant de
prendre une photo adaptée a la scéne en appuyant
simplement sur le déclencheur. Les réglages du
menu de I'appareil photo ne sont pas disponibles
en mode EVIE.

R QUITTES@EL  CONF+[OK]

1 Réglez la molette mode sur EXIE.
® Appuyez de maniére continue sur la touche @ pour

L'indicateur prend la forme afficher une description du mode sélectionné.
de I'icone du mode de sceéne
;ﬁ';g"“”“e par rappareil 2 Utilisez = = pour sélectionner le

mode prise de vue le mieux adapté

a la scéne, puis appuyez sur la

touche .
Indicateur du

mode prise
de vue

® Enfoncez le déclencheur a mi-course ou appuyez sur
la touche DISP. pour vérifier le mode prise de vue
sélectionné automatiquement par I'appareil photo.

En fonction de la scéne de prise de vue, CD Pour passer a un autre mode de scene, utilisez
I'appareil peut ne pas sélectionné le mode de le menu. [@3 MODE SCENE] (p. 28)
prise de vue approprié.
CD Si I'appareil photo ne parvient pas a
déterminer le meilleur mode de prise de vue, la
photo est prise en mode 3.
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Lissage du teint et de la texture
de la peau
(mode BEAUTY)

L'appareil photo détecte le visage d’'une personne
et donne a la peau un aspect lisse et translucide
pour prendre la photo.

Enregistrer des vidéos

(mode &)

L'audio est enregistré simultanément.

1 Réglez la molette mode sur BEAUTY.

Indicateur du mode BEAUTY

2 Pointez I'appareil photo vers le sujet.
Vérifiez le cadre qui s’affiche autour
du visage détecté par I'appareil photo,
puis enfoncez le déclencheur pour
prendre la photo.
® L'image non modifiée et 'image modifiées sont

enregistrées.
® Sjl'image ne peut pas étre retouchée, seule I'image
non modifiée est enregistrée.

@ Il se peut que le cadre n'apparaisse pas ou
qu'il mette un certain temps a apparaitre pour
certains sujets. Cette fonction peut également
n'avoir aucun effet visible sur certains sujets.

CD Le réglage [TAILLE IMAGE] de I'image
retouchée est limité a [[2u]] ou inférieur.

1 Réglez la molette mode sur &.

Indicateur de mode &

Utiliser le zoom

Vous ne pouvez pas utiliser le zoom optique
lorsque vous enregistrez une vidéo. Veuillez
utiliser le [ZOOM NUM] (p. 27).

Enfoncez
complétement

Enfoncez le déclencheur a

mi-course pour faire la mise au

point sur le sujet, puis appuyez
doucement jusqu’au fond pour lancer
I’enregistrement.

Enfoncez a
mi-course

Allumé en rouge pendant la
prise de vue

=

Durée d’enregistrement restante (p. 57)

3 Enfoncez doucement le déclencheur
jusqu’au fond pour arréter
I’enregistrement.
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Utiliser les fonctions de prise de vue

Utiliser le zoom optique

En appuyant sur la touche de zoom, vous pouvez
ajuster la plage de prise de vue.

Appuyer sur la touche
grand angle (W)

Appuyer sur la touche
de téléobjectif (T)

Barre de zoom

@ Zoom optique : 7% / Zoom numérique : 5x

CD L'utilisation du [STABILISATEUR] (Images
fixes)/[MODE VIDEQ] (vidéos) (p. 28) est
recommandée lors de la prise de vue avec le
zoom téléobjectif.

Prendre des photos plus grandes sans
réduire la qualité d’image
[ZOOM FIN] (p. 26)

Prendre des photos plus grandes
[ZOOM NUM] (p. 27)

@ L'apparence de la barre de zoom identifie I'état
du zoom fin ou du zoom numérique.

Lors de T
I'utilisation du [— ]

zoom optique |—|—I

Plage de zoom optique

Lors de T §r
I'utilisation du
zoom fin

Plage de zoom fin
Lors de T
Putilisation [————
du zoom L ]
numérique

Plage de zoom
numérique
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Utiliser le flash

Vous pouvez sélectionner la fonction de flash la
mieux adaptée aux conditions de prise de vue afin
d’'obtenir la photo désirée.

1 Appuyez sur la touche i

FLASHAUTO
ATO® ¢ @ |

2 Utilisez P@ pour sélectionner I'option
de réglage, puis appuyez sur la
touche & pour valider.

Option Description
FLASH AUTO Lg flas,h e§t émis agtomathgement a
faible éclairage ou a contre-jour.
Des pré-flashes sont émis pour
YEUX ROUGE |limiter I'apparition du phénoméne des

yeux rouges sur vos photos.

Le flash est émis quel que soit

FLASH FORCE |~ ° D
I'éclairage disponible.

PAS D FLASH Le flash n’est pas émis.




Ajuster la luminosité Prise de vue en gros plan

(compensation d’exposition) (gros plan)
Vous pouvez augmenter ou réduire la valeur Cette fonction permet a I'appareil photo de faire la
d’exposition réglée automatiquement par I'appareil mise et point et de prendre en photo des sujets de

photo afin d'obtenir la photo désirée. Cette fonction  trés prés.

n’est pas disponible en mode prise de vue HXI.

1 Appuyez sur la touche 4.

COMPENS D’EXPO

©)

1 Appuyez sur la touche .

»

DESACTIVE

Valeur de compensation 2 Utilisez P@ pour sélectionner I'option
d'exposition de réglage, puis appuyez sur la

2 Utilisez = &P pour sélectionner la

touche pour valider.

Description

Le mode gros plan est désactivé.

Permet de prendre en photo le sujet
d’aussi pres que 10 cm™ (60 cm ).

. o . Option
luminosité désirée pour la photo, puis B
appuyez sur la touche E&. DESACTIVE

GROS PLAN
SUPER
MACRO"

Permet de prendre en photo le sujet
d'aussi pres que 2 cm. Il n'est pas

possible de faire la mise au point sur
les sujets distants de 70 cm ou plus.

"t Lorsque le zoom est réglé sur la largeur maximale (W).
2 Lorsque le zoom est sur le réglage maximal de

téléobijectif (T).

** Le zoom est automatiquement réglé sur une valeur

fixe.

@ Il nest possible de régler ni le flash (p. 19) ni le
zoom (p. 19) pendant la prise de vue en super

macro.
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Utiliser le retardateur

La photo n’est prise qu’un certain temps aprés que

vous avez enfoncé le déclencheur jusqu’au fond.

1 Appuyez sur la touche ).

2 Utilisez w pour sélectionner
I'option de réglage, puis appuyez sur
la touche [& pour valider.

Option Description
OFF Annule le retardateur.
Le voyant du retardateur s’allume
ON pendant environ 10 secondes,

clignote pendant environ 2 secondes,
puis la photo est prise.

@ La prise de vue avec retardateur est
automatiquement annulée aprés une prise de

vue.

Pour annuler le retardateur aprés son
déclenchement
Appuyez de nouveau sur la touche ).
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Appeler et utiliser rapidement
des fonctions de prise de vue
Les fonctions de menu suivantes peuvent étre
appelées et utilisées rapidement.
® [PANORAMIQUE] (p. 29)
® [OMBRE AJUS] (p. 28)
® [FENETRE MULTI] (p. 22)

1 Appuyez sur la touche OR.

PANORAMIQUE

»

2 Utilisez Pd pour sélectionner la
fonction de menu, puis appuyez sur la
touche & pour régler.

Pour utiliser I’écran d’apercu d’effets
(Fenétre multiple)

Sélectionnez une option entre [ZOOM],
[COMPENS D’EXPO], [WB] ou [ESP/[+]]
pour afficher 4 images d'apercu qui refletent
les valeurs ajustées de la fonction de prise
de vue sélectionnée. Utilisez & =B pour
sélectionner I'image souhaitée, puis appuyez
sur la touche E.



Imprimer

Impression directe (PictBridge™) 2 Ajlumez I'imprimante puis connectez-

En connectant I'appareil photo a une imprimante
compatible PictBridge, vous pouvez imprimer les
photos directement sur cette derniere sans utiliser
d’ordinateur.
Pour savoir si votre imprimante prend en charge
PictBridge, reportez-vous a son mode d’emploi.
“ PictBridge est une norme d'interconnexion des

appareils photo numériques et des imprimantes

de différents fabricants et d'impression directe des

images.

CD Les modes d'impression, formats de papier
et autres parametres réglables sur I'appareil
photo varient suivant I'imprimante utilisée.
Pour plus de détails, reportez-vous au mode
d’emploi de I'imprimante.

CD Pour plus de détails sur les types de papier
disponibles, sur l'insertion du papier et sur
I'installation des cassettes d’encre, reportez-
vous au mode d’emploi de I'imprimante.

Imprimer des photos avec les
réglages normaux d’imprimante
[IMPRESSION FACILE]

la a I'appareil photo.

Ouvrez le couvercle du
connecteur dans le sens de
la fleche.

Touche ¢

Connecteur
multiple

b
“.‘-.
' i 4
IMPRESSION FACILE DEMARRER » [*]
PC / IMPRESSION SPECIALE »[OK]

1 Affichez la photo a imprimer sur
I’écran.
CD “Afficher les photos” (p. 15)

CD L'impression peut aussi étre lancée quand
I'appareil photo est éteint. Apres I'exécution
de I'étape 2, utilisez = & pour sélectionner
[IMPRESSION FACILE], puis appuyez sur
la touche [&. Utilisez les touches P pour
sélectionner une image, puis appuyez sur la
touche (&.

3 Appuyez sur la touche ¢ pour lancer

I'impression.

4 pour imprimer une autre photo,

utilisez P¢ pour sélectionner la photo,
puis appuyez sur la touche .

Pour quitter I'impression

Une fois la photo sélectionnée affichée sur
I'écran, déconnectez le cable USB de I'appareil
photo et de I'imprimante.

»

QUITTE * ITE)= IMPRESSION *
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Utiliser OLYMPUS Master 2

Configuration systeme requise
et installation d’OLYMPUS
Master 2

Installez le logiciel OLYMPUS Master 2 en
vous reportant au guide d’installation fourni.

Connecter I'appareil photo a un
ordinateur

1 Assurez-vous que I'appareil photo est
éteint.
® L'écran ACL est éteint.

® L'objectif est rétracté.

2 Connectez I'appareil photo a un
ordinateur.

® L'appareil photo s'allume de lui-méme.
Ouvrez le couvercle du

connecteur dans le sens de
la fleche.

Connecteur
multiple

¥

N

IMPRESSION FACILE

IMPRESSION SPECIALE
QUITTER

CONF»[OK]

CD Trouvez 'emplacement du port USB de
destination en vous reportant au mode
d’emploi de I'ordinateur.

3 Utilisez @ & pour sélectionner [PC],
puis appuyez sur la touche .

® Lordinateur détecte lui-méme I'appareil photo en tant
que nouveau périphérique a la premiére connexion.
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Windows

Une fois I'appareil photo détecté par I'ordinateur,
un message indiquant la fin du réglage apparait.
Confirmez le message et cliquez sur “OK”.
L'appareil photo est reconnu en tant que disque
amovible.

Macintosh

Si iPhoto est en cours d’exécution, quittez iPhoto
et lancez OLYMPUS Master 2.

@ Les fonctions de prise de vue sont désactivées

pendant que I'appareil photo est connecté a
I'ordinateur.

@ La connexion de I'appareil photo a un

ordinateur via un concentrateur USB peut
entrainer un fonctionnement instable.

@ Lorsque [MTP] est réglé pour le sous-menu

qui apparait lorsque I'on appuie sur ¢ aprés
avoir sélectionné [PC] a I'étape 3, il n'est
pas possible de transférer les photos sur un
ordinateur a l'aide d’'OLYMPUS Master 2.

Lancer OLYMPUS Master 2

Double-cliquez sur I'icne
d’OLYMPUS Master 2.

Windows
M apparait sur le bureau.

Macintosh
g apparait dans le dossier OLYMPUS Master 2.

® La fenétre Parcourir apparait apres le démarrage
du logiciel.

@ La premiere fois que vous lancez OLYMPUS

Master 2 apres l'installation, les écrans
“Réglages par défaut” et “Enregistrement”
apparaissent. Suivez les instructions a I'écran.



Utiliser OLYMPUS Master 2

Au démarrage d’'OLYMPUS Master 2, le

Guide de mise en route apparait sur I'écran
pour vous aider a utiliser I'appareil sans la
moindre question. Si le Guide de mise en route
n'apparait pas, cliquez sur £ dans la boite
d’outils pour I'afficher.

Pour plus de détails sur l'utilisation, reportez-
vous au guide d’'aide du logiciel.

Transférer et sauvegarder des
photos sans OLYMPUS Master 2

Cet appareil photo est compatible avec la catégorie
mémoire de masse USB. Vous pouvez transférer
et sauvegarder les données d'image sur votre
ordinateur lorsque I'appareil photo y est connecté.

Configuration systeme requise
Windows : Windows 2000 Professional/
XP Home Edition/
XP Professional/Vista
Macintosh : Mac OS X v10.3 ou plus récent

CD Sur un ordinateur tournant sous Windows
Vista, si [MTP] est réglé pour le sous-menu qui
apparait lorsque I'on appuie sur ¢ apres avoir
sélectionné [PC] a I'étape 3 de “Connecter
I'appareil photo a un ordinateur” (p. 48),
Windows Photo Gallery sera disponible.

@ Méme si I'ordinateur est doté de ports USB, le

bon fonctionnement n’est pas garanti dans les
cas suivants.

® Ordinateurs avec des ports USB installés a I'aide
d'une carte d’extension, etc.

® Ordinateurs sans systéme d'exploitation installé
en usine et ordinateurs assemblés

FR
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Appendice

Utiliser I'adaptateur microSD

@ Ne pas utiliser 'accessoire sur un appareil
photo numérique Olympus qui ne prend
pas en charge les adaptateurs microSD, ni
sur les autres marques d’'appareils photo
numériques, sur les ordinateurs, imprimantes
et autres appareils qui prennent en charge
les cartes xD-Picture Card. Non seulement
vous risqueriez d’abimer les photos
prises, mais cela peut aussi provoquer un
dysfonctionnement sur I'appareil.

@) silacarte microSD ne sort pas, ne la retirez
pas par la force. Informez-vous auprés d’un
distributeur ou centre de service agréé.

Cartes compatibles avec cet appareil photo
Carte microSD/carte microSDHC

Pour la liste des cartes microSD dont le
fonctionnement a fait I'objet de tests, visitez
notre site Web (http://www.olympus.com/).

Envoyer des photos
Vous pouvez envoyer des photos sur un
ordinateur ou une imprimante a l'aide du cable
USB fourni avec I'appareil photo.
Pour envoyer les données vers d’autres
appareils, retirez I'accessoire microSD de
I'appareil photo et utilisez un adaptateur de
carte microSD disponible dans le commerce.

Précautions de manipulation
Ne touchez pas la zone de contact de
I'adaptateur microSD ou de la carte microSD.
Cela risquerait de causer I'échec de la lecture
des photos. Lorsqu'il y a des empreintes
digitales ou des taches sur la zone de contact,
essuyez-les avec un chiffon doux et sec.
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PRECAUTIONS DE SECURITE

ATTENTION

RISQUE DE DECHARGE
NE PAS OUVRIR

ATTENTION : POUR REDUIRE LE RISQUE DE DECHARGE
ELECTRIQUE, NE RETIRER NI LA PARTIE ANTERIEURE NI
POSTERIEURE DU BOITIER.

AUCUNE PIECE A L'INTERIEUR NE PEUT ETRE REPAREE PAR
L'UTILISATEUR.

SE REFERER A DU PERSONNEL DE DEPANNAGE QUALIFIE

POUR UNE REPARATION.

A Le point d’exclamation a l'intérieur d’un triangle
vous alerte sur certains points importants
concernant le maniement et I'entretien de
I'appareil figurant dans la documentation
fournie avec le produit.

Si le produit est utilisé sans respecter les
informations données sous ce symbole, des
blessures graves, voire mortelles pourraient

A DANGER

en résulter.
A AVERTISSE- Si le produit est utilisé sans respecter les
MENT informations données sous ce symbole, des

blessures voire la mort pourraient en résulter.
A ATTENTION Si le produit est utilisé sans observer les
informations données sous ce symbole, des
blessures, des dommages a I'appareil ou des
pertes de données pourraient en résulter.

AVERTISSEMENT !

POUR EVITER LES RISQUES D’INCENDIE OU DE DECHARGE
ELECTRIQUE, NE JAMAIS DEMONTER, EXPOSER CE
PRODUIT A L'EAU NI LE FAIRE FONCTIONNER DANS UN
ENVIRONNEMENT TRES HUMIDE.




Précautions générales

Lire toutes les instructions — Avant d'utiliser
I'appareil, lire toutes les instructions de
fonctionnement. Sauvegarder tous les manuels et la
documentation pour s'y référer ultérieurement.

Nettoyage — Toujours débrancher ce produit de la
prise de courant avant nettoyage. N'utiliser qu'un
chiffon humide pour le nettoyage. Ne jamais utiliser
de produits de nettoyage liquides ou aérosols, ni de
solvants organiques pour nettoyer ce produit.

Accessoires — Pour votre sécurité, et pour éviter
d’endommager le produit, n'utiliser que des
accessoires recommandés par Olympus.

Eau et humidité — Pour les précautions sur des
produits avec une conception imperméable, lire les
sections imperméabilisation.

Emplacement — Pour éviter d'endommager I'appareil,
monter le produit solidement sur un trépied ou un
sabot stable.

Alimentation — Ne raccorder ce produit qu’a la source
d'alimentation décrite sur I'étiquette du produit.

Foudre — Si un orage éclate pendant I'utilisation d'un
adaptateur secteur, le débrancher immédiatement
de la prise de courant.

Entrée d’objets — Pour éviter des blessures, ne
jamais introduire d'objet métallique dans le produit.

Chaleur — Ne jamais utiliser ni ranger ce produit pres
d’'une source de chaleur telle qu'un radiateur, un
accumulateur de chaleur, ou tout type d'appareil qui
géneére de la chaleur, comprenant les amplificateurs.

Maniement de I'appareil

A AVERTISSEMENT

Ne pas utiliser I'appareil a proximité de gaz

inflammables ou explosifs.

Ne pas utiliser le flash ou la LED de trés prés sur

des personnes (bébés, jeunes enfants, etc.).

« Vous devez étre au moins a 1 m des visages de
vos sujets. Déclencher le flash trop pres des yeux
du sujet pourrait causer une perte momentanée
de la vision.

Ne pas laisser I'appareil a la portée des enfants.

« Toujours utiliser et ranger I'appareil hors de la
portée des jeunes enfants et des bébés pour
empécher les situations dangereuses suivantes qui
pourraient causer des blessures graves :

« S’enrouler dans la courroie de I'appareil, causant
la strangulation.

< Avaler accidentellement la batterie, des cartes ou
d’autres petites pieces.

« Déclencher accidentellement le flash dans leurs
yeux ou ceux d'un autre enfant.

« Se blesser accidentellement par des parties en
mouvement de I'appareil.

Ne pas regarder le soleil ni de la lumiére

puissante avec I'appareil.

Ne pas utiliser ni ranger I'appareil dans des

endroits poussiéreux ou humides.

Ne pas couvrir le flash avec une main pendant le

déclenchement.

N’insérez dans I'adaptateur rien d’autre que la

carte microSD.

Cet adaptateur est réservé a I'usage exclusif de la

carte microSD. D’autres types de cartes ne peuvent

pas y étre installés.

N’insérez rien d’autre qu’une carte xD-Picture

Card ou I'adaptateur microSD dans I’appareil

photo.

Si vous y insérez une carte par erreur, telle que

la carte microSD, n'utilisez pas de force. Veuillez

communiquer avec les centres de service ou les

distributeurs autorisés.
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A ATTENTION

Arréter immédiatement d'utiliser I'appareil si

vous remarquez une odeur, un bruit anormal ou

de la fumée provenant de I'appareil.

« Ne jamais retirer les batteries les mains nues, ce
qui pourrait vous brdler les mains.

Ne tenez et n’utilisez jamais I'appareil photo avec

les mains mouillées.

Ne pas laisser I'appareil dans des endroits ou

il pourrait étre soumis a des températures tres

élevées.

« Ceci pourrait causer une détérioration de certaines
piéces et, dans certaines circonstances, I'appareil
pourrait prendre feu. Ne pas utiliser le chargeur ni
un adaptateur secteur s'il est couvert (par exemple
par une couverture). Ce qui pourrait causer une
surchauffe, débouchant sur un incendie.

Manipuler I'appareil soigneusement afin d’éviter

une bralure a basse température.

« Lorsque I'appareil contient des parties métalliques,
une surchauffe peut déboucher sur une brilure
a basse température. Faire attention aux points
suivants :

« Utilisé pendant une longue durée, I'appareil
devient chaud. Si vous tenez I'appareil dans ces
conditions, une brllure a basse température
risque de se produire.

Dans des endroits sujets a des températures

tres froides, la température du corps de I'appareil

peut étre plus basse que la température
ambiante. Si possible, mettez des gants pour
tenir I'appareil a des températures basses.

« Faire attention avec la courroie.

« Faire attention avec la courroie en portant
I'appareil. Elle peut facilement s’accrocher a des
objets sur le passage et causer des dommages
sérieux.

Précautions de manipulation de la
batterie

Veuillez suivre ces consignes importantes
pour éviter le coulage du liquide de la batterie,
une génération de chaleur, des brdlures,

une explosion, ou de causer des décharges
électriques ou bralures.

A DANGER

L'appareil photo utilise une batterie au lithium-ion
spécifiée par Olympus. Chargez la batterie avec le
chargeur spécifié. N'utilisez aucun autre chargeur.
Ne jamais chauffer ni mettre au feu la batterie.
Prendre des précautions en transportant ou rangeant
la batterie pour éviter qu’elle vienne en contact
avec des objets métalliques comme des bijoux, des
épingles a cheveux, des agrafes, etc.

Ne jamais ranger la batterie dans un lieu ou elle
serait exposée en plein soleil, ou sujette a des
températures élevées dans un véhicule chaud, prés
d’une source de chaleur, etc.
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« Pour éviter de causer des coulages de liquide de

la batterie ou d’'endommager ses bornes, respecter
scrupuleusement toutes les instructions concernant
I'usage de la batterie. Ne jamais tenter de démonter
une batterie ni la modifier de quelque fagon que ce
soit, ni la souder, etc.

Si du liquide de la batterie entrait dans vos yeux, les
laver immédiatement avec de I'eau claire et froide du
robinet et consulter immédiatement un médecin.
Toujours ranger la batterie hors de la portée des
jeunes enfants. Si un enfant avale accidentellement
une batterie, consulter immédiatement un médecin.

A AVERTISSEMENT

Maintenir a tout moment la batterie au sec.

Pour éviter un coulage du liquide de la batterie, une
génération de chaleur ou de causer un incendie ou
une explosion, n'utiliser que la batterie recommandée
pour l'usage avec ce produit.

Introduire soigneusement la batterie comme décrit
dans les instructions de fonctionnement.

Si les batteries rechargeables n'ont pas été
rechargées au bout de la durée spécifiée, arréter de
les charger et ne pas les utiliser.

Ne pas utiliser une batterie si elle est endommagée
ou cassée.

Si la batterie coule, devient décolorée ou déformée,
ou devient anormale sous d’autres aspects pendant
le fonctionnement, arréter d'utiliser I'appareil.

Si du liquide de la batterie coule sur vos vétements
ou sur votre peau, retirer le vétement et laver
immédiatement la zone affectée avec de I'eau claire
et froide du robinet. Si le liquide vous brdle la peau,
consulter immédiatement un médecin.

Ne jamais soumettre la batterie a des chocs violents
ni a des vibrations continues.

A ATTENTION

« Avant sa mise en place, toujours controler
soigneusement la batterie pour des coulages,
décoloration, gauchissement ou toutes autres
anormalités.

La batterie peut devenir chaude pendant une
utilisation prolongée. Pour éviter des brilures
mineures, ne pas la retirer immédiatement apres
avoir utilisé I'appareil.

Toujours retirer la batterie de I'appareil avant de le
ranger pour une longue durée.



Précautions pour I'environnement
d’utilisation

Pour protéger la technologie de haute précision
contenue dans ce produit, ne jamais laisser I'appareil
dans les endroits indiqués ci-dessous, que ce soit en
utilisation ou pour le rangement :

Endroits ou les températures et/ou I'humidité

sont élevées ou passent par des changements
extrémes. En plein soleil, a la plage, dans des
voitures fermées, ou prés d'autres sources

de chaleur (poéle, radiateur, etc.) ou des
humidificateurs.

Dans des endroits sablonneux ou poussiéreux.
Pres de produits inflammables ou explosifs.

Dans des endroits humides, telle qu’une salle de
bain ou sous la pluie. En utilisant des produits avec
une conception imperméable, lire également leurs
manuels.

Dans des endroits prédisposés a de fortes
vibrations.

Ne jamais laisser tomber I'appareil ou le soumettre a
des chocs violents ou & des vibrations.

Lorsque I'appareil est monté sur un trépied, ajuster
sa position avec la téte du trépied. Ne pas faire
tourner I'appareil.

Ne pas toucher les contacts électriques de I'appareil.
Ne pas laisser I'appareil pointé directement vers

le soleil. Cela pourrait endommager I'objectif ou le
rideau de I'obturateur, altérer les couleurs, générer
des images fantdmes sur le CCD, ou pourrait
éventuellement provoquer un incendie.

Ne pas pousser ni tirer violemment I'objectif.

Avant de ranger I'appareil pour une longue durée,
retirer la batterie. Choisir un endroit frais et sec

pour le rangement pour prévenir la formation de
condensation ou de moisissure dans I'appareil.
Apres rangement, vérifier le fonctionnement de
I'appareil en le mettant en marche et en appuyant
sur le déclencheur pour s’assurer qu'il fonctionne
normalement.

Toujours respecter les restrictions d’environnement
de fonctionnement décrites dans le manuel de
I'appareil photo.

Précautions pour la manipulation de la
batterie

Cet appareil photo utilise une batterie au lithium-ion
spécifiée par Olympus. N'utilisez pas d'autres types
de batterie.

Si les bornes de la batterie deviennent humides ou
grasses, un mauvais contact risque de se produire.
Essuyer la batterie correctement avec un chiffon sec
avant utilisation.

Toujours charger une batterie pour l'utiliser la
premiére fois, ou si elle n'a pas été utilisée pendant
une longue période.

En faisant fonctionner I'appareil photo sur batterie

a des températures basses, essayer de maintenir
I'appareil photo et la batterie de rechange au chaud
dans la mesure du possible. La batterie qui s'épuise
a basses températures peut se rétablir apres I'avoir
réchauffée a la température normale.

Le nombre de photos que vous pouvez prendre peut
varier selon les conditions de prise de vue et de la
batterie.

Avant de partir pour un long voyage, en particulier
avant de partir a I'étranger, acheter des batteries

de rechange. Une batterie recommandée peut étre
difficile a obtenir en voyageant.

Veuillez recycler les batteries pour préserver les
ressources de notre planete. Quand vous jetez des
batteries mortes, s'assurer de recouvrir les bornes et
toujours respecter la réglementation locale.

Ecran ACL

Ne pas forcer sur I'écran ACL, sinon I'image risque
de devenir vague en provoquant une panne en mode
d’affichage ou en endommageant I'écran ACL.

Une bande de lumiére risque d’apparaitre en haut

et dans le bas de I'écran ACL, mais ce n'est pas un
mauvais fonctionnement.

Si un sujet est visionné en diagonale dans I'appareil,
les bords peuvent apparaitre en zigzag sur I'écran
ACL. Ce n’est pas un mauvais fonctionnement ; ce
sera moins perceptible en mode d'affichage.

Dans des endroits & basses températures, I'écran
ACL peut prendre un certain temps pour s'allumer ou
sa couleur risque de changer momentanément. Pour
utiliser I'appareil dans des endroits extrémement
froids, il est recommandé de le préserver du froid en
le maintenant au chaud entre les prises de vue. Un
écran ACL montrant des performances médiocres a
cause du froid fonctionnera correctement en revenant
a des températures normales.

L'écran a cristaux liquides utilisé pour I'écran ACL
est produit avec une technologie de haute précision.
Toutefois, des points noirs ou lumineux peuvent
apparaitre constamment sur I'écran ACL. A cause

de ses caractéristiques ou selon I'angle sous lequel
vous visionnez I'écran ACL, les points peuvent ne
pas étre uniformes en couleur ni en luminosité. Ce
n'est pas un mauvais fonctionnement.
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Remarques juridiques et autres

« Olympus décline toute responsabilité ou garantie
pour les pertes subies et les bénéfices manqués, de
méme que pour les créances de tiers en découlant,
consécutifs a I'utilisation incorrecte de cet appareil.
Olympus décline toute responsabilité ou garantie
pour les pertes subies et les bénéfices manqués,
consécutifs a I'effacement de prises de vue.

Restrictions relatives a la garantie

Olympus décline toute responsabilité ou garantie,
expresse ou implicite, pour ou relative au contenu de
la présente documentation écrite ou du logiciel, et ne
pourra en aucun cas étre tenu pour responsable de
toute autre garantie implicite de commercialisation
ou d’adaptation a des fins particulieres, ou pour les
dommages encourus, qu'ils soient directs, imprévus
ou indirects (notamment non limités aux dommages
dus a une perte financiere, une interruption

d'activité ou la perte de données professionnelles)
suite & l'utilisation ou la restriction ou impossibilité
d'utilisation de la documentation écrite, du logiciel

ou du matériel. Certains pays n'autorisent pas
I'exclusion ni la limitation de la responsabilité de tels
dommages, indirects ou imprévus, de sorte que les
limitations ci-dessus peuvent ne pas vous concerner.
+ Olympus se réserve tous droits sur ce manuel.

Avertissement

Toute reproduction photographique ou usage illicite
de matériel protégé par des droits d’auteur peut
violer des lois applicables sur les droits d’auteur.
Olympus n'assume aucune responsabilité quant a
la reproduction photographique illicite, 'usage ou
tout autre acte interdit portant atteinte aux droits
d’auteur.

Note relative aux droits d’auteur

Tous droits réservés. Toute reproduction partielle
ou intégrale de cette documentation écrite ou

du logiciel, par quelque procédé que ce soit ou
sous quelque forme que ce soit, électronique

ou mécanique, y compris par reproduction
photographique ou enregistrement et par I'usage
de quelque moyen de stockage et de récupération
des informations gque ce soit, n’est permise sans
autorisation écrite et préalable d’Olympus. Aucune
responsabilité ne sera assumée quant a I'utilisation
des informations contenues dans la documentation
écrite ou du logiciel, ou pour des dommages
résultant de I'utilisation des informations contenues
ici. Olympus se réserve le droit de modifier les
caractéristiques et le contenu de cette publication
ou du logiciel sans obligation ni préavis.
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Pour les utilisateurs en Europe

C €

La marque “CE” indique que ce produit est conforme
aux normes européennes en matiére de sécurité,

de santé, d’environnement et de protection du
consommateur. Les appareils photo marqués “CE”
sont prévus pour la vente en Europe.

Le symbole [poubelle sur roue barrée d'une croix
WEEE annexe IV] indique une collecte séparée des
déchets d’équipements électriques et électroniques
dans les pays de I'UE.

Veuillez ne pas jeter I'équipement dans les ordures
domestiques.

A utiliser pour la mise en rebut de ces types
d'équipements conformément aux systémes de
traitement et de collecte disponibles dans votre pays.

Ce symbole [Poubelle rayée conformément a la
directive annexe 2006/66/EC annexe II] indique que
la collecte des batteries usagées se fait séparément
dans les pays EU.

Veuillez ne pas jeter les batteries dans les ordures
ménageres.

Veuillez utiliser les systemes de collection
disponibles dans votre pays pour I'enlévement des
batteries usagées.

Précaution sur I'utilisation de la batterie et

du chargeur de batterie

Il est vivement recommandé de n'utiliser que la
batterie et le chargeur de batterie spécifiques, qui sont
disponibles comme accessoires d'origine Olympus,
avec cet appareil photo. L'utilisation d’une batterie et
/ou d'un chargeur de batterie qui ne sont pas d'origine
risque de provoquer un incendie ou des blessures a
cause d'un coulage de liquide, d’'une surchauffe, d'une
combustion ou d’'un endommagement de la batterie.
Olympus n'assume aucune responsabilité pour les
accidents et dommages a cause de 'utilisation d'une
batterie et/ou d’un chargeur de batterie autres que les
accessoires d'origine Olympus.

Conditions d’obtention de la garantie

1 Sile produit s’avere défectueux malgré une
manipulation correcte (conforme aux Précautions de
Sécurité) dans un délai de deux ans a partir de la
date d'achat auprés d’un distributeur Olympus agréé,
ce produit sera réparé ou remplacé au choix de
Olympus gratuitement au sein du secteur d'activité
de Olympus Imaging Europa GmbH défini sur le site
Web http://www.olympus.com. Pour toute demande
de réparation sous garantie, le client doit apporter le
produit et la présente carte de garantie avant la fin
de la période de deux ans de garantie au revendeur
auquel il a acheté le produit ou a tout autre centre de
service apres-vente agréé Olympus dans le secteur
d’activité de Olympus Imaging Europa GmbH défini
sur le site Web http://www.olympus.com. Le client
peut retourner le produit a n'importe quel centre
de service apres-vente Olympus agréé pendant
une période d'un an a partir de la date d’achat, en
cas de réparations, conformément a la garantie
internationale. Veuillez noter que de tels centres de
service apres-vente Olympus n’existent pas dans
certains pays.



2 Le client est responsable des risques du transport
du produit chez un distributeur Olympus ou dans
un centre de service aprés-vente Olympus, tous les
frais de transport sont a sa charge.

3 Pendant la période de garantie, les frais engendrés
par des réparations sont a la charge du client dans
les cas ci-dessous :

a. Tout dommage résultant d’'une manipulation non
conforme (contraire aux instructions du mode
d’emploi).

b. Tout dommage résultant d'une réparation, d’'une
modification, d’'un nettoyage, etc., non effectués
par Olympus ou un centre de service aprés-
vente Olympus.

c. Tout dommage causé par un transport non
conforme, une chute, un choc, etc. apres achat
du produit.

d. Tout défaut ou dommage résultant d'un incendie,
tremblement de terre, inondation, intempéries
et autres catastrophes naturelles, pollution,
alimentation électrique non conforme.

e. Tout dommage résultant d’un stockage non
conforme ou négligent (températures excessives,
humidité excessive, proximité d’insecticides tels
que naphtaline ou produits chimiques nocifs,
etc.) ou d'un entretien non conforme.

f. Tout dommage résultant de batteries usagées,
etc.

g. Tout dommage causé par l'intrusion de sable,
boue, etc. a l'intérieur de I'appareil.

h. Non-présentation de la présente garantie pour
la réparation.

i. Modifications faites sur la présente carte de
garantie concernant I'année, le mois et le jour
de I'achat, les noms du client et du revendeur, le
numéro de série, etc.

j.  Non-présentation d’un justificatif d’achat (ticket
de caisse) en méme temps que la présente
garantie.

4 Cette garantie concerne uniquement le produit
lui-méme. Elle ne couvre pas les autres pieces
telles que sac de transport, courroie, couvercle de
I'objectif, batteries, etc.

5 La seule obligation de Olympus dans le cadre de
la présente garantie se limite a la réparation ou
au remplacement du produit. Toute responsabilité
pour perte ou dommage indirect ou accessoire de
quelque nature que ce soit supporté par le client a
cause d'un défaut du produit est exclue, notamment
en cas de perte ou dommage causé a des objectifs,
films, autres matériels ou accessoires utilisés
avec le produit ou de perte financiére quelconque
résultant d’un retard en réparation ou de la perte de

données. La présente disposition ne déroge pas a la

|égislation contraignante en vigueur.

[
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Remarques sur I’établissement de la
carte de garantie

Cette garantie ne sera valide que si la carte de
garantie est diment complétée par Olympus ou

un revendeur agréé ou si d’autres documents
contiennent une justification suffisante. Par
conséquent, veuillez vous assurer que votre nom,
le nom du revendeur, le numéro de série et la date
d’'achat (année, mois, jour) figurent intégralement et
lisiblement sur la carte de garantie et que le contrat
d’achat original ou le justificatif d’achat (indiquant
le nom et 'adresse du revendeur, la date d’achat
et la désignation du produit) est joint & la présente
garantie. Olympus se réserve le droit de refuser
une prestation de service aprés-vente gratuite si
les informations portées sur la carte de garantie
sont incompletes ou illisibles ou si les documents
mentionnés précédemment ne sont pas joints ou si
les informations qu'ils contiennent sont incomplétes
ou illisibles.

Cette carte de garantie ne sera pas remplacée,
aussi conservez-la avec le plus grand soin.
Veuillez vous reporter au site Web http://www.
olympus.com pour connaitre la liste du réseau
international des centres de services autorisés
Olympus.

Marques déposées

IBM est une marque déposée de la société
International Business Machines Corporation.
Microsoft et Windows sont des marques de la société
Microsoft Corporation.

Macintosh est une marque de Apple Inc.

« xD-Picture Card™ est une marque déposée.

microSD est une marque de commerce de SD
Association.

Tous les autres noms de sociétés et appellations de
produits sont des marques, déposées ou non, des
propriétaires respectifs.

Les normes pour les systémes de fichiers d'appareil
photo indiquées dans ce manuel sont les normes
“Design rule for Camera File system/DCF” stipulées
par I'association JEITA (Japan Electronics and
Information Technology Industries Association).
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CARACTERISTIQUES

Appareil photo

Type de produit

Appareil photo numérique (prise de vue et affichage)

Systéme d’enregistrement

Photos

Enregistrement numérique, JPEG (conforme a la norme DCF (Design rule
for Camera File system - régle de conception du systeme de fichiers de
I'appareil photo))

Normes applicables

Exif 2.2, Digital Print Order Format (DPOF), PRINT Image Matching IIl,
PictBridge

Images fixes avec son

Format Wave

Vidéo

AVI Motion JPEG

Mémoire

Mémoire interne

xD-Picture Card (16 Mo - 2 Go) (TypeH/M/M+, Standard)

Carte microSD/Carte microSDHC (lors de I'utilisation de I'adaptateur
microSD fourni)

Nombre de pixels effectifs

12 000 000 de pixels

Capteur d’image

CCD (filtre de couleur primaire) de 1/2,33" a 12 700 200 de pixels (brut)

Objectif

Objectif Olympus 6,6 a 46,2 mm, f3,5a 5,3
(équivalent & 37 & 260 mm sur un appareil photo 35 mm)

Systéme de mesure

Mesure ESP numérique, systéme de mesure ponctuelle

Vitesse d’obturation

4 & 1/2000 sec.

Portée de prise de vue

0,7 m a oo (normal)
0,1 ma oo (W), 0,6 ma oo (T) (mode gros plan)
0,02 m a 0,7 m (W uniquement) (mode super gros plan)

Ecran ACL

Ecran ACL couleur 3,0” TFT, 230 000 points

Connecteur

Connecteur multiple (prise DC-IN,connecteur USB, prise A/V OUT) /
Connecteur HDMI mini

Calendrier automatique

de 2000 a 2099

Conditions de fonctionnement

Température

0 °C a 40 °C (fonctionnement) / -20 °C a 60 °C (stockage)

Humidité

30 % a 90 % (fonctionnement) / 10 % a 90 % (stockage)

Alimentation

Une batterie au lithium-ion Olympus (LI-42B/LI-40B) ou adaptateur secteur
Olympus

Dimensions

96,4 mm (L) x 55,9 mm (H) x 25,3 mm (P) (hors saillies)

Poids

132 g (hors batterie et carte)

HDMI, le logo HDMI et High-Definition Multimedia
Interface sont des marques commerciales ou des
marques déposées de HDMI Licensing LLC.
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Batterie au lithium-ion (LI-42B)

Type de produit

Batterie au lithium-ion rechargeable

Tension standard

3,7vVCC

Capacité standard

740 mAh

Durée de vie de la batterie

Environ 300 rechargements complets (varie selon [I'utilisation)

Conditions de fonctionnement

Température 0 °C a 40 °C (chargement) /
-10 °C a 60 °C (fonctionnement) /
-20 °C a 35 °C (stockage)
Dimensions 31,5 mm (L) x 39,5 mm (H) x 6,0 mm (P)

Poids

Environ 15 g

Chargeur de batterie (LI-41C)

Model No.

LI-41CAA/LI-41CABJ/LI-41CBA/LI-41CBB

Alimentation requise

100 a 240 V CA (50/60 Hz)

Sortie

4,2V CC, 600 mA

Durée de chargement

Environ 2 heures (lors du chargement de la batterie LI-42B fournie)

Conditions de fonctionnement

Température 0 °C a 40 °C (fonctionnement) /
-20 °C a 60 °C (stockage)
Dimensions 62,0 mm (L) x 23,5 mm (H) x 90,0 mm (P)

Poids

Environ 65 g

Adaptateur microSD

Type de produit

Adaptateur pour cartes microSD

Conditions de fonctionnement

Température -10 a 40 °C (fonctionnement) / -20 a 65 °C (stockage)
Humidité 95 % et moins (fonctionnement) / 85 % et moins (stockage)
Dimensions 25,0 mm (L) x 20,3 mm (H) x 1,7 mm (P) (poignée : 2,2 mm)

Poids

Environ 0,9 g

La conception et les caractéristiques peuvent étre modifiées sans préavis.
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» Toma, reproduccion y borrado...

» Uso de los modos de toma...

Indice

» Preparacion de la camara................... 51

Comprobacion de los contenidos de la
caja....

Colocacion de la correa de la camara...51
Carga de la bateria..............cc.ccccuecveunnn. 51

Insercion de la bateria y de la tarjeta xD-
Picture Card™ (vendida aparte)
enlacamara............cccccceononccecnnene. 52

Uso de la tarjeta microSD/tarjeta
microSDHC (vendida aparte) ................ 53

Configuracion de la fecha y la hora........ 53

Cambio del idioma de la pantalla .......... 54

Toma con valor de apertura y velocidad

de obturador dptimas (modo £3)............. 55
Visualizacion de imagenes.................... 56
Borrado de imagenes durante la
reproduccion

(Borrado de una imagen)....................... 57

Toma con ajustes automaticos

(MOdO BIR) ... 58
Utilizacién del mejor modo de disparo
para la escena (modo SCN) -................ 58

e Le agradecemos la adquisicion de esta

camara digital Olympus. Antes de empezar
a usar su nueva camara, lea atentamente
estas instrucciones para obtener un maximo
rendimiento y una mayor duracién. Guarde
este manual en un lugar seguro para futuras
consultas.

e Antes de tomar fotografias importantes, le

recomendamos que realice varias tomas de
prueba para familiarizarse con el uso de su
camara.

Mejora de textura y tono de piel
(modo BEAUTY)...

Toma de videos (modo &)

» Uso de las funciones de toma............ 60
Uso del zoom 6ptico ...........ccccvvrcvrcrenncns 60
Uso del flash..........c.cccccovvciiiinncns 60
Ajuste del brillo (Compensacion de la
EXPOSICION) ...t 61
Toma de primeros planos
(Macrofilmacion).............c.ccceeuvvvceeecnncns 61
Uso del disparador automatico.............. 62
Como llamar y utilizar funciones
de toma de manera rapida..................... 62

P IMPreSion .........ccccvoeiiiiieiiiiiieiain 63

> Uso del programa

OLYMPUS Master 2.........ccccceveeeeereenns 64
> APENAICE ... 66
Uso de un Adaptador microSD.............. 66
PRECAUCIONES DE SEGURIDAD ..... 66
ESPECIFICACIONES .......ccooveie 72

Con el fin de mejorar continuamente sus
productos, Olympus se reserva el derecho a
actualizar o modificar la informacién incluida en
este manual.

Las ilustraciones de las pantallas y de la
camara que aparecen en este manual fueron
hechas durante el proceso de desarrollo y
pueden diferir del producto real.

Las paginas de referencia corresponden al Manual de instrucciones (en el CD-ROM suministrado).
Véase el Manual de instrucciones del CD-ROM para realizar las consultas pertinentes.



Preparacion de la camara

Comprobacion de los
contenidos de la caja

Correa

Cargador de bateria

LI-42B LI-41C

Cable AV

A

it 2 )

Adaptador microSD

CD-ROM
OLYMPUS Master 2

Otros accesorios no mostrados: Manual de instrucciones,
tarjeta de garantia

Los contenidos pueden variar dependiendo del lugar de
la compra.

Colocacion de la correa de la
camara

CD Tire de la correa para que quede apretada y
no se suelte.

Carga de la bateria

@ El cargador de baterias incluido (tipo cable
de CA o tipo enchufe) varia segln la region
en la que se adquirié la camara. Si recibié un
cargador de baterias tipo enchufe, enchifelo
directamente en la toma de corriente CA de la
pared.

Ejemplo: Cargador de baterias tipo cable
de CA

v

Bateria de iones de litio _I
SN

Cargador de bateria

Toma de Indicador de carga
corriente ACT.: Cargandose
CA Cable de CA  Apagado: Carga

completada

@ La bateria viene parcialmente cargada. Antes
de usarla, asegurese de cargar la bateria
hasta que el indicador de carga se apague (al
cabo de 2 horas aprox.).

@ Si el indicador de carga no se enciende o
no parpadea, puede que la bateria no esté
insertada correctamente o que la bateria o el
cargador esté estropeado.

Para obtener méas detalles sobre la bateria y
el cargador, consulte el apartado “Bateria y
cargador” (p. 55).

Cuando cargar la bateria
Cargue la bateria cuando aparezca el siguiente
mensaje de error.

Parpadea en rojo

» BATER. AGOTADA

(8)
1
Esquina superior
derecha del monitor

Mensaje de error

ES
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Insercion de la bateria y de
la tarjeta xD-Picture Card™
(vendida aparte) en la camara

@ Introduzca en la cdmara solamente una tarjeta
xD-Picture Card o el Adaptador microSD.

Cubierta del
compartimento
de la bateria/
tarjeta

Botén de bloqueo de la bateria

(-D La bateria tiene una parte frontal y otra
posterior. Introduzca la bateria desde ¥ para
que @ quede en la direccion del bloqueo de la
bateria.

Inserte la bateria al tiempo que desliza el
botén de bloqueo de la bateria en la direccion
de la flecha.

@ Desliza el botén de bloqueo de la bateria en
la direccion de la flecha para desbloquear la
bateria, y a continuacién extraigala.

@ Si introduce la bateria incorrectamente no
podréa extraerla. No ejerza fuerza. Péngase
en contacto con los centros de distribucion o
servicio autorizados.

Los dafios en la exterior de la bateria
(rasgufios, etc.) pueden provocar
calentamiento o una explosion.

@ Apague la camara antes de abrir o cerrar la
tapa del compartimento de la bateria/tarjeta.

Muesca

Area de contacto

@ Insértela derecha hasta que encaje en su
posicién con un chasquido.

No toque el area de contacto directamente con
la mano.

4

~—°

@ Esta camara permite al usuario tomar fotos
usando la memoria interna aunque no haya
ninguna tarjeta xD-Picture Card (vendida
aparte) insertada. “Uso de una tarjeta
xD-Picture Card” (p. 56)

“Numero de fotografias para almacenar
(grabacion estatica) y duracion de grabacion
continua (videos) en la memoria interna y la
tarjeta xD-Picture Card” (p. 57)

Para extraer de la tarjeta xD-Picture Card

1

e

\I

®

@ Presione la tarjeta hasta que emita un
chasquido y sea parcialmente expulsada, y
luego agarre la tarjeta para extraerla.



Uso de la tarjeta microSD/
tarjeta microSDHC (vendida
aparte)

Una tarjeta microSD o tarjeta microSDHC

(en adelante designadas ambas como tarjeta
microSD) también es compatible con esta camara
si se usa un Adaptador microSD.

@ “Uso de un Adaptador microSD” (p. 58)

1 inserte Ia tarjeta microSD en el
Adaptador microSD.

P

Introduzca la
tarjeta entera
en el Adaptador

microSD.
-~

[OLYMPUS a5
lmcrosb srmacrvent | |

2 Inserte el Adaptador microSD en la
cémara.

Extraiga la tarjeta.

@ No toque el area de contacto del Adaptador
microSD o de la tarjeta microSD directamente
con la mano.

Configuracion de la fecha y la
hora

La fecha y la hora configuradas aqui se
guardan en los nombres de archivos de imagen,
impresiones de fechas, y otros datos.

1 Presione el boton ON/OFF para
encender la camara.

® Cuando la fecha y la hora no estan configuradas,
aparece la pantalla de configuracién correspondiente.

= 9

ON/ OFF

CANCEL.»#eyg

Pantalla de configuracion de fecha y hora

2 Usewa para seleccionar el afio [A].

(©)

CANCEL.»¥eNy

3 Ppulse ¢ para guardar la configuracion
de [A].

S

A M D HORA

[ay
@ ’ 2000 - --:-- A/M/D
<<

CANCEL.»¥ENy

4 como en los pasos 2y 3, use w o
y el botén & para establecer [M]
(mes), [D] (dia), [HORA] (horas y
minutos) y [A/M/D].

Para la configuracién precisa del tiempo,

presione el botén & cuando la sefial horaria
alcanza los 00 segundos.

@ Para cambiar la fecha y la hora, realice el ajuste
desde el menu. [@)] (Fecha/hora) (p. 40)

Para comprobar la fechay la hora
Presione el botén DISP. con la camara
apagada. Se muestra la hora actual durante
unos 3 segundos.
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Cambio del idioma de la
pantalla

El idioma del menu y de los mensajes de error que
aparecen en el monitor es seleccionable.

1 Ppresione el botén MENU, y presione
w &P para seleccionar
[3%] (CONFIGURAC).).

D @R
B % @)

SALIRHEN) ACEPT.*[OK]

(ve]

2 Presione el boton 3.

CONFIGURAC.
n FORMATEAR

ESPANOL
3 PW ON SETUP
OR | NORMAL
SALIR M) ACEPT.*[OK]

3 Use wes para seleccionar [@£3)], y
presione el botén E3.

es
ENGLISH

FRANCAIS  BH=of
» DEUTSCH (@)

EX)

ITALIANO

ATRAS»UEN

4 use = = PE para seleccionar el
idioma y presione el boton .

5 Presione el botén MENU.
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Toma, reproduccion y borrado

Toma con valor de apertura y
velocidad de obturador éptimas

(modo £3)

En este modo, se puede usar la toma automatica
de la cadmara al tiempo que se permiten cambios
en una amplia gama de otras funciones del menu
de toma, tales como la compensacion de la
exposicion, el balance de blancos, etc., en caso
necesario.

1 Ajuste el disco de modo en la
posicion B3.

2 Presione el boton ON/OFF para
encender la camara.

Monitor
(pantalla del modo de espera)

—_—
ON/OFF

Numero de iméagenes fijas almacenables
(p-57)

@ Vuelva a pulsar el botén ON/OFF para
apagar la camara.

3 Apunte la camara y encuadre la toma.

Empufiadura vertical

@ cuando suijete la camara, tenga cuidado de no
cubrir el flash con los dedos, etc.

4 Ppresione el botén disparador hasta la
mitad de su recorrido para enfocar el
objeto.
® Cuando la camara enfoca el objeto, se fija la
exposicion (se muestran la velocidad del obturador
y el valor de apertura), y la marca de destino AF
cambia de color al verde.

@ Sila marca de destino AF parpadea en rojo, significa

que la cdmara no se ha podido enfocar. Intente volver
a enfocar.

)

Presione hasta
la mitad

Velocidad del obturador
Valor de apertura

Marca de destino AF

@ “Enfoque” (p. 52)
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5 Ppara tomar la fotografia, presione el Visualizacion de imagenes
botén disparador suavemente hasta
el final de su recorrido con cuidado
de no mover la camara.

1 Ajuste el disco de modo en la
posicién [>].

Presione
completamente

Pantalla de revision de
imagenes
Para ver las imégenes durante la toma Nimero de fotogramas

Imagen reproducida

Al presionar el boton =] se habilita la
reproduccion de imagenes. Para regresar a la 2 Use w P para seleccionar una
toma, o bien presione de nuevo el botén [>] imagen.

o bien presione el boton disparador hasta la

mitad de su recorrido. Muestra los 10 Muestra la
’ fotogramas imagen siguiente
anteriores a la
Para tomar videos imagen vigente

“Toma de videos (modo @&)” (p. 18) Muestra la imagen —@ Muestra los
anterior 10 fotogramas
siguientes a la
imagen vigente

@ El tamafio de las imagenes en pantalla
puede cambiarse. “Vista de indice, vista de
calendario, y vista de cerca” (p. 23)

Para reproducir videos
Seleccione un video y presione el botén .

56 ES



Tiempo transcurrido/

Operaciones durante la reproduccién

de videos

Volumen: Durante la reproduccion, presione
T,

Avance rapido y rebobinado: Seleccione
con P@. Cada vez que se presiona un boton, la
velocidad de reproduccién recorre el ciclo 2x,
20x, y 1x (velocidad estandar) en la direccién
del botén presionado.

Pausa: Presione el botén [&.

E—— Y00 51|

) »&
Durante la reproduccion

Tiempo total de
grabacion

LI —— 4

Primer (Gltimo) fotograma/avance
de fotogramas: Mientras esté en pausa,
pulse =7 para mostrar el primer fotograma, y
pulse & para mostrar el Gltimo fotograma. Al
pulsar P la camara reproduce marcha atras,
y al pulsar ¢ la camara reproduce de manera
normal. Pulse el botén B para reanudar la
reproduccion.

N ame[00=14/00-32!
ui»E

= )

Durante la pausa

Para detener la reproduccion del video
Presione el botén MENU.

Borrado de imagenes durante la
reproduccion (Borrado de una
imagen)

1 Presione el botén 10 cuando aparezca

en pantalla la imagen de reproduccion
que desee borrar.

A 1 A
ACEPT.»[OK]|

2 presione w para seleccionar [Sl], y

presione el botén (.
@ [ BORRAR] (p. 36)
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Uso de los modos de toma

Toma con ajustes automaticos
(modo #1T)

La camara selecciona automéaticamente el mejor
modo de toma para la escena de [RETRATO],
[PAISAJE], [NOCHE+RETRATO], [DEPORTE]

y [MACRO]. Se trata de un modo totalmente
automatico que permite tomar fotografias
adecuadas para la escena pulsando simplemente
el botén de disparo. Los ajustes del ment Camara
no estan disponibles en el modo ENIS.

Utilizacion del mejor modo de
disparo para la escena
(modo SCN)

1 Ajuste el disco de modo en la
posicion ENIE.

El indicador cambia de icono
de acuerdo con el modo de
escena seleccionado por la
camara.

® Pulse el botén de disparo levemente o pulse el botén
DISP. para comprobar el modo de disparo que la
camara ha seleccionado autométicamente.

Dependiendo de la escena de la toma, es
posible que la cdmara no seleccione el modo
de toma debido.

@) silacamara no puede determinar el mejor
modo de toma, se tomara la fotografia en el

modo €Y.
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1 Ajuste el disco de modo en la
posicion SCN.

RETRATO

SALIR*UEW  ACEPT.»[OK]

® Pulse y mantenga pulsado el botén @ para visualizar
una descripcién del modo seleccionado.

2 Usewa para seleccionar el mejor
modo de toma para la escena, y
presione el botén (.

Indicador
de modo de
disparo

@ Para cambiar a otro modo de escena, use el
men(. [@& MODO ESCENA] (p. 28)



Mejora de textura y tono de piel

(modo BEAUTY)

La camara encuentra la cara de una personay le

da a la piel un aspecto transltcido, liso para hacer

la fotografia.

Toma de videos (modo &)

El audio se graba simultaneamente.

1 Ajuste el disco de modo en la
posicion BEAUTY.

Indicador de modo BEAUTY

2 Apunte la camara en direccion al
objeto. Compruebe el marco que
aparece en torno a la cara detectada
por la camara, y a continuacion
presione el botén disparador para
tomar la foto.

® Se guardan tanto la imagen editada como sin editar.

® Si laimagen no se puede retocar, sélo se guarda la
imagen sin editar.

@ En algunos objetos, el marco puede que no
aparezca o puede tardar en aparecer. Es
posible que esta funcién no tenga efectos
visibles en algunos objetos.

@ El [TAMARNO] de la imagen retocada esta
limitado a [[2m]] 0 mas bajo.

1 Ajuste el disco de modo en la

posicion &.

Indicador de modo &

Utilizacién del zoom

No se puede utilizar el zoom 6ptico mientras se
graba un video. Utilice el [ZOOM DIG ] (p. 27).

Presione el botén disparador hasta
la mitad de su recorrido para enfocar
el objeto, y presiénelo suavemente
hasta el fondo para empezar a grabar.

lluminada de rojo durante la toma

Presione hasta
la mitad
-

=
=

Presione
completamente

Tiempo de grabacion restante (p.57)

Presione suavemente el botén
disparador hasta el fondo para
detener la grabacion.
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Uso de las funciones de toma

Uso del flash

Las funciones de flash pueden seleccionarse para
ajustarse mejor a las condiciones de la toma y
producir la imagen deseada.

Uso del zoom optico

Al pulsar el botén del zoom se ajusta la velocidad
de disparo.

Pulsacién hacia el
extremo de telefoto (T)

Pulsacion hacia el extremo
de &ngulo abierto (W)

1 Presione el boton i

Barra de zoom

2 use P@ para seleccionar la opcién de
ajuste, y presione el botéon EJ para
establecerlo.

@ Zoom 6ptico: 7% / Zoom digital: 5%

@ Se recomienda utilizar [ESTABIL IMAG]
(Iméagenes fija)/[DIS MOD VIDEO] (videos)
(p. 28) cuando se realizan tomas con el zoom

de telefoto. Elemento Descripcion
El flash se dispara automaticamente
Toma de imagenes de mayor tamafio sin FLASHAUTO |en circunstancias de poca luz y de

reducir la calidad de imagen contraluz.

[ZOOM PRECISO] (p. 26)

Toma de imagenes de mayor tamafio
[ZOOM DIG ] (p. 27)

Se emiten flashes previos para

0JOS ROJOS reducir el efecto de ojos rojos en las

fotografias.

El flash se dispara

CD El aspecto de la barra de zoom identifica el DE RELLENO |n_depe_nd|entemente de laluz
3 o disponible.
estado del zoom preciso/zoom digital.
APAGADO El flash no se dispara.
Cuando se usa Wi T
el zoom 6ptico ([— )]

|—|—I

Intervalo de zoom 6ptico

Cuando se T Sr
usa el zoom [—————]
preciso I_I_I

Intervalo de zoom

preciso
Cuando se usa Wi T
el zoom digital s

I_I_I

Intervalo de zoom
digital
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Ajuste del brillo (Compensacion
de la exposicion)

El valor de exposicion ajustado automéaticamente
por la cdmara puede ajustarse con mas o menos
brillo para obtener la toma deseada. Esta funcion
no esta disponible en el modo de disparo HNI.

1 Presione el boton (4.

COMP. DE EXP.

Valor de compensacion de la exposicién

2 use w &P para seleccionar la
imagen con el brillo deseado, y
presione el botén E3.

Toma de primeros planos
(Macrofilmacion)

Esta funcién permite a la camara enfocar y filmar
objetos a corta distancia.

1 Presione el boton ¥.

®

2 Use Pg para seleccionar la opcién de
ajuste, y presione el botén [ para
establecerlo.

Elemento Descripcién
OFF Desactiva el modo macro.
Permite la toma desde una distancia
MACRO de hasta 10 cm™ (60 cm™) del objeto.
Permite la toma desde una distancia
SUPER de 2 cm del objeto. No pueden
MACRO™ enfocarse objetos situados a mas

de 70 cm.

I Cuando el zoom esta en la posicién mas amplia (W).
2 Cuando el zoom esta en la posicién de telefoto (T).
** El zoom se establece automaticamente.

@ El flash (p. 19) y el zoom (p. 19) no pueden
establecerse durante la toma super macro.
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Uso del disparador automatico

Después de presionar el botén disparador hasta
abajo del todo, la fotografia se toma al cabo de una
cierta demora.

1

Presione el boton ).

2

Use w & para seleccionar la opcién
de ajuste, y presione el boton g para
establecerlo.

Elemento Descripcion

OFF Cancela el disparador automatico.

Ccomo llamar y utilizar funciones
de toma de manera rapida
Se pueden utilizar las siguientes funciones y
agilizar su invocacion.
® [PANORAMA] (p. 29)
® [AJ SOMBRA] (p. 28)
® [MULTI VENTANA] (p. 22)

1 Presione el boton OR.

PANORAMA

i

ON

La luz del disparador automatico se
enciende durante unos 10 segundos,
luego parpadea durante unos 2
segundos, y a continuacion se toma
la fotografia.
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@ El modo de disparador automatico se cancela
de forma automaética tras una toma.

Para cancelar el disparador automético
una vez ajustado
Presione de nuevo el botén &).

2 use pg para seleccionar la funciéon

de mend, y presione el botén & para
establecerlo.

Para usar la pantalla de previsualizacién
de efectos

(Multi ventana)

Al seleccionar una opcién en [ZOOM], [COMP.
DE EXP.], [WB] o [ESP/[*]] aparecen 4
iméagenes de previsualizacion que reflejan los
valores de la funcién de toma seleccionada.
Use w e (] para seleccionar la imagen
deseada y presione el boton (.



Impresion

Impresion directa (PictBridge™)

Si se conecta la camara a una impresora
compatible con PictBridge, se podran imprimir
iméagenes directamente sin necesidad de usar un
ordenador.
Para averiguar si su impresora es compatible con
PictBridge, consulte el manual de instrucciones de
la impresora.
"1 PictBridge es el estAndar para conectar cAmaras
digitales e impresoras de diferentes fabricantes e
imprimir fotografias directamente.

CD Los modos de impresién, tamafios de papel y
demas parametros que pueden configurarse
con la cdmara varian segln la impresora
que se utilice. Para mas detalles, consulte el
manual de instrucciones de la impresora.

CD Para obtener informacion sobre los tipos de
papel disponibles, la alimentacion de papel, y
la instalacién de cartuchos de tinta, consulte el
manual de instrucciones de la impresora.

Impresion de imagenes con la
configuracion estandar de la
impresora [IMPR.SIMPLE]

Abra la tapa del conector en
el sentido de la flecha.

2 Encienda la impresora y luego

conéctela a la camara.

Multiconector

i3

PC /IMPR.PERSONAL *[OK]

IMPR.SIMPLE INICIO »[]

1 Muestre la imagen que desee imprimir

en el monitor.

@ “Visualizacién de imagenes” (p. 15)

@ La impresion también puede iniciarse con
la camara apagada. Después de ejecutar el
Paso 2, use w & para seleccionar [IMPR.
SIMPLE], y presione el boton [&. Utilice P
para seleccionar una imagen y pulse el boton
[

3 Pulse ¢ para empezar a imprimir.

4 para imprimir otra imagen, use P(

para seleccionar una imagen, y
presione el botén (.

Para salir de la impresion

Después de que la imagen seleccionada
aparezca en pantalla, desconecte el cable USB
que une la cdmaray la impresora.

Cad
w51
IMPR_[MIR‘@

SALIR* ITS)m=
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64

Lso del programa OLYMPUS Master 2

Requisitos del sistema e
instalacion de OLYMPUS Master 2

Instale el software OLYMPUS Master 2
consultando la guia de instalacion incluida.

Conexion de la camara a un
ordenador

1 Asegurese de que la cAmara esté
apagada.
® El monitor esta apagado.
® El objetivo se retrae.

2 Conecte la caAmara a un ordenador.

® La camara se enciende automaticamente.

Abra la tapa del conector en
el sentido de la flecha.

i

= Multiconector
]

Cable USB
(suministrado)

g

IMPR.SIMPLE

IMPR.PERSONAL
SALIR

ACEPT.*»[OK]

@ Localice el puerto USB de destino consultando
el manual de instrucciones de su ordenador.

3 Use we para seleccionar [PC], y
presione el botén
® E| ordenador detecta automaticamente la camara

como un nuevo dispositivo al conectarla por primera
vez.

Windows

Una vez que el ordenador detecta la camara,
aparece un mensaje indicando que la
configuracion ha finalizado. Confirme el mensaje
y haga clic en “OK".

La camara es detectada como un disco extraible.

Macintosh

Cuando se inicie iPhoto, salga de iPhoto e inicie
OLYMPUS Master 2.

@ Mientras la camara esta conectada al
ordenador, las funciones de toma estan
inhabilitadas.

@ La conexi6n de la camara a un ordenador a
través de un concentrador USB puede crear
problemas de funcionamiento.

@ Cuando [MTP] esta ajustado para el Subment
que aparece al presionar ¢ tras seleccionar
[PC] en el Paso 3, las imagenes no pueden
transferirse a un ordenador por medio de
OLYMPUS Master 2.

Inicio de OLYMPUS Master 2

1 Haga doble clic en el icono de
OLYMPUS Master 2.

Windows
Aparece # en el escritorio.

Macintosh
Aparece s en la carpeta de OLYMPUS
Master 2.

® La ventana de exploracién aparece después de
iniciar el software.

@ Cuando inicie por primera vez el programa
OLYMPUS Master 2 tras la instalacion,
aparecera la pantalla “Valores por defecto” y
“Registro”. Siga las instrucciones en pantalla.



Manejo de OLYMPUS Master 2

Cuando se inicia OLYMPUS Master 2,
aparecera en pantalla la Guia de inicio
répido que le ayudara a manejar la camara
sin ninguna duda. Si la Guia de inicio rapido
no aparece, haga clic en & en la barra de
herramientas para mostrar la Guia.

Para obtener més detalles sobre el manejo,
consulte la guia de ayuda del software.

Transferencia y
almacenamiento de imagenes
sin usar OLYMPUS Master 2

Esta camara es compatible con la Clase de
Almacenamiento Masivo USB. Puede transferir y
guardar los datos de imagenes en su ordenador
mientras la camara y el ordenador estan
conectados.

Requisitos del sistema
Windows : Windows 2000 Professional/
XP Home Edition/
XP Professional/Vista
Macintosh : Mac OS X v10.3 o superior

CD En un ordenador con Windows Vista, si se
ajusta [MTP] en el Submenu que aparece al
presionar ¢ tras seleccionar [PC] en el Paso 3
de “Conexion de la cdmara a un ordenador”
(p. 48), se podra acceder a Windows Photo
Gallery.

CD Aunque un ordenador disponga de puertos
USB, el funcionamiento correcto no esta
garantizado en los casos siguientes.
® Ordenadores con puertos USB instalados

mediante una tarjeta de expansion etc.

® Ordenadores sin un SO instalado de fabrica y
ordenadores de fabricacién casera.
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Apéndice

Uso de un Adaptador microSD

@ No use el acoplador con camaras digitales
Olympus que no sean compatibles con este
Adaptador microSD, ni con otras marcas de
camaras digitales, ordenadores, impresoras
y otros dispositivos compatibles con la tarjeta
xD-Picture Card. De lo contrario, no sélo
pueden dafarse las fotografias tomadas, sino
que también puede averiarse el dispositivo.

@ Si no puede extraer la tarjeta microSD, no
use la fuerza. Péngase en contacto con
los distribuidores o centros de asistencia
autorizados.

Tarjetas compatibles con esta camara
Tarjeta microSD/Tarjeta microSDHC

@ Para obtener una lista de tarjetas microSD
comprobadas, visite nuestro sitio web (http://
www.olympus.com/).

Envio de imagenes
Puede enviar imagenes a un ordenador o
una impresora utilizando el cable USB que se
proporciona con la camara.
Para enviar datos a otros dispositivos, extraiga
el Adaptador microSD de la camara y utilice el
adaptador para tarjetas microSD disponible en
los comercios.

Precauciones de manipulacion
No toque el area de contacto del Adaptador
microSD o de la tarjeta microSD. Podria
causar un error en la lectura de imagenes. Si
hay huellas dactilares o manchas en el area de
contacto, pasele un trapo seco y suave.
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PRECAUCIONES DE SEGURIDAD

PRECAUCION
RIESGO DE DESCARGAS

ELECTRICAS
NO ABRIR

PRECAUCION: PARA REDUCIR EL RIESGO DE DESCARGAS
ELECTRICAS, NO RETIRE LA CUBIERTA (O PARTE TRASERA).
EN EL INTERIOR NO HAY PIEZAS QUE EL USUARIO PUEDA
REPARAR.

REMITA LA REPARACION A PERSONAL DE SERVICIO

ESPECIALIZADO OLYMPUS.

A El signo de admiracioén dentro de un triangulo
equilatero tiene como finalidad alertar al
usuario de la existencia de importantes
instrucciones de operacién y mantenimiento
en la documentacién suministrada con el
producto.

A PELIGRO Si el producto es utilizado sin observar la
informacion representada bajo este simbolo,
podria causar serias lesiones o muerte.

A ADVERTENCIA  Si el producto es utilizado sin observar la
informacion representada bajo este simbolo,
podria causar serias lesiones o muerte.

A PRECAUCION  Si el producto es utilizado sin observar
la informacion representada bajo este
simbolo, podria causar lesiones personales
menores, dafios al equipo, o pérdida de datos
importantes.

iADVERTENCIA!

PARA EVITAR EL RIESGO DE INCENDIO O DESCARGAS
ELECTRICAS, NUNCA DESMONTE NI EXPONGA ESTE
PRODUCTO AL AGUA NI LO UTILICE EN UN ENTORNO MUY
HUMEDO.




Precauciones Generales

Lea todas las instrucciones — Antes de utilizar este
producto, lea todas las instrucciones operativas.
Guarde todos los manuales y la documentacion
para futuras consultas.

Limpieza — Siempre desenchufe el producto de
la toma de corriente antes de limpiarlo. Para la
limpieza use s6lo un pafio himedo. Nunca use
limpiadores liquidos o aerosoles, ni solventes
organicos de ningun tipo para limpiar este producto.

Accesorios — Para su seguridad y evitar dafios
al producto, utilice inicamente los accesorios
recomendados por Olympus.

Agua y humedad — En las precauciones de los
productos disefiados a prueba de la intemperie,
consulte las secciones de resistencia a la intemperie
en sus respectivos manuales.

Ubicacion — Para evitarle dafios al producto, monte
el producto sobre un tripode, caballete o soporte
estable.

Fuentes de alimentacion — Conecte este producto
Unicamente con la fuente de alimentacion descrita
en la etiqueta del producto.

Rayos — Si se produce una tormenta eléctrica
mientras esta utilizando el adaptador de CA, retirelo
de la toma de corriente inmediatamente.

Objetos extrafios — Para evitar dafios personales,
nunca inserte objetos de metal en el producto.

Calentadores — Nunca utilice ni guarde este producto
cerca de fuentes de calor, tales como radiadores,
rejillas de calefaccion, estufas o cualquier tipo de
equipo o aparato generador de calor, incluyendo
amplificadores estéreo.

Manejo de la caAmara

A ADVERTENCIA

No utilice la caAmara cerca de gases inflamables

o explosivos.

No utilice el flash ni el LED a corta distancia de

las personas (bebés, nifios pequefios, etc.).

« Cuando dispare el flash, debera mantener, por
lo menos, una distancia de 1 m de la cara de los
sujetos. El disparo demasiado cercano de los
ojos del sujeto podra causarle la pérdida de vision
momentanea.

Mantenga a los nifios alejados de la camara.

« Utilice y guarde siempre la cAmara fuera del
alcance de los nifios, para prevenir las siguientes
situaciones de peligro que podrian causarles serias
lesiones:

Enredarse con la correa de la camara,

ocasionando asfixia.

Ingerir accidentalmente una pila, tarjetas, u otras

piezas pequefias.

Disparar el flash accidentalmente hacia sus

propios ojos o hacia los ojos de otro nifio.

Lesionarse accidentalmente con las piezas

moviles de la camara.

No mire al sol ni a luces fuertes a través de la

camara.

No utilice ni guarde la camara en lugares

polvorientos o hiumedos.

No cubra el flash con la mano mientras efectia

el disparo.

No introduzca nada que sea distinto de la tarjeta

microSD al Adaptador de microSD.

Este accesorio es exclusivo solamente para su

uso con tarjetas microSD. No se pueden instalar

otros tipos de tarjetas.

No inserte en la cAmara otra cosa que no sea

una tarjeta xD-Picture Card o el Adaptador

microSD.

Si introduce una tarjeta por error, como una

tarjeta microSD, no utilice la fuerza. Péngase en

contacto con centros autorizados de distribucion/
reparacion.
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A\ PRECAUCION

Interrumpa inmediatamente el uso de la camara

si percibe algun olor, ruido o humo extrafio

alrededor de la misma.

« Nunca retire las pilas con las manos descubiertas,
ya que podria causar un incendio o quemarle las
manos.

Nunca sujete ni utilice la cAmara con las manos

mojadas.

No deje la camara en lugares donde pueda estar

sujeta a temperaturas extremadamente altas.

Si lo hace puede provocar el deterioro de las

piezas y, en algunas circunstancias, provocar

que se prenda fuego. No utilice el cargador o el

adaptador CA si esta cubierto (por ejemplo con

una manta). Esto podria causar recalentamiento,
resultando en incendio.

Manipule la camara con cuidado para evitar una

quemadura leve.

* Ya que la camara contiene partes metélicas, el
recalentamiento puede resultar en una quemadura
de baja temperatura. Preste atencion a lo
siguiente:

Cuando la utilice durante un largo periodo, la

camara se recalentara. Si mantiene a la camara

en este estado, podria causar una quemadura
de baja temperatura.

En lugares sujetos a temperaturas

extremadamente frias, la temperatura del cuerpo

de la cdmara puede ser inferior a la ambiental.

Si es posible, utilice guantes cuando maneje la

camara bajo temperaturas frias.

« Tenga cuidado con la correa.

« Tenga cuidado con la correa cuando transporte la
camara. Podria engancharse en objetos sueltos y
provocar dafios graves.

Precauciones acerca del uso de la
bateria

Siga estas importantes indicaciones

para evitar que se produzcan fugas,
recalentamientos, incendios o explosién de
la bateria, o que cause descargas eléctricas o
quemaduras.

A PELIGRO

« La camara utiliza una bateria de iones de litio
especificada por Olympus. Cargue la bateria con el
cargador especificado. No utilice otros cargadores.
Nunca caliente ni incinere las baterias.

Tome precauciones al transportar o guardar las
baterias a fin de evitar que entren en contacto con
objetos metalicos, tales como alhajas, horquillas,
cierres, etc.

Nunca guarde las baterias en lugares donde queden
expuestas a la luz solar directa o sujetas a altas
temperaturas en el interior de un vehiculo con
calefaccion, cerca de fuentes de calor, etc.
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« Para evitar que ocurran fugas de liquido de

las baterias o dafios de sus terminales, siga
cuidadosamente todas las instrucciones respectivas
al uso de las baterfas. Nunca intente desarmar
una pila ni modificarla de ninguna manera, realizar
soldaduras, etc.

Si el fluido de la bateria penetrara en sus ojos,
lavelos de inmediato con agua corriente fresca y
limpia, y solicite atencién médica inmediatamente.
Siempre guarde las baterias fuera del alcance

de los nifios menores. Si un nifio ingiere una
bateria accidentalmente, solicite atencién médica
inmediatamente.

A ADVERTENCIA

Conserve la bateria siempre seca.

Para evitar que se produzcan fugas de liquido,
recalentamiento de la bateria, o que cause

incendio o explosién, utilice Gnicamente la bateria
recomendada para el uso con este producto.

Inserte la pila cuidadosamente, tal como se describe
en el manual de instrucciones.

Si las baterias recargables no han sido recargadas
dentro del tiempo especificado, interrumpa la carga
y no las utilice.

No utilice una bateria si esté rajada o quebrada.

Si se producen fugas de liquido, decoloracién

o deformacion de la bateria, o cualquier otra
anormalidad durante la operacion, interrumpa el uso
de la camara.

Si el fluido de la pila entrara en contacto con su ropa
o con su piel, quitese la ropa y lave de inmediato la
parte afectada con agua corriente fresca y limpia. Si
el fluido quemara su piel, solicite atencién médica
inmediatamente.

Nunca exponga la bateria a fuertes impactos ni a
vibraciones continuas.

A PRECAUCION

« Antes de colocarla, siempre inspeccione la bateria
atentamente para verificar si no se producen fugas
de liquido, decoloracion, deformacién o cualquier
otra anomalia.

Las baterias pueden recalentarse durante el uso
prolongado. Para evitar quemaduras menores, no la
retire inmediatamente después de utilizar la camara.
Siempre retire la bateria de la camara antes de
guardar la camara por un largo tiempo.



Precaucion sobre el ambiente de uso

« Para proteger la tecnologia de alta precision
contenida en este producto, nunca deje la camara
en los lugares listados abajo, durante su uso o
almacenamiento:

Lugares donde la temperatura y/o humedad

sea(n) alta(s) o sufra(n) cambios extremos. Luz

solar directa, playas, vehiculos cerrados, o cerca

de fuentes de calor (estufas, radiadores, etc.) o

humidificadores.

En ambientes arenosos o polvorientos.

Cerca de productos inflamables o explosivos.

En lugares himedos, tales como cuartos de

bafio o bajo la lluvia. Cuando utilice productos

disefiados a prueba de la intemperie, lea también
sus manuales.

« Enlugares propensos a fuertes vibraciones.

Jamas deje caer la camara ni la someta a fuertes

impactos o vibraciones.

Cuando la camara esta montada en un tripode,

ajuste la posicion de la camara con la cabeza del

tripode. No gire la camara.

No toque las partes eléctricas de contacto de la

camara.

No deje la camara apuntada directamente al sol.

Esto puede causar dafios en el objetivo o en la

cortina del obturador, fallos en el color, aparicion de

imagenes fantasma en el CCD o puede causar un
posible incendio.

No presione ni tire del objetivo forzadamente.

Antes de guardar la cAmara por un largo tiempo,

retire la bateria. Seleccione un lugar fresco y seco

para guardarla a fin de evitar la condensacion o

formacion de moho en el interior de la camara.

Después de un tiempo de almacenamiento, pruebe

la camara, encendiéndola y presionando el botén

disparador, para asegurarse de que esta funcionando
normalmente.

Observe siempre las restricciones del ambiente de

funcionamiento descritas en el manual de la camara.

Precauciones al manipular la bateria

Esta camara utiliza una bateria de iones de litio
determinada por Olympus. No utilice ningtin otro tipo
de bateria.

Si los terminales de la bateria se humedecen o
engrasan, los contactos de la camara pueden
resultar en fallos. Limpie bien la bateria con un pafio
seco antes de usarlo.

Cargue siempre la bateria antes de usarla por
primera vez, o si no se ha utilizado la bateria durante
un periodo largo.

Cuando opere la camara con la bateria en bajas
temperaturas, trate de mantener la camaray la
bateria de repuesto tan tibias como sea posible.

La bateria utilizada en temperaturas bajas puede
ser recuperada después de ser climatizada en
temperatura ambiente.

El nimero de fotografias que se puede tomar puede
variar dependiendo de las condiciones de la toma o
de la bateria.

Antes de salir a un largo viaje, y especialmente si
viaja al extranjero, adquiera baterias extras. Una
bateria recomendada puede ser dificil de conseguir
durante el viaje.

Sirvase reciclar las baterias para ayudar a
conservar los recursos del planeta. Cuando
deseche las baterias en desuso, asegurese de
cubrir los terminales y siempre tenga en cuenta las
regulaciones y leyes locales.

Monitor LCD

No ejerza demasiada presién sobre el monitor puesto
que de lo contrario, la imagen puede ser difusa y
ocasionar un fallo del modo de reproduccién o dafiar
el monitor.

Un rayo de luz puede aparecer en la parte superior/
inferior del monitor, pero esto no es un fallo.

Cuando se visualiza un objeto diagonalmente en la
camara, los bordes pueden aparecer en zigzag en el
monitor. Esto no es un fallo; y ser& menos notorio en
el modo de reproduccion.

En lugares sujetos a bajas temperaturas, el monitor
LCD puede tardar mas tiempo en encenderse o

su color puede cambiar temporalmente. Cuando

use la camara en lugares extremadamente frios,
serfa una buena idea colocarla ocasionalmente en
lugares cdlidos. La iluminacion deficiente del monitor
LCD debido a temperaturas bajas se recuperara en
temperaturas normales.

La pantalla de cristal liquido (LCD) utilizada para el
monitor esta hecha con tecnologia de alta precision.
Sin embargo, pueden aparecer constantemente
puntos de luz negros o brillantes en el monitor LCD.
Debido a sus caracteristicas o al &ngulo en el cual
esta visualizando el monitor, el punto puede no ser
uniforme en color y brillo. Esto no es una anomalia.
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Avisos legales y otros

« Olympus no asume la responsabilidad ni ofrece
garantias con respecto a cualquier dafio o beneficio
que pudiera surgir del uso legal de esta unidad o
cualquier peticion de una tercera persona, que sea
causada por el uso inapropiado de este producto.
Olympus no asume la responsabilidad ni ofrece
garantias con respecto a cualquier dafio o beneficio
que pudiera surgir del uso legal de esta unidad, que
sea causado por el borrado de datos de imagenes.

Descargo de responsabilidad de
garantias

Olympus no asume la responsabilidad ni ofrece
garantias, escritas o implicitas, con respecto

al contenido de este material escrito o del

software, ni tampoco en ninglin caso asumira la
responsabilidad por ninguna garantia implicada

en la comercializacién o conveniencia para algun
propésito particular, o algln perjuicio consecuente,
fortuito o indirecto (que incluye, pero no se restringe
a los perjuicios causados por pérdida de beneficios
comerciales, interrupciones comerciales y pérdidas
de informacién comercial) que pudiera surgir del
empleo o incapacidad de uso de este material
escrito, del software o del equipo. Algunos paises no
permiten la exclusién o limitacién de responsabilidad
por perjuicios consecuentes o fortuitos, de manera
que las limitaciones anteriormente mencionadas
puedan no ser aplicables a Ud.

« Olympus se reserva todos los derechos de este
manual.

Advertencia

El fotografiado no autorizado o el uso de material
protegido por los derechos de autor puede violar
las leyes aplicables de los derechos de autor.
Olympus no asume ninguna responsabilidad por
el fotografiado no autorizado, por el uso, u otros
actos que violen los derechos de los propietarios
de tales derechos de autor.

Aviso sobre la proteccion de los
derechos de autor

Todos los derechos son reservados. Ninguna
parte de este material escrito o del software podra
ser reproducida o utilizada de ninguna forma

ni bajo ningin medio, electrénico o mecénico,
incluyendo el fotocopiado y la grabacién o el uso
de cualquier tipo de sistema de almacenamiento
y recuperacion de informacion sin la autorizacion
previa y por escrito de Olympus. No se asume
ninguna responsabilidad con respecto al uso de la
informacion contenida en este material escrito o
en el software, ni por perjuicios resultantes del uso
de la informacién en estos contenida. Olympus se
reserva el derecho de modificar las caracteristicas
y el contenido de esta publicacion o del software
sin aviso previo ni obligacion alguna.
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Para los clientes de Europa

C €

La marca “CE" indica que este producto cumple

con los requisitos europeos sobre proteccion al
consumidor, seguridad, salud y proteccion del medio
ambiente. Las camaras con la marca “CE” estan
destinadas a la venta en Europa.

Este simbolo [un contenedor de basura tachado
con una X en el Anexo IV de WEEE] indica que

la recogida de basura de equipos eléctricos y
electrénicos debera tratarse por separado en los
paises de la Unién Europea.

No tire este equipo a la basura doméstica.

Para el desecho de este tipo de equipos utilice los
sistemas de devolucion al vendedor y de recogida
que se encuentren disponibles.

Este simbolo [Directiva 2006/66/EC Anexo Il sobre
contenedores] indica que se deben separar las pilas
usadas en los paises de la UE.

Por favor no tire las pilas en la basura normal.

Por favor utilice los sistemas de reciclaje que
existan en su pais para tirar las pilas.

Precaucion con el uso de la bateria
recargable y cargador de bateria
Se recomienda enfaticamente usar solamente
la bateria recargable y cargador de bateria
especificados, que se disponen con esta camara
como accesorios originales Olympus.
El uso de una bateria recargable y/o cargador de
bateria que no sean originales, puede resultar en
incendios o lesiones personales, debido a la fuga
de fluido, calentamiento, encendido o dafios a la
bateria. Olympus no asume ninguna responsabilidad
por accidentes y dafios debido al uso de una bateria
o cargador de bateria que no sean accesorios
originales Olympus.

Condiciones de la garantia

1 Sieste producto sufre algin defecto, a pesar de
haber sido usado apropiadamente (de acuerdo con
las instrucciones del Precauciones de Seguridad
suministrado con el mismo), durante un periodo
de dos afios desde la fecha de la compra a un
distribuidor Olympus autorizado, que se halle dentro
del area comercial de Olympus Imaging Europa
GmbH como figura en el sitio web: http://www.
olympus.com sera reparado, o a opcién de Olympus
reemplazado, libre de cargos. Para reclamar
bajo esta garantia el cliente debera entregar el
producto y este Certificado de Garantia antes de
finalizar el periodo de garantia de dos afios, al
distribuidor donde fue comprado el producto o a
cualquier Centro de Servicio Olympus, dentro del
area comercial de Olympus Imaging Europa GmbH
como figura en la pagina web: http://www.olympus.
com. Durante un periodo de un afo de la Garantia
Internacional el cliente puede presentar el producto
a cualquier Centro de Servicio Olympus. Tenga en
cuenta que no en todos los paises existe un Centro
de Servicio Olympus.

2 El coste del transporte del producto al
establecimiento vendedor o servicio técnico
autorizado correra a cuenta del comprador.



3 Por otra parte, incluso dentro del periodo de
garantia, el comprador debera pagar los gastos de
reparacion en los siguientes casos:

a. Cualquier defecto que se produzca debido
al uso indebido (tal como una operacién no
mencionada en el Manual de Servicio).

b. Cualquier defecto que se produzca debido a una
reparacion, modificacion, limpieza por otros que
no sean los servicios técnicos Olympus.

c. Cualquier defecto o dafio debido a un transporte
no adecuado, a golpes, etc. después de la
compra del producto.

d. Cualquier defecto o dafio que se produzca
por incendios, terremotos, inundaciones,
tempestades u otros desastres naturales,
contaminacién ambiental y fuentes irregulares
de tension.

e. Cualquier defecto que se produzca por descuido
o almacenamiento inadecuado (tal como guardar
el producto en lugares con alta temperatura y
humedad, cerca de insecticidas, tales como
naftalina, o productos quimicos nocivos, y otros),
mantenimiento inadecuado, etc.

f. Cualquier dafio que se produzca debido a pilas
gastadas, etc.

g. Dafios producidos por penetrar arena, barro, etc.

en el producto.

. Cuando el producto no vaya acompafiado de

este Certificado de Garantia.

i. Cuando el Certificado de Garantia presente la
menor alteracion relativa al afio, mes y fecha de
la compra, el nombre del cliente, el nombre del
distribuidor o el nimero de serie.

j. Cuando el justificante de compra no sea
presentado con este certificado de garantia.

Esta garantia cubre sélo el propio producto: otros

accesorios y equipo, tal como el estuche, la correa,

la tapa del objetivo, las pilas, etc. no son cubiertos
por la misma.

La responsabilidad de Olympus bajo esta garantia

queda limitada Gnicamente a la reparacion y

reemplazo del producto. Cualquier responsabilidad

por pérdida o dafio indirectos o consecuentes

de cualquier tipo que sea incurrido o sufrido por

el cliente debido a un defecto del producto, y en

particular cualquier pérdida o dafio ocasionado a

cualquier objetivo, video u otro equipo o accesorio

usado con este producto, o ante cualquier pérdida
resultante de un retraso en la reparacién o pérdida
de datos, queda excluida explicitamente. Ello no
afecta a las disposiciones fijadas por la ley.

=2

IS

(5]

[

N

*

Notas relativas a las condiciones de la
garantia

Esta garantia solamente sera vélida si el Certificado
de Garantia ha sido rellenado debidamente por
Olympus o un distribuidor autorizado o exista
cualquier otro documento que contenga una
prueba suficiente. Por lo tanto, asegurese de que
su nombre, el nombre del distribuidor, el nimero
de serie y el afio, mes y fecha de la compra, se
encuentren todos completos y se adjunte la factura
de compra/venta original (indicando el nombre del
distribuidor, la fecha de compra y tipo de producto)
al Certificado de Garantia. Olympus se reserva

el derecho de rechazar un servicio gratuito si el
Certificado de Garantia es incompleto o ilegible y si
no se adjunta el documento anteriormente citado o
sus datos son incompletos o ilegibles.

En caso de pérdida de la garantia original, ésta no
sera sustituida por otra. Rogamos pues la guarde
en un lugar seguro.

Para obtener informacion sobre la red internacional
de servicio técnico Olympus, consulte el sitio web
http://www.olympus.com.

Marcas comerciales

IBM es una marca registrada de International
Business Machines Corporation.

Microsoft y Windows son marcas registradas de
Microsoft Corporation.

Macintosh es una marca comercial de Apple Inc.
xD-Picture Card™ es una marca comercial.
microSD es una marca registrada de la asociacion
SD.

Todos los demas nombres de compaiiias y productos
son marcas registradas y/o marcas comerciales de
sus respectivos propietarios.

Las normas para sistemas de archivos de camara
referidas en este manual son las “Normas de
Disefio para Sistema de Archivos de Camara/
DCF” estipuladas por la Asociacién de Industrias
Electrénicas y de Tecnologia de Informacion de
Japoén (JEITA).
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ESPECIFICACIONES

Céamara

Tipo de producto

Céamara digital (para fotografia y reproduccion)

Sistema de grabacién

Fotografias

Grabacion digital, JPEG (segln las Normas de disefio para sistema de
archivos de camara (DCF))

Estandares aplicables

Exif 2,2, Formato de reserva de impresion digital (DPOF), PRINT Image
Matching Ill, PictBridge

Sonido con fotografias

Formato WAVE

Video

AVI Motion JPEG

Memoria

Memoria interna

xD-Picture Card (16 MB a 2 GB) (TypeH/M/M+, Standard)

Tarjeta microSD/Tarjeta microSDHC (al utilizar el Adaptador microSD
suministrado)

NUm. de pixeles efectivos

12.000.000 pixeles

Dispositivo de captura de imagen

CCD de 1/2,33" (filtro de colores primarios), 12.700.200 pixeles (brutos)

Objetivo

Objetivo Olympus de 6,6 a 46,2 mm, f3,5a 5,3
(equivalente a 37 a 260 mm en una camara de 35 mm)

Sistema fotométrico

Medicién ESP digital, sistema de medicion por puntos

Velocidad de obturacion

4 a 1/2000 seg.

Alcance de fotografia

0,7 m a oo (normal)
0,1 ma oo (W), 0,6 ma oo (T) (modo macro)
0,02 m a 0,7 m (s6lo W) (modo supermacro)

Monitor

Pantalla LCD TFT en color de 3,0”, 230.000 puntos

Conector

Multiconector (toma DC-IN,conector USB, toma A/V OUT) /
Conector mini HDMI

Sistema de calendario automatico

2000 hasta 2099

Entorno de funcionamiento

Temperatura 0°C a 40°C (funcionamiento) /
-20°C a 60°C (almacenamiento)
Humedad 30 % a 90 % (funcionamiento) /10 % a 90 % (almacenamiento)

Fuente de alimentacion

Una bateria de iones de litio Olympus (LI-42B/LI-40B) o un adaptador de
CA Olympus

Dimensiones 96,4 mm (anchura) x 55,9 mm (altura) x 25,3 mm (prof.)
(sin incluir los salientes)
Peso 132 g (sin la baterfa ni la tarjeta)

HDMI, el logotipo HDMI y High-Definition Multimedia
Interface son marcas comerciales o marcas comerciales

HuoImil

HIGH-DEFINITION MULTIMEDIA INTERFACE

registradas de HDMI Licensing LLC.
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Bateria de iones de litio (LI-42B)

Tipo de producto

Bateria recargable de iones de litio

Voltaje estandar

CC3,7V

Capacidad estandar

740 mAh

Duracion de la bateria

Aprox. 300 recargas completas (varia segun el uso)

Entorno de funcionamiento

Temperatura 0°C a 40°C (durante la carga) /
-10°C a 60°C (funcionamiento) /
-20°C a 35°C (almacenamiento)
Dimensiones 31,5 mm (anchura) x 39,5 mm (altura) x 6,0 mm (profundidad)

Peso

Aprox. 15 g

Cargador de bateria (LI-41C)

Model No. LI-41CAA/LI-41CAB/LI-41CBA/LI-41CBB
Alimentacion CAde 100 a 240 V (50/60 Hz)
Salida CC 4,2V, 600 mA

Tiempo de carga

Aprox. 2 horas (al cargar la bateria LI-42B suministrada)

Entorno de funcionamiento

Temperatura 0°C a 40°C (funcionamiento) /
-20°C a 60°C (almacenamiento)
Dimensiones 62,0 mm (anchura) x 23,5 mm (altura) x 90,0 mm (profundidad)

Peso

Aprox. 65 g

Adaptador microSD

Tipo de producto

Adaptador para microSD

Entorno de funcionamiento

Temperatura

-10 a 40°C (funcionamiento) / -20 a 65°C (almacenamiento)

Humedad

95% y menos (funcionamiento) / 85% y menos (almacenamiento)

Dimensiones

25,0 mm (anchura) x 20,3 mm (altura) x 1,7 mm (prof.) (Asa:2,2 mm)

Peso

Aprox. 0,9 g

El disefio y las especificaciones estan sujetas a cambios sin previo aviso.
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) ) Verwendung des Blitzes ........................ 84
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microSDHC-Karte (separat erhéltiich)...77 ~ AAndern der Bildhelligkeit
(Belichtungskorrektur) ................cc.ccc..... 85
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Andern der Anzeigesprache................... 78
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» Aufnahme, Wiedergabe und Léschen Schnelles Aufrufen und Verwenden
von Bildern... von Aufnahmefunktionen....................... 86
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Einstellungen von Blendenwert und P DIUCKEM oo 87
Verschlusszeit -Modus)...........cc..... 79
Ce) ) > Verwenden der Software
Anzeigen von Bildern............................. 80 OLYMPUS MaSter 2., 88
Ldéschen von Bildern wéhrend der
Wiedergabe (L6schen eines einzelnen FANNANG ... 90
BilAS)...ovvvvicriiiiiii 81 Verwendung des microSD-Adapters .....90
> Verwenden der verschiedenen SICHERHEITSHINWEISE. ....ovvvsscvv 90
Aufnahmemodi ...............cccocveeeevnnn, 82 TECHNISCHE DATEN ........cocvvvienne. 96

Aufnehmen mit automatischen
Einstellungen (BWId-Modus).................. 82

Wabhl des fiir die Aufnahmesituation

optimal geeigneten Motivprogramms
(SCN-MOAUS)..........c.ccveeveeeerarerernn 82

e Wir bedanken uns fir den Kauf einer Olympus e Olympus behélt sich im Sinne einer standigen

Digitalkamera. Bitte lesen Sie diese Anleitung
vor Gebrauch lhrer neuen Kamera sorgféltig
durch, um eine einwandfreie Handhabung
und lange Nutzungsdauer zu gewahrleisten.
Bewahren Sie diese Anleitung bitte an einem
sicheren Ort auf.

e Wir empfehlen lhnen, vor wichtigen Aufnahmen
Probeaufnahmen zu erstellen, damit Sie sich
mit der Bedienung und den Funktionen der
Kamera vertraut machen kénnen.

Produktverbesserung das Recht vor, die in

diesem Handbuch enthaltenen Informationen

jederzeit zu aktualisieren oder zu veréndern.
e Die Bildschirm- und Kameraabbildungen

in diesem Handbuch wurden wahrend des

Herstellungsprozesses erstellt, und kénnen

vom aktuellen Produkt abweichen.

Die Nummern der Bezugsseiten beziehen sich auf die Bedienungsanleitung (auf der mitgelieferten
CD-ROM enthalten). Bitte schlagen Sie in der Bedienungsanleitung der CD-ROM nach.

74 DE



Vorbereiten der Kamera

Uberprtifen des
Verpackungsinhalts

Trageriemen

OLYMPUS Master 2
CD-ROM

microSD-Adapter

Weiteres nicht gezeigtes Zubehor: Bedienungsanleitung,

Garantiekarte
Der Verpackungsinhalt richtet sich nach der Region, in
der Sie lhre Kamera gekauft haben.

Anbringen des Trageriemens

@ Ziehen Sie den Trageriemen fest, damit er sich

nicht lésen kann.

Netzsteckdose

Laden des Akkus

@ Die Ausfiihrung des mitgelieferten Ladegeréates
(mit Netzkabel oder mit integriertem
Netzstecker) richtet sich nach dem Land, in
dem die Kamera erworben wurde. Wenn Sie
ein Steckerladegerat besitzen, stecken Sie es
direkt in eine Netzsteckdose.

Beispiel: Ladegerat mit Netzkabel

o v
Lithium-lonen-Akku _I

)

Ladegerat
-

Ladezustandsanzeige
| Leuchtet: Ladevorgang
findet statt
Aus: Ladevorgang ist
abgeschlossen

Netzkabel

@ Beim Kauf der Kamera ist der Akku nur
teilweise geladen. Bitte laden Sie den Akku vor
der ersten Benutzung (ca. 2 Stunden).

@ Wenn die Ladeanzeige nicht leuchtet oder
blinkt, ist der Akku entweder nicht einwandfrei
eingesetzt oder am Akku und/oder Ladegerat
liegen Betriebsstérungen oder Schaden vor.

@ Einzelheiten zu Akku und Ladegerat finden Sie
im Abschnitt ,Akku und Ladegeréat” (S. 55).

Laden des Akkus

Wenn die nachstehend abgebildete
Fehlermeldung auf dem Bildschirm erscheint,
muss der Akku geladen werden.

Blinkt rot

» BATTERIE LEER
1
LCD-Monitor oben rechts

Fehlermeldung

DE
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Einsetzen des Akkus und einer
xD-Picture Card™ (separat
erhéltlich) in die Kamera

@ Legen Sie keine andere Karte als die
xD-Picture Card oder den microSD-Adapter in
die Kamera.

1o
O}

() == . ©
——° ° _°
T Akku-/
l Kartenfachdeckel

Akkuverriegelung

@ Der Akku hat eine Vorder- und Riickseite.
Setzen Sie den Akku in Pfeilrichtung ¥ so
ein, dass das € Symbol in Richtung der
Akkuverriegelung weist.

@ Schieben Sie die Akkuverriegelung in der
Pfeilrichtung der Abbildung, wahrend Sie den
Akku einsetzen.

@ Zum Entfernen des Akkus schieben Sie die
Akkuverriegelung in der Pfeilrichtung der
Abbildung, und ziehen Sie den Akku aus dem
Fach.

Wenn Sie den Akku falsch einsetzen, kénnen
Sie ihn nicht wieder entfernen. Wenden Sie
keine Gewalt an. Wenden Sie sich an lhren
Fachhandel oder an ein Servicecenter.

Schaden am Akkumantel (Kratzer etc.) kénnen
Hitze oder eine Explosion verursachen.

@ Schalten Sie die Kamera aus, bevor Sie den
Akku-/Kartenfachdeckel 6ffnen.

Kerbe
ﬁ Kontaktbereich

@ Halten Sie die Karte senkrecht, und schieben
Sie sie gerade in den Steckplatz, bis sie horbar
einrastet.

Beriihren Sie die Kontakte nicht mit der Hand.

~—°

4

®

@ Wenn keine xD-Picture Card (separat
erhéltlich) eingesetzt ist, werden die mit der
Kamera aufgenommenen Bilder im internen
Speicher aufgezeichnet. ,Verwendung einer
xD-Picture Card” (S. 56)

@ “Anzahl der speicherbaren Bilder (Standbilder)/
Kontinuierliche Aufzeichnungslange (Filme) im
internen Speicher und auf der xD-Picture Card”
(S.57)

So entfernen Sie die xD-Picture Card

1 2

e

el

@ Driicken Sie die Karte hinein, bis ein
Klickgeréausch hoérbar ist und die Karte etwas
herauskommt. Fassen Sie dann die Karte an,
und ziehen Sie sie heraus.

2 (R0

®




Verwendung einer microSD-
Karte/microSDHC-Karte
(separat erhéltlich)

Unter Verwendung des mitgelieferten microSD-
Adapters kdnnen microSD-Karten und
microSDHC-Karten (im Weiteren Folgenden beide
Ausfuihrungen als ,microSD-Karte" bezeichnet)
ebenfalls mit dieser Kamera verwendet werden.

@ ,Verwendung des microSD-Adapter” (S. 58)

1 Setzen Sie die microSD-Karte in den
Adapter ein.

microSD-Karten/
microSDHC-Karten
(im Folgenden ,die
— Karte“ genannt) sind
mithilfe des microSD-
Adapters auch mit
dieser Kamera
kompatibel.

2 Setzen Sie den microSD-Adapter in
den Kartensteckplatz ein.

Kerbe —@
e 5

[OLYMPUS w250 |
mmmmm S0 ATTRGHMENT | |

Ziehen Sie die Karte gerade heraus.

@ Beriihren Sie die Kontakte des microSD-
Adapters oder der microSD-Karte nicht mit der
Hand.

Einstellen von Datum und
Uhrzeit

Nachdem Sie die in diesem Abschnitt beschriebene
Einstellung der Uhr vorgenommen haben, werden
das Datum und die Uhrzeit gemeinsam mit
Dateinamen, Datumsausdruck- und anderen Daten
abgespeichert.

1 Drucken Sie den ON/OFF-Taste, um
die Kamera einzuschalten.

@ Wenn die Uhr noch nicht eingestellt wurde, erscheint
daraufhin der Einstellbildschirm fiir Datum und
Uhrzeit.

S

J M T ZEIT

= 9

ON/ OFF,

ZURUCK

Bildschirm fiir Einstellung von
Datum und Uhrzeit

2 Betatigen Sie w & zur Wahl des
Jahres unter [J].

J M T ZEIT
yay

ZURUCKEN

3 Driicken Sie @, um die Einstellung fur
[J] zu speichern.

S

J M T ZEIT

[ay
2000 B} - --:--
<z

®»

ZURUCK=fEN

4 Betatigen Sie @ &P und die -
Taste auf gleiche Weise wie in den
Schritten 2 und 3, um [M](den Monat),
[T]1(das Tagesdatum), [ZEIT](in
Stunden und Minuten) und [J/M/T](das
Datum) einzustellen.
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CD Zur genauen Einstellung der Uhrzeit driicken
Sie die EJ-Taste, wenn das Zeitsignal 00
Sekunden anzeigt.

@ Datum und Uhrzeit kénnen Sie in folgendem
Menti einstellen: [@D] (Datum/Zeit) (S. 40)

Uberprifen von Datum und Uhrzeit
Driicken Sie die DISP.-Taste bei

ausgeschalteter Kamera. Die aktuelle Uhrzeit
wird ca. 3 Sekunden lang angezeigt.

Andern der Anzeigesprache

Sie kdnnen die Sprache wahlen, in der die Menis
und Fehlermeldungen auf dem LCD-Monitor
angezeigt werden.

1 Dricken Sie die MENU-Taste, und
anschlieRend = =P, um [32]
(EINRICHTEN) zu wahlen.

3D AR
B W ®

ZURUCK» N EINST.»[OK]

[ve]

2 Driicken Sie die £J-Taste.

EINRICHTEN

n FORMATIEREN
F] DATENSICHER
’ 3 J=) DEUTSCH
I STARTBILD
MENUFARBE | NORMAL

ZURUCK» Ny EINST.»[OK]

3 Betéatigen Sie =2 & zur Wahl von [@£3)],
und driicken Sie dann die £3-Taste.

ENGLISH

3T (i)
ESPANOL X (5E)
ITALIANO nMay
ZURUCK*HEN] EINST|

4 Betatigen Sie w a ¢ zur Wahl der
gewlnschten Sprache, und dricken
Sie dann die §J-Taste.

5 Driicken Sie die MENU-Taste.
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Aufnahme, Wiedergabe und L6schen

von Bildern

Aufnehmen mit den optimalen
Einstellungen von Blendenwert
und Verschlusszeit (gy-Modus)

In diesem Modus wird die Programmautomatik der
Kamera verwendet. Anderungen der Einstellungen
von anderen Funktionen des Aufnahmemenis

wie Belichtungskorrektur, Wei3abgleich usw. sind
maoglich.

1 stellen sie die Programmwahlscheibe
auf 0.

2 Dricken Sie die ON/OFF-Taste, um
die Kamera einzuschalten.

LCD-Monitor
(Aufnahmebereitschafts-
Bildschirm)

ON/OFF,

Anzahl der speicherbaren Einzelbilder (S. 57)

@ Driicken Sie die ON/OFF-Taste erneut, um
die Kamera auszuschalten.

3 Visieren Sie das Motiv mit der Kamera
an, und wahlen Sie den gewlinschten
Bildausschnitt.

LCD-
Monitor

Hochformat

@ Achten Sie beim Halten der Kamera darauf,
den Blitz nicht mit Ihren Fingern zu verdecken.

4 Driicken Sie den Ausldser halb, um

das Motiv scharfzustellen.

® Sobald das Motiv scharfgestellt ist, wird die
Belichtung gespeichert (Verschlusszeit und
Blendenwert werden angezeigt), und die Farbe der
AF-Markierung wechselt auf Griin.

® Wenn die AF-Markierung rot blinkt, bedeutet
dies, dass eine Scharfstellung nicht méglich war.
Versuchen Sie in einem solchen Fall, die Scharfe
erneut zu speichern.

sty

Halb driicken

Verschlusszeit

Blendenwert

AF-Markierung

@ »Scharfstellung” (S. 52)
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5 Um die Aufnahme zu machen,

80 DE

driicken Sie den Ausldser langsam
vollstandig durch, wéahrend Sie die
Kamera méglichst ruhig halten.

Vollstandig
durchdriicken P
7 0 B S L
Bildbetrachtungs-Bildschirm
Anzeigen des letzten Bildes
Sie kénnen das soeben aufgenommene Bild
anzeigen, indem Sie die [>]-Taste driicken. Um
mit dem Fotografieren fortzufahren, driicken
Sie entweder die [>]-Taste erneut, oder Sie
driicken den Ausloser halb nach unten.

Aufnehmen von Filmen
,Filmaufnahmen (&2-Modus)* (S. 18)

Anzeigen von Bildern

1 Drehen sie die Programmwahlscheibe

auf [>].

09:08:2!

Wiedergabebild
Bildnummer

2 Betatigen Sie = & pE zur Wahl eines
Bilds.

Anzeige der 10 Bilder Anzeige des
vor dem aktuellen néchsten Bilds
Bild

Anzeige des vorigen —@ Anzeige der
Bilds @_ 10 Bilder nach

dem aktuellen
Bild

@ Bilder kdnnen wahrend der Wiedergabe
verkleinert und vergroRert werden.
,Indexanzeige, Kalenderanzeige und
Wiedergabe mit AusschnittsvergroRerung”
(S.23)

Wiedergabe von Filmen

Wabhlen Sie den gewtinschten Film, und
driicken Sie dann die EJ-Taste.

FJCIr‘

2009:08:26 12:30
FLVWEDERGCIK

Film



Bedienungsvorgéange wéhrend der Loschen von Bildern wéahrend

Filmwiedergabe der Wiedergabe (Léschen eines
Lautstarke: Betatigen Sie wahrend der einzelnen Bilds)

Wiedergabe = .

Suchlauf vorwarts/rickwarts: Wahlen

Sie die gewiinschte Einstellung mit p. 1 wenn das zu I6schende Bild

Bei jeder Betatigung einer dieser Tasten angezeigt wird, driicken Sie die
wechselt die Wiedergabegeschwindigkeit ﬁ]—Taste.

in der Reihenfolge 2x, 20x und
Normalgeschwindigkeit (1x) in der Richtung
der gedriickten Taste.

Pause: Driicken Sie die @-Taste.

o | ]
EINST.»[OK

2 Betatigen Sie = zur Wahl von [JA],
und driicken Sie dann die EJ-Taste.
Wahrend der Wiedergabe @ [® LOSCHEN] (S. 36)

Erstes (letztes) Bild/Einzelbild-
Weiterschaltung: Im Pause-Modus driicken
Sie @, um das erste Einzelbild anzuzeigen
und = fiir das letzte Einzelbild. Wenn Sie B
driicken, spielt die Kamera das aufgezeichnete
Material riickwérts ab, und mit ¢ lauft die
Wiedergabe normal. Driicken Sie die [EJ-Taste,
um mit der Wiedergabe fortzufahren.

J

i

Verstrichene Zeit/
Verbleidende
Aufnahmezeit

B e[ /0034

= WM+

Im Pausenzustand

Beenden der Filmwiedergabe
Driicken Sie die MENU-Taste.
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Verwenden der verschiedenen

Aufnahmemodi

Aufnehmen mit automatischen
Einstellungen (@9-Modus)

Die Kamera wahlt automatisch den optimalen
Aufnahmemodus fiir die Aufnahmesituation unter
[PORTRAT], [LANDSCHAFT], [NACHT+PERSON],
[SPORT] und [NAHAUFNAHME] aus. Es handelt
sich dabei um einen vollautomatischen Modus,

mit welchem Sie einfach durch Driicken des
Auslosers an die Szene angepasste Aufnahmen
machen kénnen. Einstellungen bezuglich des
Kamerameniis stehen im BXI®-Modus nicht zur
Verfligung.

Wahl des fiir die
Aufnahmesituation optimal
geeigneten Motivprogramms
(SCN-Modus)

1 stellen sie die Programmwahlscheibe
auf AYEY.

Die Anzeige wechselt zum
Symbol des von der Kamera
eingestellten Motivprogramms.

1 stellen sie die Programmwahlscheibe
auf SCN.

1) ZURUCK»#BY  EINST.+[OK]

@ Driicken und halten Sie die @-Taste, um eine
Erlauterung des gewéahlten Modus einzublenden.

® Driicken Sie den Ausldser zur Halfte herunter, oder
driicken Sie die DISP.-Taste, um zu priifen welches
Motivprogramm die Kamera automatisch selektiert
hat.

@ Je nach Aufnahmesituation wahlt die Kamera
evtl. nicht den gewiinschten Aufnahmemodus.

@ Wenn die Kamera den optimalen
Aufnahmemodus nicht bestimmen kann, wird
das Bild im 3-Modus aufgenommen.

2 Betatigen Sie = & zur Wahl des fur
die jeweilige Aufnahmesituation am
besten geeigneten Motivprogramms,
und driicken Sie dann die £J-Taste.

Anzeige des
Motivprogramms

@ Verwenden Sie das Meni, um auf ein
anderes Motivprogramm umzuschalten.
[®s SCENE MODUS] (S. 28)



Ausgleichen von Hautfarbe und Filmaufnahmen (£2-Modus)
-struktur (BEAUTY-Modus)

Die Kamera erfasst Gesichter von Personen und

Audio wird gleichzeitig aufgezeichnet.

verleiht der Haut bei der Aufnahme ein glattes, 1 Stellen Sie die Programmwahlscheibe
transparentes Aussehen. auf &.
1 stellen sie die Programmwahlscheibe £9-Modusanzeige

auf BEAUTY.

Anzeige des BEAUTY-Modus

Verwendung des Zooms

Sie kdnnen den optischen Zoom nicht
verwenden, wenn Sie einen Film aufzeichnen.

2 Vvisieren Sie das Motiv mit der Kamera Benutzen Sie bitte den [DIGITALZOOM]
an. Uberpriifen Sie den Rahmen (s.27).
Gber dem von der Kamera erfassten 2 oo - R
Gesicht, und driicken Sie dann Drucken Sie den Ausldser halb nach
den Ausléser, um die Aufnahme zu unten, um das Motiv scharfzustellen,
erstellen. und driicken Sie den Ausldser dann
® Sowohl das unbearbeitete als auch das bearbeitete Iangsam VOIIStandlg durch, um die

Bild werden gespeichert. Aufnahme zu starten.

® Wenn das Bild nicht korrigiert werden kann, wird

L ] ) . Leuchtet wahrend der Aufnahme rot
lediglich das unbearbeitete Bild gespeichert.

@ Bei bestimmten Motiven kann es vorkommen,
dass der Rahmen nicht oder nicht sofort

erscheint. Zudem kann diese Funktion bei Halb nach
bestimmten Motiven keine offensichtliche unten driicken
Auswirkung haben. =

@ Die [BILDGRORE] des retuschierten Bildes ist =~ —c=se=
auf maximal [[2w]] begrenzt.

Vollstandig
durchdriicken

Verbleibende Aufnahmezeit (S. 57)

3 Um die Aufnahme zu beenden,
dricken Sie den Ausléser vollstéandig
durch.
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Verwenden der Aufnahmefunktionen

Verwendung des optischen
Zooms

Betatigen Sie die Zoomtaste, um den
Aufnahmebereich einzustellen.

Heranzoomen mit der
Tele-Zoomtaste (T)

Wegzoomen mit der
Weitwinkel-Zoomtaste (W)

Zoombalken

@ Optischer Zoom: 7x / Digitalzoom: 5x

@ vVerwendung von [BILDSTABI.] (Standbilder)/
[DIS FILM MOD.] (Filme) (S. 28) wird
empfohlen, wenn Aufnahmen mit dem Tele-
Objektiv gemacht werden.

Aufnehmen von vergroRerten Bildern
ohne Beeintrachtigung der Bildqualitat
[FINE ZOOM] (S. 26)

Aufnehmen von vergréRerten Bildern
[DIGITALZOOM] (S. 27)
CD Der aktuelle Feinzoom/Digitalzoom-Status

wird durch den in das Bild eingeblendeten
Zoombalken gekennzeichnet.

Bei Verwendung [ T
des optischen [— ]

Zooms I—I—I
Bereich des optischen Zooms

Bei Wi T _8r
Verwendung

des Feinzooms |_|_|

Feinzoom-

Bereich

Bei Wi T

Verwendung —

des L 1
Digitalzooms

Digitalzoom-

Bereich
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Verwendung des Blitzes

Die fur die jeweilige Aufnahmebedingung am
besten geeignete Blitzfunktion kann ausgewahit
werden, um den gewtinschten Effekt zu erhalten.

1 Driicken Sie die i-Taste.

i :

BLUITZAU0
AUTO <& [©)

2 Betatigen Sie p¢ zur Wahl der
gewlnschten Option, und driicken Sie
dann die -Taste zur Einstellung.

Einstellung Beschreibung
Bei niedriger Umgebungshelligkeit
BLITZ AUTO oder starkem Gegenlicht wird der
Blitz automatisch ausgelost.
Die Vorblitze reduzieren das
ROTE AUGEN Vorkommen roter Augen auf lhren
Bildern.
Der Blitz wird ungeachtet der
AUFHELLBLI. herrschenden Lichtverhaltnisse
ausgelost.
BLITZ AUS Der Blitz wird nicht ausgeldst.




Andern der Bildhelligkeit
(Belichtungskorrektur)

Der von der Kamera automatisch eingestellte
Belichtungswert kann heller oder dunkler
eingestellt werden, um das gewiinschte Resultat
zu erreichen. Diese Funktion ist nicht im BNE-
Aufnahmemodus verfugbar.

Nahaufnahmen (Makrofunktion)

Diese Funktion gestattet es Ihnen, Motive in einem
kleinen Abstand von der Kamera scharfzustellen
und aufzunehmen.

1 Dricken Sie die (4-Taste.

BELICHT. KORR.

Belichtungskorrekturwert

1 Driicken Sie die ¥-Taste.

2 Betéatigen Sie @ P, um
die gewiinschte Bildhelligkeit
einzustellen, und drticken Sie dann
die E-Taste.

2 Betatigen Sie P¢ zur Wahl der
gewuiinschten Option, und dricken Sie
dann die §J-Taste zur Einstellung.

Einstellung Beschreibung

Der Nahaufnahmemodus ist

AUS deakiviert.
Aufnahmen sind bis zu einem

NAHAUFNAHME |Motivabstand von 10 cm™ (60 cm?)
vor dem Objektiv moglich.
Aufnahmen sind bis zu einem
Motivabstand von 2 cm vor dem

S. NAHAUEN. Objektiv moglich.

Motive in einem gréfReren Abstand
als 70 cm konnen nicht scharfgestellt
werden.

"t Zoom in maximaler Weitwinkel-Stellung (W).
"2 Zoom in maximaler Tele-Stellung (T).
** Das Objektiv wird automatisch eingestellt.

@ Der Blitz (S. 19) und der Zoom (S. 19) kénnen
im Supermakro-Modus nicht gesetzt werden.
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Verwendung des Schnelles Aufrufen

Selbstausldsers und Verwenden von
Wenn Sie den Ausldser vollstandig durchdrticken, Aufnahmefunktionen
wird der Verschluss erst nach Verstreichen der Die folgenden Meniifunktionen kénnen schnell
eingestellten Verzogerungszeit ausgeldst. aufgerufen und verwendet werden.

® [PANORAMA] (S. 29)
® [GEGENL.KOR] (S. 28)
© [MEHRFACHFENSTER] (S. 22)

1 Dricken Sie die O-Taste.

1 Driicken Sie die OR-Taste.

PANORAMA
L=

2 Betétigen Sie w & zur Wahl der ED % E%
gewiinschten Option, und drucken Sie

dann die @J-Taste zur Einstellung.

2 Betatigen Sie @ zur Wahl der

Einstell Beschreib . o .
Rty es__c re_' o~ - gewulnschten Mentfunktion, und
OFF Der Selbstausloser ist deaktiviert. driicken Sie dann die —Taste zur
Die Selbstausloser-LED leuchtet Einste”ung,
zunachst ca. 10 Sekunden lang und
ON " X
blinkt dann weitere 2 Sekunden, Verwendung des Effektvorschau-
anschlieRend erfolgt die Aufnahme. Bildschirms
@ Das Aufnehmen mit Selbstausléser wird nach (M_ehrfachfenster) .
einer Aufnahme automatisch deakiviert. Bei Wahl einer der Optionen [ZOOM],
[BELICHT. KORR.], [WB] oder [ESP/[<]]
Abbrechen der Selbstausloser-Funktion werden vier Vorschaubilder angezeigt, bei
Driicken Sie die &)-Taste erneut. denen die justierten Werte der gewahlten

Aufnahmefunktion beriicksichtigt werden.
Betatigen Sie s & zur Wahl des
gewdinschten Bildes, und dricken Sie dann die
BJ-Taste.
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Drucken

Direktes Ausdrucken
(PictBridge™)

Sie kdnnen lhre Bilder direkt ausdrucken,
indem Sie die Kamera an einen PictBridge-
kompatiblen Drucker anschlieBen, ohne dass ein
Personalcomputer erforderlich ist.
Bitte schlagen Sie in der Bedienungsanleitung
Ihres Druckers nach, um zu ermitteln, ob der
Drucker mit PictBridge kompatibel ist.
“ PictBridge ist ein Standard zum Anschluss von
Digitalkameras und Druckern verschiedener
Hersteller und direktem Ausdruck von Bildern.

CD Die verfligbaren Druckmodi, Papierformate
und anderen Parameter, die mit der Kamera
eingestellt werden kénnen, richten sich nach

dem jeweils verwendeten Drucker. Einzelheiten

hierzu finden Sie in der Bedienungsanleitung
lhres Druckers.

CD Einzelheiten zu den verfugbaren Papiersorten,
zum Einlegen von Papier und zum Einsetzen
von Tintenpatronen finden Sie in der
Bedienungsanleitung lhres Druckers.

Drucken von Bildern mit den
Drucker-Standardeinstellungen
[EINF. DRUCK]

1 Zeigen Sie das Bild, das ausgedruckt
werden soll, auf dem LCD-Monitor an.

@ +Anzeigen von Bildern* (S. 15)

CD Der Druckvorgang kann auch bei
ausgeschalteter Kamera gestartet werden.
Betéatigen Sie nach Ausfithrung von Schritt 2
= & zur Wahl von [EINF. DRUCK], und
driicken Sie dann die [&-Taste. Verwenden Sie
Bd, um ein Bild auszuwéhlen und driicken Sie
anschlieBend die [f-Taste.

2 Schalten Sie den Drucker ein,
und schlieBen Sie die Kamera wie
nachstehend gezeigt an den Drucker
an.

Offnen Sie die
Buchsenabdeckung
in Pfeilrichtung.

Multi-
Connector

A
‘h‘-.

: vad 4
EINF. DRUCK STARTEN *[]
PC / INDIVID. DRUCK»(OK]

3 Driicken Sie ¢, um den Druckvorgang
zu starten.

4 Um ein weiteres Bild auszudrucken,
betatigen Sie P¢ zur Markierung des
gewlinschten Bilds, und driicken Sie
dann die &J-Taste.

Beenden des Druckens

Trennen Sie das USB-Kabel von der Kamera
und vom Drucker, wahrend ein Bild auf dem
Bildschirm angezeigt wird.

g

™
DRUCKEN* [OK]
- I

ZURUCK * 1T D=
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VY erwenden der Software OLYMPUS

Master 2

Systemanforderungen und
Installation von OLYMPUS
Master 2

Installieren Sie die Software OLYMPUS Master
2 unter Bezugnahme auf die mitgelieferte
Installationsanleitung.

AnschlieBen der Kamera an
einen Computer

1 Vergewissern Sie sich, dass die
Kamera ausgeschaltet ist.
® Der LCD-Monitor ist ausgeschaltet.

® Das Objektiv ist eingefahren.

2 schlieRen Sie die Kamera an den
Computer an.
® Die Kamera schaltet sich automatisch ein.
Offnen Sie die

Buchsenabdeckung in
Pfeilrichtung.

Multi-
Connector

USB-Kabel
(mitgeliefert)

g

usB

[

EINF. DRUCK

INDIVID. DRUCK
SCHLIESSEN

EINST.»[OK]

@ Ermitteln Sie die USB-Buchse unter
Bezugnahme auf das Benutzerhandbuch lhres
Computers.

3 Betéatigen Sie - & zur Wahl von [PC],
und drucken Sie dann die £J-Taste.

® Der Computer erkennt beim ersten Anschluss die
Kamera automatisch als neues Gerét.
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Windows

Nachdem die Kamera vom Computer erkannt ist,
tberprifen Sie die Meldung, die den Abschluss
der Einstellung bestatigt, und klicken Sie dann auf
,OK*. Die Kamera wird als Wechseldatentrager
erkannt.

Macintosh

Wenn iPhoto startet, beenden Sie iPhoto, und
starten Sie OLYMPUS Master 2.

@ Wahrend die Kamera an den
Computer angeschlossen ist, sind die
Aufnahmefunktionen deaktiviert.

@ Wenn Sie die Kamera (iber einen USB-Hub
an den Computer anschlieen, kann es zu
instabilem Betrieb kommen.

@ Bei Einstellung des Untermenus auf [MTP],
das erscheint, wenn [PC] in Schritt 3 und
Driicken der ¢-Pfeiltaste gewahlt wird, kénnen
Bilder nicht unter Verwendung von OLYMPUS
Master 2 an einen Computer tbertragen
werden.

Starten von OLYMPUS Master 2

1 Doppelklicken Sie auf das Symbol
OLYMPUS Master 2

Windows
_ﬂ“ erscheint auf dem Desktop.

Macintosh
erscheint im Ordner von
OLYMPUS Master 2.

® Nach Starten der Software erscheint das
Durchsuchen-Fenster.

@ Beim erstmaligen Starten von OLYMPUS
Master 2 nach der Installation erscheinen
die Bildschirm ,Standardeinstellungen® und
,Registrierung“. Folgen Sie den Anweisungen,
die auf dem Bildschirm erscheinen.



Bedienung von OLYMPUS
Master 2

Beim Starten von OLYMPUS Master 2
erscheint die Kurzanleitung auf dem
Bildschirm, die Ihnen eine fraglose Bedienung
der Kamera erleichtert. Wenn die Kurzanleitung
nicht angezeigt ist, klicken Sie auf & in der
Tool-Leiste, um die Schnellstartanleitung
anzuzeigen.

Einzelheiten zur Bedienung finden Sie in der
Online-Hilfe der Software.

Ubertragen und Abspeichern
von Bildern ohne Verwendung
von OLYMPUS Master 2

Diese Kamera ist mit der USB Mass Storage
Class-Norm kompatibel. Wéhrend die Kamera an
den Computer angeschlossen ist, kénnen Sie die
Bilddaten am Computer (ibertragen und speichern.

Systemanforderungen

Windows : Windows 2000 Professional/
XP Home Edition/
XP Professional/Vista

Macintosh : Mac OS X v10.3 oder neuere
Version

CD Bei einem Personalcomputer, der unter
Windows Vista lauft, steht Windows Photo
Gallery zur Verfligung, wenn [MTP] fur das
Untermenu eingestellt wird, das erscheint,
wenn [PC] in Schritt 3 im Abschnitt
JAnschlieRen der Kamera an einen Computer”
(S. 48) und Driicken der @-Pfeiltaste gewahlt
wird.

@ In den folgenden Fallen ist selbst dann kein
einwandfreier Betrieb gewéhrleistet, wenn der
Computer tiber USB-Buchsen verfiigt:
® Computer, bei dem USB-Buchsen unter

Verwendung einer Erweiterungskarte usw.
installiert wurden

® Computer ohne ein werkseitig installiertes
Betriebssystem und selbst gebaute Computer
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Anhang

Verwendung des microSD-
Adapters

@ Verwenden Sie den Adapter weder mit
Olympus-Digitalkameras, die den Gebrauch
eines microSD-Adapter nicht unterstitzen,
noch mit Digitalkameras anderer Fabrikate,
Personalcomputern, Druckern und anderen
Geréten, die mit der xD-Picture Card
kompatibel sind. Anderenfalls kdnnen die
Aufnahme beschadigt und Funktionsstérungen
des betreffenden Gerétes verursacht werden.

@ Versuchen Sie auf keinen Fall, die microSD-
Karte gewaltsam herauszuziehen, falls sie sich
nicht ohne weiteres aus dem Kartensteckplatz
entfernen |&sst. Bitte wenden Sie sich in einem
solchen Fall an lhren Fachhandler oder eine
Olympus-Kundendienststelle.

Mit dieser Kamera kompatible Karten
microSD-Karte/microSDHC-Karte

CD Sie finden eine Liste der gepriften microSD-
Karten auf der Olympus-Website (http://www.
olympus.com/).

Ubertragen von Bildern
Unter Verwendung des mit der Kamera
mitgelieferten USB-Kabels kénnen Sie Bilder
auf einen Computer/Drucker Uibertragen.
Um Daten an andere Gerate zu senden,
entnehmen Sie den microSD-Adapters aus
der Kamera und verwenden einen im Handel
erhaltlichen microSD-Kartenadapter.

Vorsichtshinweise zur Handhabung
Bitte bertihren Sie nicht die Kontaktflache des
microSD-Adapters oder der microSD-Karte.
Dies kdnnte sonst zu Fehlern beim Einlesen
der Bilder fihren. Befinden sich Flecken oder
Fingerabdriicke auf der Kontaktflache, saubern
Sie diesen Bereich mit einem trockenen
sanften Tuch.
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SICHERHEITSHINWEISE

VORSICHT

STROMSCHLAGGEFAHR
NICHT OFFNEN

VORSICHT: ZUR VERMEIDUNG VON STROMSCHLAGEN
NIEMALS DAS GEHAUSE (ODER DIE GEHAUSERUCKSEITE)
ENTFERNEN. DIESES PRODUKT ENTHALT KEINERLEI
BENUTZERSEITIG ZU WARTENDEN TEILE.
UBERLASSEN SIE WARTUNGSARBEITEN QUALIFIZIERTEM

FACHPERSONAL.

A Das Ausrufungszeichen im Dreieck

verweist auf wichtige Handhabungs- und

Wartungsanweisungen in der zu diesem

Produkt gehdrigen Benutzerdokumentation.

Die Nichtbeachtung der zu diesem

‘Warnsymbol gehorigen Informationen kann

schwere Verletzungen mit Todesgefahr zur

Folge haben!

Die Nichtbeachtung der zu diesem

Warnsymbol gehérigen Informationen kann

Verletzungen mit Todesgefahr zur Folge

haben!

A VORSICHT Die Nichtbeachtung der zu diesem
Warnsymbol gehérigen Informationen kann
leichte Verletzungen, Sachschaden sowie
den Verlust von gespeicherten Daten zur
Folge haben!

A GEFAHR

A ACHTUNG

ACHTUNG!

DIESES PRODUKT NIEMALS NASSE AUSSETZEN,
AUSEINANDER NEHMEN ODER BEI HOHER FEUCHTE
BETREIBEN. ANDERNFALLS BESTEHT FEUER- UND
STROMSCHLAGGEFAHR.




Allgemeine Vorsichtsmafregeln

Die Benutzerdokumentation sorgféltig lesen
— Vor dem Gebrauch dieses Produktes erst die
Bedienungsanleitung lesen. Bewahren Sie alle
Benutzerhandbiicher und Dokumentationen zum
spateren Nachschlagen auf.

Reinigung — Vor der Reinigung dieses Produktes das
Netzteil abtrennen. Zur Reinigung ein befeuchtetes
Tuch verwenden. Niemals Losungsmittel, sich
verfliichtigende oder organische Reinigungsmittel
verwenden.

Zubehor — AusschlieBlich von Olympus
empfohlenes Zubehor verwenden. Andernfalls
kann dieses Produkt schwer beschadigt und eine
Verletzungsgefahr nicht ausgeschlossen werden.

Nésse und Feuchtigkeit — Die Sicherheitshinweise
zu spritzwasserfesten Produkten finden Sie im
entsprechenden Abschnitt des Referenzhandbuchs.

Standort — Um Schéden an der Kamera zu
vermeiden, sollten Sie die Kamera fest auf ein
stabiles Stativ, Gestell oder auf einer Halterung
befestigen.

Stromversorgung — Es diirfen ausschlieBlich
geeignete Stromquellen entsprechend des am
Produkt angebrachten Typenschildes verwendet
werden.

Blitzschlag — Bei Netzbetrieb mit einem Netzteil muss
dieses sofort von der Netzsteckdose abgetrennt
werden, wenn ein Gewitter auftritt.

Fremdkorper — Darauf achten, dass keine
metallischen Gegenstande in das Produktinnere
gelangen. Andernfalls kénnen Sie Verletzungen
davontragen.

Hitze — Dieses Produkt niemals in der Nahe von
Hitze abstrahlenden Vorrichtungen (wie Heizkdrper,
Ofen, Beliiftungsé6ffnungen etc.) und Geréten (z.

B. Hochleistungsverstérker etc.) betreiben oder
aufbewahren.

Sicherheitshinweise bei der
Kamerahandhabung

A ACHTUNG

Die Kamera niemals in der Nahe von

entflammbaren oder explosiven Gasen

verwenden.

Verwenden Sie den Blitz und die LED nicht auf

nahe Entfernung, wenn Sie Menschen (Babys,

Kleinkinder, etc.) aufnehmen.

+ Sie missen mindestens 1 m vom Gesicht einer
Person entfernt sein. Andernfalls kann die
Blitzabgabe eine voriibergehende Einschrankung
der Sehfahigkeit verursachen.

Kinder und Kleinkinder von der Kamera

fernhalten.

» Die Kamera stets so verwenden und aufbewahren,
dass Kinder keinen Zugriff haben kénnen. In den
folgenden Fallen besteht die Gefahr von schweren
Verletzungen:

« Strangulierungs- und Erstickungsgefahr durch
den Trageriemen der Kamera.

« Versehentliches Verschlucken von Akkus,
Speicherkarten oder sonstigen kleinen Teilen.

< Versehentliches Auslésen des Blitzes bei zu
geringem Augenabstand.

« Verletzungen durch bewegliche Teile der
Kamera.

Niemals die Kamera auf extrem helle Lichtquellen

(Sonne, Scheinwerfer usw.) richten.

Die Kamera niemals an Orten verwenden, die

starker Staubeinwirkung oder hoher Feuchtigkeit

ausgesetzt sind.

Den Blitz bei der Blitzabgabe nicht bertihren oder

verdecken.

Setzen Sie ausschlieBlich microSD-Karten in den

microSD-Adapter ein.

Dieser microSD-Adapter ist ausschlielich zur

Aufnahme von microSD-Karten vorgesehen. Karten

anderer Typen konnen nicht eingesetzt werden.

Legen Sie keine andere Karte als die xD-Picture

Card oder den microSD-Adapter in die Kamera.

Wenn Sie eine Karte (z. B. die microSD-Karte)

versehentlich ohne microSD-Adapter einsetzen,

wenden Sie zum Entfernen keine Gewalt an. Wenden

Sie sich an einen autorisierten Handler bzw. eine

Kundendienststelle.
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A VORSICHT

+ Die Kamera niemals verwenden, wenn an ihr

ungewdhnliche Gerausche bzw. Geruchs- oder

Rauchentwicklung festgestellt werden.

< Die Akkus niemals mit bloRen Handen entfernen.
Andernfalls besteht Feuergefahr und Sie konnen
Brandverletzungen davontragen.

Halten oder bedienen Sie die Kamera niemals mit

nassen Handen.

+ Die Kamera niemals an Orten aufbewahren, an

denen hohe Temperaturen auftreten konnen.

« Andernfalls kann es zu ernsthaften Schaden an
der Kamera kommen und die Kamera kann in
Einzelfallen Feuer fangen. Niemals ein Ladegeréat
oder Netzteil betreiben, wenn dieses abgedeckt ist
(z. B. durch eine Stoffdecke usw). Andernfalls kann
Uberhitzung mit Feuergefahr auftreten.

Die Kamera stets vorsichtig handhaben, um

leichte Hautverbrennungen zu vermeiden.

« Falls die Kamera Metallteile enthalt, kann es
bei Uberhitzung zu leichten Hautverbrennungen
kommen. Achten Sie bitte auf die folgenden
Punkte:

« Die Kamera erwarmt sich bei langerem
Gebrauch. Wenn Sie die Kamera in diesem
Zustand beriihren, kann es zu leichten
Hautverbrennungen kommen.

An Orten mit extrem niedrigen Temperaturen

kann die Temperatur des Kameragehauses unter

der Umgebungstemperatur liegen. Wenn méglich
tragen Sie Handschuhe, wenn Sie die Kamera
bei niedrigen Temperaturen bedienen.

« Den Trageriemen vorsichtig handhaben.

« Handhaben Sie den Trageriemen vorsichtig,

wenn Sie die Kamera tragen. Er kann sich an
hervorstehenden Gegenstanden verfangen und
dadurch schwere Schaden verursachen.
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Sicherheitshinweise bei der Akku- und
Batteriehandhabung
Bitte beachten Sie diese wichtigen Richtlinien, um
das Auslaufen von Batteriefl issigkeit sowie das
Uberhitzen, Entziinden oder Platzen des Akkus und/
oder Stromschlége und Verletzungen zu vermeiden.

A GEFAHR

Die Kamera arbeitet mit einem von Olympus
spezifizierten Lithiumionen-Akku. Laden Sie den Akku vor
Gebrauch mit dem Ladegerét vollstandig auf. In keinem
Fall darf ein ungeeignetes Ladegerat verwendet werden.
Akkus niemals stark erwarmen oder verbrennen.

Akkus stets so transportieren oder aufbewahren, dass sie
nicht in Bertihrung mit metallischen Gegenstanden (wie
Schmuck, Biroklammern, Nagel usw.) kommen.

Akkus niemals an Orten aufbewahren, die direkter
Sonneneinstrahlung oder hoher Aufheizung durch
Sonneneinstrahlung (z. B. im Inneren eines Fahrzeugs)
oder durch eine Heizquelle usw. ausgesetzt sind.
Sorgfaltig alle Vorschriften zur Akkuhandhabung
beachten. Andernfalls kann es zum Auslaufen von
Batteriefluissigkeit oder zu Schaden an den Batteriepolen
kommen. Niemals Batterien zerlegen, umbauen oder die
Batteriepole verléten.

Falls Batteriefliissigkeit mit Ihren Augen in Beriihrung
kommt, die Augen sofort mit klarem Wasser sptilen und
sofort einen Augenarzt aufsuchen.

Akkus stets so aufbewahren, dass Kinder keinen Zugriff
haben konnen. Falls ein Kind einen Akku verschluckt,
sofort einen Arzt aufsuchen.

A ACHTUNG

Akkus stets trocken halten.

AusschlieRlich fiir die Verwendung mit diesem Produkt

empfohlene Akkus verwenden. Andernfalls kann

Batteriefliissigkeit austreten oder der Akku kann sich

tiberhitzen, entziinden oder explodieren.

Die Batterie vorsichtig, wie in der Bedienungsanleitung

beschrieben, einlegen.

Falls die Akkus nicht innerhalb der zulassigen Zeitspanne

aufgeladen werden kénnen, den Ladevorgang abbrechen

und diese Akkus nicht verwenden.

Niemals einen Akku verwenden, der Risse aufweist oder

anderweitig beschadigt ist.

Falls wahrend des Gebrauchs an Akkus Farb-, Form-

oder sonstige Veranderungen festgestellt werden, die

Kamera nicht weiter verwenden.

Falls Batteriefliissigkeit an der Haut oder Kleidung

haften bleibt, die Kleidung entfernen und die

betroffenen Stellen sofort mit klarem Wasser reinigen.

Falls Hautverbrennungen auftreten, sofort einen Arzt

aufsuchen.

« Akkus niemals heftigen Erschitterungen oder lang
dauernden Vibrationen aussetzen.

A\ vorsicHT

Den Akku vor dem Einlegen stets auf Lecks,
Verfarbungen, Verformungen oder sonstige
Beeintréchtigungen tiberpriifen.

Der Akku kann sich bei langerem Gebrauch stark
erwarmen. Nach dem Gebrauch der Kamera erst etwas
warten, ehe der Akku entnommen wird. Andernfalls
besteht die Gefahr von leichten Hautverbrennungen.
Wenn die Kamera fur langere Zeit gelagert werden soll,
unbedingt erst den Akku entnehmen.



Vermeidung von schéadlichen
Umwelteinwirkungen

Diese Kamera enthalt Hochprazisionstechnologie
und sollte daher weder bei Gebrauch noch bei
Aufbewahrung fir langere Zeit den nachfolgend
genannten Umwelteinwirkungen ausgesetzt werden.
Vermeiden Sie:

Ort mit hohen/er Temperaturen/Luftfeuchtigkeit
oder extremen Temperaturschwankungen. Direktes
Sonnenlicht, Strande, verschlossene Autos oder in
der Nahe einer Warmequelle (Ofen, Radiator usw.)
oder Luftbefeuchtern.

Orte, die starker Schmutz- oder Staubeinwirkung
ausgesetzt sind.

Orte, an denen sich Sprengkdrper sowie leicht
entflammbare Materialien, Flissigkeiten oder Gase
befinden.

Orte, die hoher Feuchtigkeit oder Nasse
ausgesetzt sind (Badezimmer, vor Witterung
ungeschiitzte Orte usw.). Beim Gebrauch von
spritzwasserfesten Produkten bitte stets das
zugehorige Referenzhandbuch lesen.

Orte, die starken Vibrationen ausgesetzt sind.

Die Kamera niemals fallen lassen oder sonstigen
heftigen Erschiitterungen aussetzen.

Bei der Verwendung eines Stativs die Position der
Kamera mittels des Stativkopfes ausrichten. Nicht die
Kamera selbst drehen.

Bertihren Sie niemals die elektrischen Kontakte der
Kamera.

Die Kamera niemals fir langere Zeit direkt auf die
Sonne ausrichten. Andernfalls kénnen Schaden am
Objektiv und/oder Verschlussvorhang, Verfarbungen,
Einbrenneffekte am CCD-Chip auftreten und es
besteht Feuergefahr.

Niemals das Objektiv starker Druck- oder
Zubelastung aussetzen.

Wenn die Kamera flr langere Zeit gelagert werden
soll, muss zuvor der Akku entnommen werden.

Zur Aufbewahrung einen kiihlen und trockenen Ort
wabhlen, wo die Kamera vor Kondenswasser und
Schimmelbildung geschiitzt ist. Vor der erneuten
Verwendung sicherstellen, dass die Kamera
einwandfrei arbeitet (den Ausléser driicken usw.).
Beachten Sie stets die in der Bedienungsanleitung
der Kamera enthaltenen Angaben beziiglich

der Eignungseinschréankungen in bestimmten
Anwendungssituationen und -umgebungen.

Sicherheitshinweise bei der Akku- und
Batteriehandhabung

Diese Kamera verwendet einen von Olympus
vorgegebenen Lithium lonen-Akku. Verwenden Sie
keinen anderen Akku-Typ.

Falls an den Akkupolen Wasser, Ol oder Fett
anhaftet, konnen Kontaktunterbrechungen auftreten.
Akku vor dem Gebrauch mit einem trockenen und
fusselfreien Tuch abwischen.

Akkus miissen vor dem ersten Gebrauch oder nach
langerer Lagerung vollstandig aufgeladen werden.
Wenn die Kamera bei niedrigen
Umgebungstemperaturen verwendet wird, sollten
die Kamera und Ersatzakkus stets nach Maglichkeit
warm gehalten werden. Akku-LeistungseinbuR3en,
die auf die Einwirkung niedriger Temperaturen
zurtickzufiihren sind, treten nicht mehr auf, wenn der
Akku erneut normale Temperaturen erreicht.

Die Anzahl der verfligbaren Aufnahmen schwankt in
Abhangigkeit von den Aufnahmebedingungen und
der verwendeten Akkuausfiihrung.

Bei langeren Reisen, insbesondere in entlegene
Regionen und Lander, sollten ausreichend
Ersatzakkus mitgefiihrt werden. Die erforderliche
Akkuausfiihrung kann ggf. nur schwer oder nicht
erhaltlich sein.

Bitte achten Sie auf eine ordnungsgemafe
Recycling-Entsorgung von Akkus. Ehe Sie
verbrauchte Akkus entsorgen, decken Sie die
Akkukontakte bitte mit Klebeband ab. Beachten Sie
stets die jeweils giltigen Gesetze und Verordnungen
zur Entsorgung von Akkus.

LCD-Monitor

Bei Gewalteinwirkung kann der LCD-Monitor
beschadigt werden und/oder es kann im
Wiedergabemodus zu Bildbeeintrachtigungen oder
-ausfall kommen.

Am oberen/unteren LCD-Monitorbereich kann ein
Lichtstreifen auftreten. Dies ist keine Fehlfunktion.
Wenn der LCD-Monitor schrag gehalten wird, kbnnen
an den Motivkonturen Treppenmuster auftreten. Dies
ist keine Fehlfunktion. Dieser Treppenmustereffekt ist
bei Wiedergabe weniger deutlich bemerkbar.

Bei der Einwirkung niedriger Temperaturen kann
sich die Einschaltung des LCD-Monitors verzogern
oder es konnen kurzzeitig Farbverschiebungen
auftreten. Wenn Sie die Kamera an sehr kalten
Orten verwenden, ist es nutzlich, sie gelegentlich

an einen warmen Ort zu bringen. Sollte der LCD-
Monitor aufgrund der niedrigen Temperaturen
schlecht funktionieren, erholt er sich bei normalen
Temperaturen wieder.

Das LCD, das fiir den Monitor verwendet wird, ist ein
Préazisionsinstrument. Es kénnen jedoch schwarze
Punkte oder helle Lichtpunkte permanent auf dem
LCD-Monitor erscheinen. Je nach Blickwinkel und
Lichteinfall konnen diese Punkte unterschiedliche
Farben und Helligkeit aufweisen. Dies ist jedoch
keine Fehlfunktion.
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Rechtshinweise
« Olympus leistet keine Gewahr fiir erwarteten Nutzen
durch den sachgeméf3en Gebrauch dieses Geréts
und haftet nicht fir Schaden jeglicher Art, die
aus dem sachgeméaRen Gebrauch dieses Geréts
herrtihren, oder fir Forderungen Dritter, die aus dem
unsachgemafRen Gebrauch dieses Gerats herriihren.
Olympus leistet keine Gewabhr fiir erwarteten Nutzen
durch den sachgeméf3en Gebrauch dieses Geréts
und haftet nicht fir Schaden jeglicher Art, die aus der
Loschung von Bilddaten herrtihren.

Haftungsausschluss
Olympus Gbernimmt keinerlei Haftung oder
Gewabhrleistung, weder ausdriicklich noch
stillschweigend inbegriffen, fir den Inhalt oder die
Bezugnahme auf den Inhalt des Textmaterials oder
der Software, und Gbernimmt keinerlei Haftung
fur die stillschweigend angenommene Gewahr
bezuglich der Marktgangigkeit oder Eignung fur
jedweden Zweck oder fiir jedwede Folgeschaden,
Begleitschaden oder indirekte Schaden
(einschlieBlich, doch nicht beschrankt auf Schaden
durch Geschéftsverlust, Geschéftsausfall oder Verlust
von Geschéftsinformationen), die aus dem Gebrauch
oder der Unféhigkeit zum Gebrauch des Textmaterials
oder der Software oder dieses Geréts herriihren.
In einigen Landern sind die Haftungsbeschréankung
oder der Haftungsausschluss fiir Folge- und
Begleitschaden nicht zulassig. In diesem Fall treffen
die diesbeziiglichen obigen Angaben nicht zu.
« Alle Rechte fiir dieses Textmaterial liegen bei
Olympus.

Zu lhrer Beachtung

Das unbefugte Fotografieren sowie der unbefugte
Gebrauch von urheberrechtlich geschiitztem
Material kann gegen geltendes Urheberrecht
verstoRen. Olympus tbernimmt keinerlei Haftung
fur Urheberrechtsverletzungen, die aus dem
unbefugten Fotografieren oder Gebrauch oder aus
jedweder sonstigen unbefugten Handhabung von
urheberrechtlich geschiitztem Material herriihren.

Urheberrechtshinweis
Alle Rechte vorbehalten. Dieses Textmaterial oder
die Software durfen nicht — weder vollstandig
noch auszugsweise — reproduziert und in keiner
Ausfuhrung oder Form, weder elektronischer
noch mechanischer Art, einschlie3lich Fotokopien
und elektromagnetischer Aufzeichnungen oder
jedweder Form von Datenspeicherung und -abruf,
ohne ausdruckliche schriftiche Genehmigung
der Firma Olympus verwendet werden. Olympus
Ubernimmt keinerlei Haftung fir den Gebrauch
der in diesem Textmaterial oder der Software
enthaltenen Informationen oder fur Schéden, die
aus dem Gebrauch der in diesem Textmaterial oder
der Software enthaltenen Informationen herrtihren.
Olympus behalt sich das Recht vor, die Ausfiihrung
und den Inhalt dieses Textmaterials oder der
Software ohne Vorankiindigung zu &ndern.
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Fur Kunden in Europa

Das (CE)-Zeichen bestatigt, dass dieses Produkt
mit den europaischen Bestimmungen fiir Sicherheit,
Gesundheit, Umweltschutz und Personenschutz

tibereinstimmt. Mit dem (CE)-Zeichen versehene
Kameras sind fiir den europaischen Markt bestimmt.

Dieses Symbol [durchgestrichene Miilltonne nach
'WEEE Anhang IV] weist auf die getrennte Riicknahme
elektrischer und elektronischer Gerate in EU-Landern
hin.

|

Bitte werfen Sie das Gerét nicht in den Hausmdill.
Informieren Sie sich tber das in lhrem Land gtiltige
Riicknahmesystem und nutzen dieses zur Entsorgung.

Dieses Symbol [durchgestrichene Miilltonne nach
Direktive 2006/66/EU Anhang II] weist auf die getrennte
Riicknahme von Batterien und Akkumulatoren in
EU-Landern hin. Bitte werfen Sie Batterien und
Akkumulatoren nicht in den Hausmdill. Informieren Sie
sich tiber das in Ihrem Land giiltige Riicknahmesystem
und nutzen Sie dieses zur Entsorgung.
Sicherheitshinweise zum Gebrauch des
Akkus und Ladegerats
Es wird ausdriicklich empfohlen, ausschlie3lich einen
Akku und ein Ladegerét zu verwenden, welche als
Original-Olympus-Zubehor erhéltlich und spezifisch
fur diese Kamera geeignet sind.
Falls ein Akku und/oder ein Ladegerat einer
anderen Ausfuihrung als Original-Olympus-Zubehor
verwendet werden, kann es infolge von auslaufender
Akkuflussigkeit, Uberhitzung, Funkenbildung
zu Schaden am Akku, sonstigen Schaden und
Verletzungen kommen, und es besteht Feuergefahr.
Olympus haftet nicht fir Unfalle und Schaden,
welche auf die Verwendung von Akkus und/oder
Ladegeraten einer anderen Ausfiihrung als Original-
Olympus-Zubehor zurtickzufihren sind.

Garantiebedingungen

1 Sollte an dem Produkt trotz sachgemafer
Handhabung (entsprechend den Angaben in
der zugehorigen Sicherheitshinweise) innerhalb
von zwei Jahren nach dem Erwerb von einem
autorisierten Olympus Handler ein Defekt auftreten,
wird das Produkt innerhalb des Geschéftsbereiches
der Olympus Imaging Europa GmbH wie auf
der Website: http://www.olympus.com festgelegt
kostenlos repariert oder nach Wahl von Olympus
umgetauscht. Wenn fiir Reparaturarbeiten
Garantieanspriche geltend gemacht werden sollen,
miissen das Produkt und die Garantieurkunde
vor Ablauf der zweijahrigen Garantiezeit bei der
Verkaufsstelle oder jeder anderen autorisierten
Olympus Kundendienststelle in Ubereinstimmung
mit der Website: http://www.olympus.com.
Innerhalb von einem Jahr ab dem Kaufdatum kann
im Falle von Reparaturarbeiten entsprechend
der Weltgarantie der Garantieanspruch an jeder
beliebigen autorisierten Olympus Kundendienststelle
geltend gemacht werden. Bitte beachten Sie, dass
autorisierte Olympus Kundendienststellen nicht in
allen Landern vorzufinden sind.

2 Der Kunde hat das Produkt auf eigenes Risiko zum
Olympus-Handler oder zum Olympus-Kundendienst
zu transportieren und ist fur alle anfallenden
Transportkosten verantwortlich.
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Innerhalb der Garantiezeit werden dem Kunden

in den folgenden Féllen dennoch Kosten fir

Reparaturarbeiten in Rechnung gestellt:

a. Fur Schaden, die auf unsachgeméfle
Handhabung (anders als die Hinweise in der
Bedienungsanleitung) zuriickzufiihren sind.

b. Fir Schaden, die auf Reparaturen, Umbau,
Reinigung etc., die nicht von einer Olympus-
Kundendienstelle vorgenommen wurden,
zuriickzufiihren sind.

c. Fur Schaden, die auf unsachgeméfien Transport,
auf Fall oder Erschitterungen etc. nach dem
Kaufdatum zuriickzufiihren sind.

d. Fir Schaden, die auf Feuer, Erdbeben,
Uberschwemmung, Unwetter und andere
Naturkatastrophen, Umwelteinflisse oder nicht
vorschriftsgemafie Spannungsversorgung
zuriickzufiihren sind.

e. Fur Schaden, die auf unsachgeméfie oder
fahrlassige Lagerung (bei besonders hohen
Temperaturen, hoher Luftfeuchtigkeit, in
der Nahe von Insektiziden wie Naphtalin
oder schadlichen Chemikalien etc.) bzw.
unsachgemafRe Wartung etc. zuriickzufiihren
sind.

f.  Fiur Schéden, die auf verbrauchte Batterien etc.
zuriickzufiihren sind.

g. Fur Schaden, die auf das Eindringen von
Sand, Schlamm etc. in das Geréteinnere
zuriickzufiihren sind.

h. Wenn diese Garantieurkunde nicht bei der
Reparaturannahme vorgelegt werden kann.

i. Wenn die Eintragungen dieser Garantieurkunde
bei den Angaben zum Jahr, Monat und Tag des
Kaufdatums, Kundennamen, Handlernamen, zur
Seriennummer etc. veréndert wurden.

j. Wenn der Kaufbeleg (Kassenbon) nicht
zusammen mit der Garantiekarte vorgelegt
werden kann.

Die Garantiebedingungen gelten ausschlieBlich fir

das Produkt selbst. Andere Teile, wie Tragetasche,

Tragegurt, Objektivdeckel, Batterien etc. fallen nicht

unter diese Garantie.

Unter dieser Garantie ist Olympus ausschlief3lich

zu der Reparatur oder dem Umtausch dieses

Produktes verpflichtet. Ausgeschlossen vom

Garantieanspruch sind Folgeschaden oder -verluste

jedweder Art fur den Kunden, die durch einen

Defekt dieses Gerats hervorgerufen werden. Dies

gilt insbesondere fir den Verlust von und/oder

Schaden an Objektiven, Filmmaterial sowie sonstige

Ausriistungen und Zubehdorteile, die zusammen

mit diesem Produkt verwendet werden, oder fir

Gewinnausfall oder Einbuf3en jedweder Art, die aus

einer Verzogerung der Reparaturarbeiten oder dem

Verlust von Daten herriihren. Zwingende gesetzliche

Bestimmungen sind hiervon nicht betroffen.

[

N

*

Hinweise zur Ausfertigung der
Garantieurkunde

Diese Garantie ist nur dann gltig, wenn die
Garantieurkunde seitens Olympus oder eines
autorisierten Handlers ordnungsgeman ausgefullt
worden ist oder sonstige Dokumente ausreichende
Nachweise enthalten. Vergewissern Sie sich
daher, dass Ihr Name, der Handlername, die
Seriennummer und das Kaufdatum (Tag, Monat,
Jahr) vollstandig und gut leserlich eingetragen
sowie der Original-Kaufvertrag bzw. -Kaufbeleg
(einschlieR3lich Handlername, -adresse, Kaufdatum
und Produktbezeichnung) der Garantieurkunde
beigefugt sind. Olympus behalt sich das Recht vor,
kostenlose Kundendienstleistungen zu verweigern,
falls die Eintragungen in der Garantieurkunde
unvollstandig oder unleserlich sind oder die oben
genannten Dokumente nicht beigefiigt bzw. die
darin enthaltenen Eintragungen unvollstéandig oder
unleserlich sind.

Es wird keine Ersatz-Garantieurkunde ausgestellt!
Bewahren Sie diese Garantieurkunde daher
sorgfaltig auf.

Weitere Einzelheiten zum autorisierten,
internationalen Kundendienst- und Vertriebsnetz
finden Sie in der Liste auf der Website: http://www.
olympus.com.

Warenzeichen

IBM ist ein eingetragenes Warenzeichen der
International Business Machines Corporation.
Microsoft und Windows sind eingetragene
Warenzeichen der Microsoft Corporation.
Macintosh ist ein Warenzeichen der Apple Inc.
xD-Picture Card™ ist ein Warenzeichen.

microSD ist ein Warenzeichen der SD Association.
Alle weiteren Firmen- und Produkteigennamen sind
eingetragene Warenzeichen/Handelsmarken der
jeweiligen Rechteinhaber.

Die Bilddatenverwaltung dieser Kamera unterstiitzt
die DCF-Norm ,Design Rule for Camera File System*
der JEITA (Japan Electronics and Information
Technology Industries Association).
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TECHNISCHE DATEN

Kamera
Produkttyp Digitalkamera (zur Bildaufzeichnung und -anzeige)
Aufnahmesystem
Einzelbild Digital-Aufzeichnung, JPEG (in Ubereinstimmung mit ,Design rule for Camera

File system* (DCF))

Giiltige Standards

Exif 2.2, Digital Print Order Format (DPOF), PRINT Image Matching IIl,
PictBridge

Tonaufzeichnung bei
Einzelbildern

Wave-Audioformat

Movie

AVI Motion JPEG

Speicher

Interner Speicher

xD-Picture Card (16 MB bis 2 GB) (TypeH/M/M+, Standard)
microSD-Karte/microSDHC-Karte (bei Verwendung des inbegriffenen
microSD-Adapters)

Anzahl der effektiven Pixel

12.000.000 Pixel

Bildwandler

1/2,33 Zoll CCD-Chip (priméarer Farbfilter), 12.700.200 Pixel (brutto)

Objektiv

Olympus-Objektiv 6,6 bis 46,2 mm, f3,5 bis 5,3
(entspricht einem 37 bis 260 mm Objektiv an einer 35 mm-Kamera)

Belichtungsmessung

Digitale ESP-Messung, Spotmessung

Verschlusszeit

4 bis 1/2000 Sek.

Aufnahmebereich

0,7 m bis oo (normale Aufnahme)
0,1 m bis oo (W), 0,6 m bis oo (T) (Nahaufnahmemodus)
0,02 m bis 0,7 m (nur W) (Super-Nahaufnahmemodus)

LCD-Monitor

3,0 Zoll TFT Farb-LCD-Monitor mit 230.000 Punkte

Anschluss

Multi-Anschluss (DC-IN-Anschluss,USB-Anschluss, A/V OUT-Anschluss)
/ HDMI-Mini-Anschluss

Automatisches Kalendersystem

2000 bis 2099

Umgebungsbedingungen

Temperatur 0 °C bis 40 °C (Betrieb)/-20 °C bis 60 °C (Lagerung)

Luftfeuchtigkeit 30 % bis 90 % (Betrieb)/10 % bis 90 % (Lagerung)
Spannungsversorgung Ein Olympus Lithium-lonen-Akku (LI-42B/LI-40B) oder ein Olympus Netzteil
Abmessungen 96,4 mm (B) x 55,9 mm (H) x 25,3 mm (T)

(ohne Gehéausevorspriinge)
Gewicht 132 g (ohne Akku und Karte)

HDMI, das HDMI Logo und ,High-Definition Multimedia ™
Interface* sind eingetragene Warenzeichen oder
registrierte Marken der HDMI Licensing LLC.

96 DE
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Lithium-lonen-Akku (LI-42B)

Produkttyp

Wiederaufladbarer Lithium-lonen-Akku

Standardspannung

Gleichspannung 3,7 V

Standardkapazitat

740 mAh

Akkulebensdauer

ca. 300 mal vollstéandig aufladbar (je nach Verwendung)

Umgebungsbedingungen

Temperatur 0°C bis 40°C (Aufladevorgang)/
-10°C bis 60°C (Betrieb)/
-20°C bis 35°C (Lagerung)
Abmessungen 31,5 mm (B) x 39,5 mm (H) x 6,0 mm (T)
Gewicht ca.15¢g

Ladegerét (LI-41C)

Modellnummer

LI-41CAA/LI-41CAB/LI-41CBA/LI-41CBB

Netzversorgung Wechselspannung 100 bis 240 V (50/60 Hz)
Ausgang Gleichspannung 4,2 V, 600 mA
Aufladezeit ca. 2 Stunden (beim Laden des mitgelieferten LI-42B-Akkus)

Umgebungsbedingungen

Temperatur 0°C bis 40°C (Betrieb)/
-20°C bis 60°C (Lagerung)
Abmessungen 62,0 mm (B) x 23,5 mm (H) x 90,0 mm (T)
Gewicht ca.65¢g

microSD-Adapter

Produkttyp

microSD-Adapter fur microSD

Umgebungsbedingungen

Temperatur -10 bis 40 °C (Betrieb)/-20 bis 65 °C (Lagerung)

Luftfeuchtigkeit 95 % (max., Betrieb)/85 % (max., Lagerung)
Abmessungen 25,0 mm (B) x 20,3 mm (H) x 1,7 mm (T) (Griff: 2,2 mm)
Gewicht ca.09g

Design und technische Daten kénnen ohne Vorankiindigung geandert werden.

DE 97



98 RU

Copenxanne

> MogroTtoBka ¢poTokamepeoi .................. 99
lNpoBepka coaepxMmMoro KOpobKu ......... 99
lpukpenneHve pemeLuka
POTOKAMEPDI ....vveeiiiaaciiiasaiira e 99
Bapsiaka akKyMymnsiTopa..........cceeeueeaunen. 99

YcTaHoBKa B poToKamepy akKymynsitopa
u kaptbl XD-Picture Card™
(npuobpeTaetcsi OTAENbHO) ................. 100
Ucnonb3oBaHune kapTbl microSD/

kapTbl microSDHC

(MprobpeTaeTcs OTAEMBHO) ................. 101
YcTtaHoBKa Aatbl U BDEMEHMU ................ 101
U3MeHeHNs Si3blka OTOBPaXeHUs ........ 102

> CbeMKa, BocrnpousBegeHne n

YAAQINEHME............vvaaeeeaees 103
Cbemka ¢ onTumarbHbIM
AmagparMeHHbIM YUCIIOM U CKOPOCTbIO
3arsopa (Pexum £Y).

[MpoCMOTP N30OPAXKEHNI ... 104
YnaneHne nzobpaxeHuii BO Bpems
BOCMpOU3BEAEHNS]

(YaaneHve ooHOro CHUMKA)................. 105

» Ucnonb3oBaHne pexnmos

CBEMKM ... 106
Cbemka c aBToMaTu4eckummn
yctaHoBkamu (Pexiumv BUI) ................ 106
Bbibop Hanbonee noaxoasiiero

pexuma cvemkn (Pexxum SCN)........... 106

e bBnarogapum Bac 3a npuobpeteHue Ludposon

otokamepbl Olympus. [Ans apcpekTnBHOrO
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[anbHeunwem.

e [Ipexpae 4yem genatb BaxHble poTorpacum,

peKkoMeH/yeTCs caenaTh HECKONbKO NPOGHbIX,
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B uensx nocTossHHOro coBepLUeHCTBOBaHNSA
CBOMX U3aenuit komnanust Olympus octaensiet
3a cobol NpaBo Ha 06HOBMeHWe Unu
NU3MeHeHue CBelJeHVIVI, coaepXxaiwmxcs B 3TOM
pyKoBoAcCTBe.

MnntocTpaumm 3KkpaHoB 1 hoToKkamepbl B 3TOM
PYKOBOACTBe cAenaHbl BO Bpemsi paspaboTku v
MOryT BbIMMA4EeTb UHa4e 4em ,EIEVICTBVITSJ'IbHOe
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Homepa cTpaHuL, Ansi CCbiNok NpuBefeHbl At UHCTPYKLWW MO 9KCTyaTaLuum (Ha npunaraemMom aucke
CD-ROM). OTHocHTenbHO AanbHellel nHdopmaumm obpallantecs, noxanynucra, K MHCTPYKLWKU Mo

aKcnnyaraumm Ha amcke CD-ROM.



MNoproroeka choTrokamepbl

MpoBepka coaepxxnmoro
KOpob6kun

S

Pemeluok

MoHHO-nnTHeBbIN

akkymynatop LI-42B LI-41C

[Iwnck CD-ROM ¢
nporpammon
OLYMPUS Master 2

Apantep microSD

Mpoure He NokasaHHble NPUHAANEXHOCTH: HCTPYKLMs no
aKcnnyartauuu, rapaHTUiAHbIA TanoH

KomnnekT noctaBku MoXxeT pasnuyaTbCA B 3aBUCMMOCTH OT
MecTa nprobpeTerus.

Mpukpennenne pemewka
gporokamepsi

@ Ha,qe)KHo 3aTAaHUTe peMeLLoK, YTOGbI OH HE
COCKOIb3HYI.

Bbixon
nepeMeHHoro Tokat

3apagka akKymynsaropa

@ Mpunaraemoe 3apsiAHOE YCTPOWCTBO (TUNa
CeTeBoro kabens unu Tvna noaknt4yaemoro
pas'bema) pasnnyaeTcsa B 3aBUCMMOCTU
OT pervoHa, B KoTopom Bbl npuobpenn
oTokamepy.

Ecnun y Bac umeertcs 3apsigHoe ycTponctea
TUnNa NoAaKnK4Yaemoro pasbema, I'IO[J,KHPO‘-IaI;ITe
3apsifHOE YCTPOWCTBO HEMOCPECTBEHHO K
CeTeBOIi PO3eTKe NePEeMEHHOrO ToKa.

Mpumep: 3apsigHoe YyCTPOWMCTBO TMNa
ceTeBoro Kabens

MoHHO-nnTMeBbLIN
aKKyMynsiTop

BapsagHoe
YCTPOWCTBO

@

WHpavkaTop 3apsigkv
I FopuT: 3apsiaka
He roput: 3apsaaka
BbINOMHEHa

Ka6enb
nepemMeHHOro Toka

@ AKKyMYTSITOP MOCTaBMSIETCS HaCTU4HO
3apsbkeHHbIM. [epen ncnonb3oBaHnem
obs3aTenbHoO 3apsaauTe akkyMynsTop [0 Tex,
roka He noracHeT UHAMKaTop 3apsiakv (B
TeyeHve nNpmbnua. 2 4yacos).

@ Ecnu WHAOVKATOP 3apsafKh He roput unu
MUraeT, 3TO MOXEeT 03Ha4aTb, YTO aKKymMynaTop
BCTaB/eH HernpaBuibHO UK YTO akKyMynsTop
VNN 3apsifiHOe YCTPONCTBO NOBPEXAEHbI.

@ Monpo6Hble cBeaeHNst 06 akkyMynsiTope 1
3apsiAHOM YCTPOWCTBE NpUBELEHbI B pasaene
“AKKYMYNSTOp 1 3apsiiHoe yCcTpoicTBo”

(cTp. 55).

3apsiaka akkymynsaTopa

BapsikaiiTe akkymynsTop, korga nosiBnsercs
nokasaHHoe Huxke coobLleHne 06 oLmnbke.

Mwuraet KpacHbIM

=
» BAT. PABPSDKEHA

@

CnpaBa BBepxy CoobLueHune 06 owmbke

MOHUTOpa
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YcraHoBka B ¢porokamepy
aKKymMynsaTropa v Kaprbl
xD-Picture Card™
(npnobperaercs orgenbHoO)

@ He BcTaBnsiite B hotokamepy HUYero, kpome

kapT xD-Picture Card wnu Agantepa microSD.

Ma3

—

Ob6nacTb KOHTaKTOB

@ PoBHo BCcTaBbTe KapTy namAaTK, rnoka oHa He

3allenkHeTcda Ha MecTe.

He npukacaiiTec pykamu Kk KOHTaKTam
aKkkymynsitopa.

@
®
L~ Kpbillika oTceka
I akkymynsrtopa/
KapTbl
—
3 :’ cooc
fove

Pyuka dukcatopa akkymynsitopa

@ AKKYMYNsiTOp MMEET [iBE CTOPOHbI - NMULEBYIO
W TbIJTbHYO BcraBbTe AKKYMynATOpP CMMBOJSIOM
V¥ BHU3, Tak YToGbI cumBon € okasarncs co
CTOPOHbI (hukcaTopa.

@ BcTaBbTe akkyMynstop, Haxumas pyuky
dvKcaTopa akkymynsitopa B HanpasneHumn
CTpenku.

@ Haxmute pyuky oukcatopa akkymynsitopa B
HanpaBneHun CTpenky Ans pasbrnokMpoBku, a
3aTeM W3BMNEKUTE akKyMynsTop.

@ Ecnu BCTaBWTb akkyMynsiTop HenpaBuibHO,
ero ByaeT HeBO3MOXHO u3BneYb. He
npumeHsiiTe cuny. ObpaTtutechb k
ocbmumanbHoMy AUCTPUGHLIOTOPY UK B
CEPBUCHbI LIEHTP.

@ [MoBpexaeHne BHELLHEN NOBEPXHOCTN
akKkymynsaTopa (LapanuHbl 1 T.N.) MOXeT
NPUBECTU K €ro Harpesy U B3pbIBY.

@ Mpexae Yem OTKPbITb UK 3aKPbITb KPBILLKY
oTCceka akkymynsitopa/kapTbl NaMsiTy,
BbIKIHOYMTE hOTOKAMEPY.

f@
- T0° ..

® @

@

@ [aHHas doTokamepa nossonset

Nonb30BaTENtO BbIMNOMHATL CbeMKY C
MCMOMb30BaHWEM BHYTPEHHEN NamaTh,
naxe koraa kapta xD-Picture Card
(nprobpeTtaeTcsa oTAeNbHO) He BCTaBreHa.
“Mcnonb3oBanune kapTbl namaT XD-Picture
Card” (cTp. 56)

“KonnuecTtBo coxpaHseMblx kaapos
(hOTOCHVUMKM)/ANIMHA HENPEPbLIBHON 3anvcu
(B1AE0) BO BCTPOEHHOM NamsATN U Ha
xD-Picture Card” (cTp. 57)

U3BneyeHue kapTbl namsaTu xD-Picture Card

@ Haxumalrite Ha kapTy 4o Tex rop, noka He
NOCTbILNTCS LLEMYOK ¥ OHa HEMHOTO He
BbIABMHETCS, @ 3aTeM 3axBaTuTe KapTy, 4Tobbl
U3BIeYb ee.



HUcnonb3oBaHne kapreil
microSD/kapTel microSDHC
(npnobperaercs orgenbHO)

KapTbl microSD unu kapTbl microSDHC
(MmeHyeMmble B AanbHenwemM “kapTbl microSD”)
Takke COBMECTUMbI C 3TOW hoToKamepon npu
necnonb3oBaHu Agantepa microSD.

@ “Ucnonb3oBaHue AganTtepa microSD” (cTp. 58)

YcraHoBKka gatel u BpeMeHH

YcTaHoBMEHHbIE B 9TOM pasaene Aata 1 Bpems
COXpaHsIoTCH AN NPYCBOEHWSA Ha3BaHW hannam
1306pakeHUi, Nneyatu Aatbl M APYruX AaHHbIX.

1 Bcraeere Kapty microSD B Agantep
microSD.

— lNonHocTblo
BCTaBbTe
KapTy BHYTPb

1 Haxmute kHonky ON/OFF ansa

BKINntoYeHUA chotokamepsbl.
® Ecrm Aata n BpemMs He yCTaHOBMNEHbI, 0T06p63VITCﬂ
3KpaH yCTaHOBKW AaTbl U BPEMEHU.

S

r ™M [ BPEMA
ay

= »

ON/OFF

OTMEHA »{E0

staH YCT@HOBKM [jaTbl U BpEMEHU

2 BcTtaBsTe Agantep microSD B
cboTokamepy.

[OLYMPUS s
oS ATTACHMENT |

BbITsHWUTE KapTy.

@ He npukacaiiteck k 061macTi KOHTaKToB
Apantepa microSD w/unu kapTbl microSD.

2 Ucnonb3yihte o, 4TO6bI BbIOpaTh

rop AnA nyHkra [I].
D

r ™ O BPEMA
oy

(©)

OTMEHA i

3 Yrobb coxpaHuTb HacTponky ans [I],

HaxmuTe (.
D
r ™M A BPEMS
®? |-
2000 8 - -
<2
OTMEHA »{EW

4 Kak 1 npu BbinonHeHuu waroB 2 n

3, ucnonb3ynte = ¢ U KHOMKY

Ansa 3agaHua [M] (mecsau), [O] (AeHb),

[BPEMA] (4acbl 1 MuHyThI) 1 [I/M/A].
[Ansa BLINONHEHNA TOYHON HACTPOWKN BPEMEHU
HaXXMUTE KHOMKY B MOMEHT, Korga npo3syyunT
CcurHan ToO4HOro BpemMeHun 00 CeKyHAa.

@ ,D,J'Iﬂ W3MEeHEeHNA faTbl U BpEMEHU BbINOSTHUTE
HacTpoiiky 13 merto. (@] (Aata/Bpems) (cTp. 40)

[na npoBepku AaThbl U BpeMeHu
HaxmuTe kHonky DISP. npu Bbikmo4eHHOM
doTokamepe. Tekylee Bpems oTobpaxaeTcsi B
TeueHue Npubnmus. 3 cekyHa.
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N3meHeHna a3bika
oTobpa>keHns

MoxHO BbIGpaTh A3bIK AN MEHIO 1 COObLLEeHNA 06
oLwmbkax, oToGpaxaeMblx Ha MOHUTOPE.

1 Haxwmure kHonky MENU u HaxmuTe
= 2P ana BuIGopa onuum [3R]
(HACTPOWUKA).

HACTPOWKA

g

»35%3
By e @)

BbIXOf] » e YCTAH»[OK]

(ve]

2 Haxwmute KHONKY [&.

] PE3EPB
‘ ’ » 3 PYCCKWU
I} HACTP.-BKI.
LBET MEHIO | HOPMANLHO
BbIXOf »HEn) YCTAH»(OK]

3 Ucnonb3yinte = & ansa Bbli6opa
nonoxenuns [@LS)] n HaxmuTe
KHONKY [&.

S PORTUGUES(T) |
< GESKY PORTUGUES(ER)
» NEDERLANDS SVENSKA |

DANSK NORSK
POLSKI suomI
HA3A[ »PEW YCTAH »[OK]

4 Ucnonbayitte w & P ans Bbi6opa
Bawero A3bika U HaXXMUTe KHOMKY [

5 Haxmure kHonky MENU.
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Cbhemka, BOCInpou3esegeHue m ygarneHume

CBeMKa ¢ onTUManbHbIM 3 [epxure doTokamepy B pyKax u
AnagpparMeHHbIM YUCIIOM M CKOMMOHYATE CHUMOK.

CKOpOCTbIO 3arBopa

(Pexxum [Y)

B aTOM pexviMe MOXHO 1CMONb30BaThL
ABTOMaTUYECKYH CbeMKy hoToKaMepoii, npy
3TOM Takxke [0MycKaTCsi NPy HEOBXOANMOCTH
M3MEHEHWs! LUIMPOKOro AnanasoHa yHKLMA MeHo
CbEMKM, Taknx Kak KOMMEeHcaLust 9KCNo3nLnm,
6anaHc 6enoro u ap.

1 YctaHoBuTE gncK pexunmMmoB B
nonoxeHune .

BepTtukanbHblil 3axsaT

@ Bo Bpemsi cbemku crieguTe 3a TeMm, 4ToGb!

2 Haxmute kHonky ON/OFF ans BCMbilLka He 6bina saropoxeHa nanbuamm n
BKIoueHus oTokamepbl. .
PKK-Morurop 4 Haxmure KHOMKY CrycKa 3aTBopa

(OkpaH pexvima oxuaaHust)
HanofoBuHy BHU3 Ansa q)OKychOBKM

Ha o6bekTe.

® Korga choTokamepa cokycupyetcst Ha obbekTe,
3KCNo3nLMst GrokupyeTes (oTobpaxatoTcsi CKOpoCTb
3aTBOpa W 3HaYeHMe anepTypbl), N BU3NPHas MeTka

ON/OFF AD MeHseT LBET Ha 3eneHbli.

® Ecnv BU3npHas meTka A® MuraeT KpacHbIM,
hoTokamepa He cMorna BbINOMHUTL POKYCUPOBKY.
Monpo6yiiTe BbINOMHNTL POKYCMPOBKY eLle pas.

KonunyecTBo coxpaHsiemMblix hOTOCHUMKOB (CTp. 57)

@ [ins BbIKNOYeHUS (hOTOKaMeEPbI HAXMUTE
kHonky ON/OFF eLue pas.

Haxmute
HarnonoBuHy
BHU3

CkopocTb 3aTBOpa
3HaueHve anepTypbl

BusupHas metka A®

@ “®okycupoBka” (cTp. 52)

RU
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5 Ons BLinonHenns cemku nnasHo TMpocmotp nsobpaxcenmsi
HaXMWUTe KHOMKY Crycka 3aTBopa
NOMHOCTLIO0 BHU3, CTapasich NPy 3ToM
He TpsicTH dhoToKamepy.

1 Yeranosute anck pexumMoB B
nonoxexue [>].

Haxmunte
MOMHOCTbIO

OkpaH 063opa nsobpaxeHuin

[insi npocMoTpa CHUMKOB BO Bpemsi "3°6pamem;:¢.ep kagpa
CheMKM
Haxartue kHonkv =] nossonsiet 2 WUcnonbayitte @ (], 4To6bl

BOCMPOU3BOANTb M306paxeHus. YTobbl
BEPHYTLCS K CbeMKE, TGO HaXMUTE KHOMKY

El ele pas, NMBo HaXMUTE KHOMKY cnycka MokasbiBaeT 10 I'onasuaae"r
3aTBoOpa HanonoBUHY BHUS. kaapos nepeq i cneayoLnii

BblGpaTb M3obpaxeHue.

TEKYLUM CHUMKOM CHUMOK
Ans Bupeoctemku MokasbiBaeT MokasbiBaeT
“Buageocbemka (Pexum &2)” (cTp. 18) npeabiayLmit 10 kagpos
CHUMOK nocne TekyLero
CHUMKa

0 MOXHO N3MEHSATL pasMep oTobpaxeHUs
CHUMKa. “UIHAEKCHBIN NPOCMOTP, KaneHaapHbIn
NPOCMOTP U MPOCMOTP KPYMHbIM MiaHom”

(cTp. 23)

Oonsa BOCnpousseaeHUs BUOEOCHEMKU
Bbi6epuTe BMaeo3anmch N HaXMUTE KHOMKY [&.

2009108261 12:30
ERCTRIBATED) m" 4

Bugeosanucb
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Onepauun Bo BpeMs Bocnpou3BeaeHUs y,qanenne M306pa)l{e""ﬁ BO

BUaeosanucu BpeMs Bocrnipon3BeneHns
FpomkocTe: Bo Bpems BocnpouseaeHus (YaaneHune ogHOro cHUMKa)
HaxvmanTe @ .

BuicTpas nepemoTka Bnepepa/

MepemoTtka Ha3ap: Buibupante ¢ l HaxmuTe KHOnKy ﬁ] Korga
nomotwsto PE. Mpy KaxaoM HaxaTUn KHOMKK oTobpaxaeTcsi BocnpousseaeHue

CKOPOCTb BOCNPOU3BEAEHUS LIMKITNYECKN
N3MEHSETCA Ha 3Ha4YeHna CKOPOCTM 2%, 20X 1
CTaHAapPTHYHO CKOPOCTb (1X) B HanpaBneHuu
HaX1Maemomn KHOMKW.

Maysa: Haxmvute kHonky (.

M306paxkeHns1, KOTOPOE HYXXHO
yAanuThb.

= F
OTMEHA » fENd YCTAH»(OK

Wctekwwee Bpems/
obLee Bpemsi
3anucu

2 HaxmuTe <=, 4TOObI BbIGPaThL ONUUIO
Bo Bpems BocnpouaseneHus [AA], 1 HAXXMUTE KHOMKY .

@ [® YOANEHVE] (cTp. 36)

Mep K nep y
(nocnepHeMmy) Kagpy/nokapgpoBsoe
nepemeweHume: Haxmure KHorky nayssbi.
HaxmuTe kHonky =7, 4To6bl 0TOBPa3nTL
nepBbI Kaap, UMK KHOMKY &, YToBbI
oTobpasunTb nocneaHun kaap. Mpu HaxaTum
KHOTMKM [ NPOCMOTP BLINOSHSAETCS B 06paTHOM
HanpasneHuu, Npu Haxatuy KHomnku ¢
NPOCMOTP BbINOMHSAETCS B OGbIYHOM pexumMe.
[Ins BO306HOBMNEHUS NPOCMOTPa HaXMuTe
KHOMKY [&.

>

Bo Bpems nayabl

[Ansa ocTaHOBKW BocnpousBeAeHUs
BUOEOCHEMKM
HaxmuTe kHonky MENU.
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Mcnonb3oBaHMe pe>XMMOB CbeMKM

CbpeMKa c aBToMarn4ecKumm Bbi6op Hanbonee nogxogauero
ycraHoskamu (Pexxnm B10)) pexxuma cremku (Pexxum SCN)

®doTokamepa aBTOMaTMYECKM BbIGUpaeT
Hauny4Wwui pexum cbemkn us unucna [MOPTPET], 1 YcTaHOBUTE ANCK PEXMMOB B

[NAHALWA®T], [HOYb+MOPTPET], [CMIOPT] 1 nonoxeHue
[MAKPOCBEMKA]. B aTom pexvme JoCTaToO4HO SCN-
NpOCTO HaxaTb KHOMKy 3aTBopa, 4Tobbl caenartb NOPTPET

CHVMOK C UCMOMb30BaHMEM ONTUManbHbIX
HaCTpOeK Ansi AaHHOW cueHbl. HacTponku MmeHo
Kamepbl HEAOCTYMHbI B PeXVMe FIS.

1 YcTaHOBUTE AUCK PEXMMOB B

nonoxeHve M. BbIXO[*/EW  YCTAH»[OK]
WMHaukaTtop namenuTcs Ha
3HAYOK CIOXXETHOTO pexuma, ® [1n1s NpoCMOTpa ONnMcaHunst BbIGPaHHOTO pexiMa
BbIGPaHHOrO hoTOKAMEPON. HaXMWTE 1 He OTnycKaiTe KHorky @.

2 Ucnonb3yite < & ans Bbli6opa
Haunyylero pexmmMa CbeMKu, 1
HaXMUTe KHOMKY [.

WHpvkaTop
pexuMa Cbemku

© Y106b! y3HaTh, KAKOM UMEHHO PEXUM BbIGpaH
hoTOKaMEpOiA, HaXKMUTE KHOMKY 3aTBOPa HaMomnoBUHY
unm Haxmute kHonky DISP..

@) B 3aBMCMOCTM OT CLEHBI dhoTOKaMepa MoxeT

He BbIGpaTh Xenaemblit pexuM CbeMKu. @ NS M3MeHeHMs Ha [pYroii PEXUM CLieHbI
@ Ecnu dotokamepe He ynaetcs onpeaenute ncnonbayinTe MeHto. [€g CIOXKET. MPOT]

HaunyyLnin pexvm CbeMku, kaap byaeT CHAT B (cTp. 28)

pexvve 3.
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BbipaBHUBaHMe OTTeHKa M
TexcTypel Koxu (Pexxum BEAUTY)

doToKkamepa HaXoaWT NULIO YernoBeka 1 nepea
CbeMKOVi kagpa NpuaaeT Koke rMaaKoCcTb n
NOnynpo3paYHoCTb.

1 ycranosure AMUCK PEXUMOB B
nonoxeHue BEAUTY.

BEAUTY WHaukaTop pexuma

2 HanpaBbTe hoToKamepy Ha OGbEKT.
MpoBepbLTe pamKy, NOABNAIOLLYIOCS
BOKpPYF nuua, o6HapyXeHHoro
KamepoW, a 3aTeM HaXXMUTEe KHOMKY
3aTBopa AN BbINOMHEHUSA CHUMKA.

©® CoXpaHsIloTCA Kak UCXOAHOe, TaK 1
OTpeaaKkTMpoBaHHOE U306PakKeHMs.

® Ecnv peTyliMpoBaHiie HEeBO3MOXHO, By/eT COXpaHeH
TOMbKO NCXOAHbIN Kaap.

@ [nsi HeKOTOPbIX OGBLEKTOB pamka MOXET He
NOSIBMSATLCS UK AN €€ NOSIBNEHNst MOXEeT
notpeboBaTbCs HekoTopoe Bpemsi. Kpome
TOrO, NPU CbEMKE HEKOTOPbIX 06LEKTOB 3Ta
yHKUMS He AaeT BuAMMOro addekTa.

@ [PASMEP ®OTQO] oTpeTyLuMpoBaHHOMO
n306paxeHunsi orpaHuyeH [[2ul] unu meHbLue.

Bupgeocwvemka (Pexxum )

OnHOBPEMEHHO BLINOMHAETCA 3an1ch 3ByKa.

1 ycranosure anck pexumoB B
nonoxexve &X.

WHavkatop pexumva &

MpumeHeHne 3yma

Mpy BUOEOCHEMKE ONTUYECKUIA 3yM He
uecnone3ayetcs. McnonbayiTte yHKUMIO
[LIMOPOBOW 3YM] (cTp. 27).

2 Haxwmute KHOMKY 3aTBOpa
HanoNoBUHY BHU3, YTOObI BbINONHUTbL
¢hoKycupOBKY Ha O6EKT, U NnaBHO
HaXXMUTE KHOMKY NONHOCTbIO BHU3,
YTOGbl Ha4YaTb 3anuCh.

Bo BpeMsi CbeMKy ropuT KpacHbIM

Haxmure
HanonosunHy
BHU3

Haxmure
MOSHOCTbIO

ocTaBlUeecs BpeMsi 3anucu (cTp. 57)

3 MnaBHO HaxMuTe KHOMKY 3aTBopa
MONMHOCTbLIO BHU3, YTOObLI OCTAHOBUTbL
3anunchb.
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Mcnonb3soBaHue (pyHKUUN CHEMKHU

UcnonbzoBaHne onTnyeckKoun
TpaHcehokayumm

C nomoLLb KHOMKM 3yMa MOXHO HacTpoOUTb
Ananas3oH CbeMKMU.

108 RU

Haxatvne
LUIMPOKOYTONbHOM
knasuwm (W)

p

Haxatue tene-coto
knasuwm (T)

\

=

Monoca Tpaxcdokaumm

@ OnTtuyeckuin 3ym: 7x / Lincpposoin 3ym: 5x

@ |-|plll BbINOMTHEHUN CBEMKK C UCNONb30BaHWEM Tene-
CbOTO YBEnu4eHnss pekoMeHayeTca NCnonb3oBaTb
[CTABUNBALINA] (doTocHumkm) / [CTAB. BUOEQ]
(Bnpeo) (cTp. 28).

CbeMka 6onbLuero KonM4yecTsa hOTOCHUMKOB
6€e3 ymeHbLUEHUSA KauyecTBa M306paKeHNI
[ONTUM. 3YM] (cTp. 26)

CbeMka 6onbluero konuyecTea
¢hoTOCHUMKOB

[LdPOBOW 3YM] (cTp. 27)

@ [MosiBneHne nonocel TpaHcokaummn ykasbisaet

COCTOSIHWE ONTUMANBHOTO yBEnuueHus/
LiMchpOBOTO YBENUYEHNS.

Mpu W) T

NCnonbL30oBaHun

OonTu4eckoro
yBennyeHusa
D,VIEI'IBSOH OnTU4EeCKOro yBernu4eHnsa

Mpw T 81
ncnonb3oBaHun
onTMManbHOro I_I_I
yBenuueHus
[nanasoH onTumasnsHoOro
yBenuyeHusi
Mpu Wi T
venonssosanin | (C———
umncbposoro I_I_I
yBenuueHus

[wnana3oH umdpoBoro
yBenuueHus

HcnonbsosaHmne BCcnbilKN

MoxHO BbIGUpaTh OyHKLUM BCMbILLKM AN
HaunyyLIEro COOTBETCTBUS YCINOBUSIM CbEMKU U
HOPMMPOBAHNS HYXHOTO U30BPaKEHMS.

1 Haxmure KHOMKY 5

ﬂAUTo ((d'"l)) ]

2 WUcnonb3yiTte P¢ ana Bbibopa
BapuaHTa HaCTPOMKU U HAXMUTe

KHOMKY 4TOGbI YCTaHOBUTb.
MyHkT Onucanve

Bcnbiwka cpabatbiBaeT

BCIbILIKA ABT | @BTOMaThdeckm npn cnatom
OCBeLLEHUN 1NN CbEMKE MPOTUB
cseTa.
BuinonHatoTcs npeasaputenbHble

KP. TNA3A BCTbILIKW AN CHKEHNs adpcbekTa
KpacHbIX rnas Ha oTOCHUMKax
Bcnbliwka cpabatbiBaet

SAMONHAIOWAA |Hesasucymo oT ycnosuin
OCBELLEHHOCTU.

BCMbIW.BbIKM. Bcnbliwka He cpabaTbiBaer.




PerynupoBka apkoctn
(KomneHcayma akcno3mumm)

[INs NONy4YeHUs HYXXHOTO CHMKA MOXHO N3MEHUTL
3KCMO3NLMI0, aBTOMaTUYECKN BbIGpaHHYto

hoToKamepon, U caenaTb ee CBETNee U TeMHee.
B pexume cbemku aTa PyHKUMSA HeJoCTynHa.

1 Haxmure KHONKy [#4.

KOMM. 3KCNo3.

3HayeHne komneHcaLumum
KCMO3ULMN

2 Ucnonbayiite w o P ans BbiGopa
HY>XHOW SIPKOCTU M306paxeHus, n
HaXXMUTe KHONKY [5.

CbemMKa KpynHbIM NaHoM
(Makpo cpemka)

OTa yHKUMSA No3BONSET PoTOKaMepe BbIMOMHATL
hOKYCHPOBKY M CbeMKy 06beKTOB Ha 6rn3kom
pacCTOsiHUN.

1 Haxmure KHOMKY .

e
@ » 3 “g. :

OIS

¥ ¥ OFF

2 WUcnonbayiTte P¢ ana Bbibopa
BapuaHTa HaCTPOMKU U HaXMUTe
KHOMKY [&], 4TOGbl yCTaHOBUTb.

MyHkT OnucaHue

OTKII. Pexnm Makpo OTKIO4EH.

Mo3BonsieT BbIMOMHSATH CbeMKY C
MAKPOCBEMKA |paccTosiHus 10 cm™ (60 cm ?) fo
obbekTa.

Mo3BonseT BbINONHATL CbEMKY C
PaccTosiHUS OT 2 CM [0 06bekTa.
HeBO3MOXHO BbIMOMHUTL
OKyCcUpoBKY Ha 0GbekTax,
HaxoAsaLMXCS Ha paccTosiHUM 70 cM
wnu ganee.

CYMNEPMAKPO™

"I Korga yBenuyeHne HaxoanTCst Ha CaMoii LUMPOKON

ycTaHoBke (W).

"2 Korga yBenuyeHne HaxoamTcs B camon KpanHen

HacTpolike Tenedorto (T).

* YBenuyeHue aBToMaTu4eckn pukcupyercs.

@ HeBO3MOXHO yCTaHOBUTL BCMbILLKY (CTP. 19)
1 TpaHcdokaTop (cTp. 19) Bo Bpemsi
MaKpOCHEMKU.
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HUcnonb3oBanmne rarimepa
aBsrocnycka

Mocne HaxaTns KHOMKK cnycka 3aTBopa
MOJTHOCTBK BHU3 ChbEMKa BbIMONHAETCA nocre
NCTEYEHNS BPEMEHHOW 3aepXKu.

1 Haxmure KHOMKY .

BbICTpbIN BBI3OB M
ucnonb3oBaHne hyHKUNA
CBEeMKH

CnepytoLime yHKLUUM MEHIO MOXHO BbICTPO
BbI3bIBaTb M UCMONb30BaTb.

© [[TAHOPAMA] (cTp. 29)
© [OCB. TEHEW] (cTp. 28)
© [MYJIETI 3KPAH] (cTp. 22)

2 Wcnonb3yite = &~ ans Bbi6opa
BapuaHTa HaCTPOWMKM U HaXmMuTe
KHOMKY [%], 4TOObl YCTAaHOBUTD.

MyHKT OnucaHue

1 HaxmuTe kHonky OR.

NMAHOPAMA
[ _a,l.“"-

=
= g B9

OFF OTMeHsIeT TalMep aBToCMyckKa.

JNamna Taiimepa aBTocnycka

BKMtoYaeTca npnbnua. Ha 10 cekyHa,
a 3aTeM MUraeT npubnua. 2 cekyHzbl,
a Mocrie 3TOro BbIMOMHSETCS CHUMOK.

ON

@ Cuewmka c aTocnyckom asTomaTMEckM
OTMEHSIETCS NOCNE OfJHOTO CHUMKA.

[ns oTMeHbI TaiMepa aBTOCNycka nocne
Havana ero pa6otbl
HaxmuTe kHorky &) elue pas.
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2c nomouysio PE BbIGepute yHKUUIO

MEHI0 U HaXXMUTe KHonKy B ans
noaTBepXAeHNUs.

[nsa ncnonb3osaHuA 3KpaHa
npeaBapuTenbLHOro NpocMoTpa
acpcpekToB

(MynbTH 3KpaH)

Bbibpas oavH 13 napametpos ([MACLUTAB],
[KOMI. 3KCMO3.], [WB] unu [ESP/[=]]),
MOXHO BbIBOAWTL Ha 3KkpaH 4 n3o6paxeHns
NS NpefBapuUTEnbHOrO NPOCMOTPa, KOTopble
oTo6paxatoT OTKOPPEKTUPOBAHHbIE 3HAYEHWSI
BbIGpaHHbIX PyHKLWIA cbemku. C MOMOLLIbIO
= & P BbibepuTe HYXHOE N30BpaxeHne n
HaXXMWUTe KHOTKY [&.



MeuaTtb

Mpamasa neyars (PictBridge™)

C nomoLubto noacoeamHeHusi potokamepbl k
PictBridge-coBmecTtumomy npuHTepy Bbl MoxeTe
HenocpeacTBEHHO nevaTtaTb n3obpaxeHus 6es
MCMOSb30BaHNS KOMMbOTEPa.

YT06bI Y3HaTh, NoaaepxusaeT nv Baw npuHTtep
cTangapT PictBridge, obpaTtutech k pykoBoacTBy
no aKcnnyatauum npuHTepa.

1 PictBridge — aTo cTaHAapT, NpefHa3Ha4YeHHbli Ans
coegnHeHuns LlMd)pOBbIX d)OTOKaMep W NpuHTEPOB
pasnuyHbIX npomaao,umenel?l ansa I'IpSIMOﬁ neyartu
POTOCHUMKOB.

@ Pexvmbl nevyatu, pasmepbl 6ymarv| wn opyrve
napameTpbl, KOTOPbIE MOXHO yCTaHaBNMBaThL
C hoTOKamepoW, pa3nnyatloTCs B 3aBUCUMOCTH
OT ucnonb3yemoro npuHTepa. 3a 6onee
noapo6Hol nHgopmaumen obpalantech K
PYKOBO/CTBY MO SKCMNyaTaLum npuHTEpa.

@ OTHoCUTENbHO NoApPOBHOCTEN O AOCTYMHBIX
Tunax 6ymaru, sarpyske Gymaru u ycraHoBke
KapTpuaxen ¢ YepHunamu obpatiantecs K
PYKOBOZCTBY MO 3KCNyaTauuu npuHTepa.

Meuars nzobpaxxeHuu npm
CTaHRapTHBIX HACTPOUKaxX
npuHTepa [YOObB IMEYAT]

1 OTOoGpa3uTe Ha MOHUTOPE CHUMOK,
KOTOprFI HY>XHO Hane4aTtaTb.
@ “MpocMoTp nsobpaxeHuin” (cTp. 15)

@ MeyaTb Takke MOXHO HavaTb, korga
choTokamepa BbIkto4eHa. [ocne BbIMonHeHNst
nencteuii MyHKTa 2 ucnonbayiite oo ans
BbliGopa nyHkTa [YOOB MEYAT], HaxmuTe
KkHorKy ([&. Vicnonbayiite P ans sbiGopa
N306paXKeHUst N HaXXMUTE KHOMKY .

2 Brkniounte npuHTEp, a 3aTemM
coeauHUTe NpUHTEp U hoTokamepy

OTKpOWTE KPbILLKY
pasbema Mo CTperike.

KHonka ¢

T YHuBepcanbHbli
pasbem

Ka6enb USB
(npunaraetcst)

PC /HACTP MEYATU »

3 Haxmure KHOMKY (] Ana Hayana
neyarm.

4 Yro6wl HaneuaTaTh apyroe
nsobpaxeHue, ucnonb3aymnte P4 ans
BblGopa n3o6paxeHuUsi U HAXXMUTE
KHOMKY [&.

[ns oKkoH4YaHWUA nevaTn

Mocne oTobpaxeHus Ha akpaHe BbIGpaHHOTo
n3obpaxeHns otcoeanHuTe kabenb USB ot
oTOKamephbl 1 NpUHTEpPA.

RU
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MUcnonb3soBaHme OLYMPUS Master 2

TpeboBaHusa kK cucreme u
ycranoBka OLYMPUS Master 2

YcTaHoBUTe NporpaMmMHoe obecrneveHue
OLYMPUS Master 2, obpatiasch k
npunaraemMoMy pykoBOACTBY MO YCTaHOBKE.

MogcoegnHeHmne ghorokamepsbl K
KomMnbioTepy

1 Y6epurtechb, 4To hoToKamepa
BbIKIOYeHa.
[ ] MOHMTOp BbIKITHOYEH.

©® O6beKkTUB BTSAMMBaETCA.

2 MoacoeanHuTte choTokamepy Kk
KOMMNbIOTEPY.

. (DOTOKaMepa aBTOMaTU4eCKn BKIoHaeTCs.

OTKpOWTE KPbILLKY pasbema
o cTperke.

YHuBEpCanbHbIt
pasbem

A ]

Kabenb USB
(npunaraeTcsy)

¥

usB

N

H °! Y0B NEYAT

HACTP MEYATM
BbIXO[

YCTAH»

CD YcTaHoBUTE MecTononoxeHue nopra USB,
obpaluasich K pyKOBOACTBY MO SKcMyaTaLmm
Batuero komnbroTepa.

3 Ucnonb3yinte = & ansa Bbi6opa
nonoxeHus [PC] u HaxmuTe
KHOMKY [&.

L] KOMI'Ib!OTep aBToMaTU4eckun OGHapy)KVIEaeT

¢hoToKamepy kak HOBOE YCTPOWCTBO Mpy NEPBOM
NOACOEANHEHNN.
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Windows

Mocre Toro, kak KoMnbloTep 06HaPYXNUT
oTokamepy, NosBuTcs cooblueHve,
yKa3blBalolLLiee 3aBepLUEHNe HACTPOIKM.
doTokamepa pacrnos3HaeTCsi Kak CbeMHbIN UCK.
MoateepauTe cooblueHune u wwenkHute OK.

Macintosh

Korga sanyctutcs iPhoto, BeiiauTe 13 iPhoto n
3anyctute OLYMPUS Master 2.

@ Moka doTokamepa noacoeanHeHa K
KOMMbIOTEPY, (OYHKLMM CbEMKW HE paboTaroT.

@ MopcoeauHeHne doTokamepbl K KOMMbIOTEPY
yepes KoHueHTpaTop USB MoXeT npuBecT K
HecTabunbHom paboTe.

@ Korpa onuus [MTP] yctaHoBneHa aAns
NoAMEHI0, KOTOpPOe MOSIBISETCA NPU HaxkaTun
¢ nocne BbiBopa onuuu [PC] B MyHkTe 3,
HEBO3MOXHO NEPEHOCUTb M306pakeHUst Ha
KOMMbIOTEp ¢ ucnonb3osaHnem OLYMPUS
Master 2.

3anyck OLYMPUS Master 2

1 [BaxAabl WenKHUTe No ApnbIKy
OLYMPUS Master 2.

Windows
MNosensietcsi 28 Ha paBodem crore.

Macintosh
Mosensetca -Q B nanke OLYMPUS Master 2.
® [Nocne 3anycka nporpamMmHoro obecneyennst
nosiBNsieTcs1 OKHO Gpayaepa.

@ Koraa Bbl 3anyckaete OLYMPUS Master 2 B
nepBbIit pa3 nocrne yCTaHOBKM, NOSBNSIOTCA
“Ba3oBble ycTaHOBKU" U 3kpaH “Peructpaums’”.
CrepyiiTe MHCTPYKLMSIM Ha 3KpaHe.



@yHKkymoHnuposaHmne OLYMPUS
Master 2

Korga 3anyckaercs OLYMPUS Master 2,

Ha akpaHe nosieutcst KpaTtkoe pykoBOACTBO,
koTopoe nomoxeT Bam 6e3 Bonpoca
obpauiatbes ¢ otokamepoii. Ecnn KpaTtkoe
PYKOBOACTBO He oTobpaxaetcs, LenkHuTe
&' Ha naHenu 3agad, 4To6bl 0TO6pa3nTL
PykoBoacTso.

OTHOCUTenbHO nogpobHocTe o
hYHKLUMOHMPOBaHUY obpaLyanTecs K
CnpaBo4HOMY PYKOBOACTBY NPOrpaMmMHOro
obecneyeHns.

Mepenaya n coxparHeHne
u3sobpakeHuu 6e3
mucnone3oBaHna OLYMPUS
Master 2

[aHHas hoTokamepa COBMECTVMA CO CTaHAApPTOM
USB Mass Storage Class. Bbl MoxeTe nepeHocutb
W yNpaensTb AaHHbIMK 1306paxeHnin Ha Baliem
KOMMbloTEpPE, Noka hoTokamepa 1 KOMMbIOTEP
coefiHeHbl Mexay coboin.

Tpe6oBaHus k cucteme

Windows : Windows 2000 Professional/
XP Home Edition/
XP Professional/Vista

Macintosh : Mac OS X v10.3 nnu 6onee
no3aHss

CD Ha komnbioTepe ¢ Windows Vista, ecnu
onuusa [MTP] ycTaHoBneHa ANns NoAMeHHo,
KOTOpPOe NOsBMSETCS NpU Haxatuw § nocne
Bbl6opa onuuu [PC] B MNyHkTe 3 pasgena
“MopcoeanHerne doTokamepbl k KOMMbIOTEPY”
(cTp. 48), ctaHeT pgocTtynHa Windows Photo
Gallery n .4.

@ [axe ecnu KOMNbIOTEP NMEET NopThbI

USB, npaBunbHoe OyHKUVOHMPOBaHNE He

rapaHTMpyeTCcs B CreayoLmnx crnyyasx.

® KomnbioTepel ¢ noptamu USB, ycTaHOBNEHHbIMU
C UCMONb30BaHWEM KapTbl PACLUMPEHUS U T.A.

® KomnbloTepsl ¢ OC, ycTaHOBNEHHOM He Ha
3aBO/1e-M3rOTOBUTENE, @ TakKe KOMMbIOTEPbI
“pomatuHeit” c6opku

RU
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flpmno>xxeHue

UcnonbzoBaHne Aganrepa
microSD

@ He ncnonbayiite Agantep ¢ undposbiMu
dotokamepamu Olympus, He
NoAAepPXVBalOLLVMMY Takve aganTepbl
microSD, a Takxe ¢ LMpoBbIMU
oTokamepamu, KoOMMbIOTEPaMK,

NpUHTEPaMW U APYrMU YCTPOCTBAMU ApYyrvX
Npou3BOAUTENEN, KOTOpbIE MOAAEPXUBAIOT
kapTbl XD-Picture Card. 3T0 MOXeT He ToNnbko
NOBPEAUTbL CHATbIE N306paxeHust, Ho Takke
MpUBECTU K HEUCMPABHOCTM YCTPOMCTBA.

CD Ecnu kapTy microSD HeBO3MOXHO yAanuTb,
He npunaraiite cuny. OBpartutecs K
YNOMNHOMOYEHHbBIM ANCTpUObLIOTOPam/LeHTpam
TEXHUYECKOro 06CnyXnBaHUs.

KapTbl namaTh, coBMecTUMbIe C 3TON

choTokamepom
KapTa microSD/kapta microSDHC

OTHOCUTENBHO Crucka NpOBEpPEeHHbIX KapT
microSD, noxanyiicta, noceTute Hal Be6-
cawT (http://www.olympus.com/).

OTnpaBneHune M3o6paxeHumn
Bbl MOXeTe 0TnpaBnATh 306paxeHns Ha
KOMMbIOTEP WU NPUHTEP, UCMONb3ys kabenb
USB, noctaensiemsblii ¢ poTokamepon.
YT06bl OTNPaBUTL AaHHbIE Ha Apyre
YCTPONCTBA, U3BMEKUTE aganTep u3
oTOKamepbl 1 UCMOMb3yTe UMEIOLLNIACS B
npogaxe agantep kapTbl microSD.

Mepbl NpeaoCcTOPOXHOCTU NPU O6palLeHun
He npukacaiitech k 06nact pasbemoB
apanTtepa unu kaptbl microSD. 3To moxeT

npmBecTn K c6010 B CYUTBIBAHWN I/I306pa)|<eHI/II7I.

Ecnun Ha obnacTu pa3bemoB nmMetoTcst
oTneyaTku nanbLeB Unu NsSTHa, NpoTpuTE ee
MSIFKO CYXOW TKaHbH0.
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MEPbI TPEQOCTOPOXHOCTH

NPEAYNPEXOEHWE

OMACHOCTb MOPAXEHUSA
SNEKTPUYECKUM TOKOM
HE OTKPbIBATb

NPEQYNPEXAEHWE: BO U3BEXXAHUE NMOPAXEHWA
BNEKTPUYECKMM TOKOM HE CHUMAWMTE KPbILLKY
(N 3AOHIOKO MAHETb). BHYTPY ®OTOKAMEPBI HET
NETANEN, HY)KIAKOLLMXCSA B BALEM OBCITY>KUBAHWN.
LOOBEPBTE TEXHVWYECKOE OBCNY>XUBAHVE
BbICOKOKBANN®ULIMPOBAHHOMY CEPBVMCHOMY
NEPCOHAJTY OLYMPUS.

A BocknmuatenbHbIi 3HaK, 3aKMtoHeHHbINA
B TPeYrofbHuK, 0603Ha4aeT B
COMPOBOATENBLHOM [OKYMEHTALMM BaXH!
WHCTPYKLUWM MO 3KCMyaTaLumum 1 yxoay.

A OMNACHO HeBbinonHeHve pekomeHaaLuiA,
0603Ha4EHHbIX 3TUM CMMBOSOM, Npn
UCNONb30BaHUN AAHHOMO U3AENUA MOXeT
NpUBECTU K CEpbe3HbIM TpaBmam nnu
CmepTenbHOMY ucxoay.

& OCTOPOXHO HeBbinonHexue pekoMeHaauui,
0603Ha4Y€EHHbIX 3TUM CUMBOIOM, Npu
MCNONb30BaHUM AAHHOIO U3AEeNnnsa MOXeT
NPUBECTN K TPABMaM Wil CMEepTerbHOMY
vcxopy.

A MPENVMPEXEHVE HeBbInonHeHWe pekomeHaaLuii,
0603HauEHHbIX 3TUM CUMBOIOM, Mpn
VCTOMNb30BaHMN AAHHOTO 3AENNS MOXET
NPMBECTI K TPaBMaM HU3KOM CTENeHM
THXKECTM, NOBPEXAEHNIO 06Opy0BaHMSA
Unu noTepe UEeHHbIX AaHHbIX.

@

OMNACHO!

BO U3BEXAHUE BO3rOPAHUA UMK NOPAXEHUA
QNEKTPUYECKUM TOKOM, HA B KOEM CNYYAE HE
PA3BUPAWTE U3[JENUE, HE NOABEPTANTE U3[ENUE
BO3[ENCTBUIO BOAbI U HE 3KCTMNYATUPYWTE EFO MPU

BbICOKOW BNAXHOCTU OKPYXAIOLLEN CPEbI.




O6wue Mepbl NPeaOCTOPOXHOCTH

MpounTaiite Bce MHCTPyKUUM — MNepen
MCMonb3oBaHWEM U3AeNnus NpounTaiTe Bce
WHCTPYKUMKM No akcnnyataumun. CoxpaHute Bce
TeXHUYecK1e PyKoBOACTBA U OKYMEHTaLMIO ANs
[anbHeNLWEero Ncnonb3oBaHus.

OuucTka — [Mepen ouncTkon obsizaTensHO
oTcoeuHANTE U3aenue ot anekTpoceTu. Ans
OYUCTKM MOXHO MCMOMb30BaTh TOMBKO BMAXHYI0
TKaHb. Henb3s ncnonb3oBaTth A8 OUUCTKU KUOKUE
VN1 a3po30ribHbIe ouMLLAKOLLe CPEACTBa, a Takke
ntoGble opraHMyeckne pacTBOPUTENN.

Akceccyapbl — B uensix nuuHorn 6e3onacHocTi 1 Bo
n3bexaHne NOBpPeXAEHNS U3AeNnUs NCrnonb3ayiiTe
TONMbKO Te aKceccyapbl, KOTOPble PEeKOMeHA0BaHb!
cupmon Olympus.

Bopga u Bnara — Mepbl NpeaocTopoXHOCTY ANst
BMaro3allnTHbIX U3LENWii ONcaHbl B pasgenax o
3almTe oT BRaru.

Pa3melieHne — HapgexHo yctaHaBnusanTte nsgenvie
Ha LUTATUB, CTOVKY UK 3aXuM, 4TOObI n3bexaTb
NOBPEXAEHNS N3enus.

WcTouHuku nutanusa — lMNogkniovaiiTe AaHHOe
n3genvie TomnbKO K TeM UCTOYHMKaM NUTaHus,
KOTOPbIE YKa3aHbl Ha U3aenuu.

MonHuu — Ecnu Bo Bpems 1CMonb30BaHKs CETeBOro
afanTepa nepeMeHHOro Toka HauMHaeTes rposa,
HeMeASIeHHO BbIHbTE BUIIKY aaanTepa U3 po3eTku.

MocTopoHHue npeameTbl — Bo usbexaHvie TpaBm
3anpeLLeHo BCTaBNATbL B U3AeNne MeTannuyeckue
npeamertbl.

Tenno — Henb3s Ucnonb3oBaTh UKW XPaHUTb
[aHHoe u3aenue psaoM C TakUMU UCTOYHMKaMU
Tenna kak otonutenbHble 6atapew, Tennosble
3acnoHku, neuu n nioboe obopyaosaHue nnm
YCTPOWCTBA, BblAensiollee Tenso, B T.4. ycunutenu
cTepeocucTem.

O6paweHue c hoTokamepon

A\ ocTopoxHo

Henb3s nonb3oBaTbecs hoTokamepon psaom ¢

rOpIOYMMM UK B3PLIBOOMACHBLIMMU rasamu.

He ucnonbayiite Benbiwky U LED npu cbemke

noaen (MnageHueB, ManeHbLKUX AeTen U T.4.) ¢

6IM3KOro PacCTOSHUSA.

« [Npn cbemke CO BCMbILLKOW pacnonaraiTe
oTokamepy He Grvke 1 M OT YenoBe4eCKUX
nuu. CpabaTbiBaHne BCMbILLKU PSLOM C rnasamu
YerioBeka MOXET MPUBECTM K BPEMEHHOII noTepe
3peHus.

He paBaitte hoTokamepy AeTAM M MnageHUaM.

« Bcerga vcnonbayiite 1 xpaHuTe oTokamepy BHe
npefenoB JOCAraeMoCTU ANs ManeHbk1x aeten u
MnajeHUeB BO 3bexaHne cneayoLmx cuTyauuni,
B KOTOPbIX OHU MOTYT MOJyYUTb CEPbe3Hble
TpaBMbl:

PebeHok MoxeT 3anyTaTbCsi B peMelLLlike

choToKamepbl, 4TO NPUBEAET K YAYLLIEHMUIO.

PebeHok MOXeT cry4aiHo NpornoTuTb

aKKyMYTsiTOp, KapTbl NAMATY UMK Apyrue Mernkue

neranu.

PebeHok MoXeT 0CnenuTb BCMbILLKO cebst unu

Apyrux geten.

Pe6eHok MOXeT nony4nTb TpaBmy OT

LBWKYLLMXCS AeTanei (hoTokamepsbl.

He cmMoTpuTe Ha conHue unu sipkue namnsl,

ucnonbk3ys orokamepy.

Henb3s xpaHuTb poTokamepy B MbAbHbIX UK

BRaXHbIX MOMeLIEHUSAX.

He HakpbiBaiTe pykoW BCMbIWKY BO BpeMs ee

cpabaTtbiBaHus.

He BcTaBnsiite B Anantep microSD Huuero,

Kpome KapTbl microSD.

[aHHbIn aganTep npeAHa3HavYeH UCKMYNTENLHO

[ANsi UICNONb3oBaHWs ¢ kaptamu microSD. [Apyrve

TUNbI KApT yCTaHaBNMBaTb HemMb3si.

He ycTtaHaBnuBaiiTe HU4ero, kpome KapTbl

XD-Picture Card unu apantep B kamepy.

Ecnu Bbl 0LIMBOYHO yCTaHOBUTE KapTy NaMsiTH,

Hanpumep microSD, He npunarainTe yCunui.

O6patuTech k ouLmanbHOMy AUCTPUOLIOTEPY 1N B

CEepPBUCHbIN LIEHTP.

RU 115



A NPEAYNPEXOEHUE

HemepaneHHo npekpatuTe Ucnonb3oBaHue

hoToKaMepbl NPU NOSIBNIEHNN HEOBLIYHOTO

3anaxa, WyMa Unu abiMa.

* He TporaiitTe akkyMynaTop rofnbiMu pykamu - Bel
MoxeTe 06xeubCs.

He pepxwute choTokamepy BnaxHbIMU pyKaMu.

He octaBnsiiTe hoTokamepy B MecTax, rae oHa

MOXeT NMoABepPrHyThLCsi BO3AeNCTBUIO O4eHb

BbICOKUX TeMneparyp.

* OTO MOXeT NPUBECTY K yXYALLEHWNIO XapaKTepUcTuk
ee 9MeMeHTOB, a, B HEeKOTOpbIX CIyyasix,
hoTokamepa MOXeT 3aropeTbcsi. He HakpbiBaiiTe
(Hanpumep, ofesinom) 3apsifHoe YCTPOWCTBO 1IN
ceTeBoOW afanTep NepeMeHHOro Toka BO BpeMsi
MCMOsb30BaHWs. 3TO MOXET NPUBECTU K Neperpesy
1 roxapy.

Bo usbexaHue HU3KOTEMMNepaTypHbIX OXOroB,

obpalanTechb ¢ hOTOKaMepoi OCTOPOXKHO.

« Mockonbky hoTokamepa copepxuT
MeTannuyeckme AeTany, ee neperpes MoxeT
NPUBECTU K HU3KOTEMMEPATYPHbLIM OXOram.
MpumuTe BO BHUMaHWe crneayollee:

* [Npu NPOAOMKUTENBHOM UCMOMb30BaHNA
doTokamepa HarpeBaeTcs. lepxa
oTokamepy B 3TOM COCTOSIHWW, MOXHO
NONYy4nTb HN3KOTEMMNEPATYPHBIN OXOT.

* Mpu ncnonbaoBaHnn hoTokamepbl B
MecTax C O4eHb HU3KOWN TemnepaTypon,
TEeMMepaTypbl ee Kopryca MOXeT BbITb Huxe
TemnepaTypbl okpyxatoLero sosayxa. Mpu
1cnonb3oBaHuK hoToKkamepbl B XONOAHbIX
YCNOBUAX NO BO3MOXHOCTU HafeBanTe
nepyartku.

« CneawvTe 3a peMeLLKOM.

« Cnepute 3a peMeLIKOM, Ha KOTOPOM BUCUT
¢oTokamepa. OH MOXET Nerko 3aLennTbest 3a
pasnuyHble BbICTYNatoLLVe NpeaMeThl 1 CTaTb
NPUYNHON CEPLE3HOI TPaBMbl.

Mepbl NpeaoCTOPOXXHOCTYU MPU
MCNoNb30BaHMKU aKKyMynsTopa

Bo u36exaHue NpoTeyku, neperpesa,
BO3ropaHusi Unu B3pbiBa aKKyMynstopa,
NopaxeHUs! ANeKTPMYECKUM TOKOM Unu
NPUYUHEHUSI OXKOFOB MPU ee UCMONb30BaHUM,
crneayinTe NpMBeAEHHbLIM HUXE UHCTPYKLMSIM.

A\ onacro

« B aToin hoTokamepe NCnonb3yeTcs MOHHO-NUTUEBBI
akkymynatop cdumpmel Olympus. 3apskavite
aKKyMYNSTOP C MOMOLLbIO yKa3aHHOTO 3apsifiHOro
ycTpoiicTea. Henbasi ucnonb3osath Apyrue
3apsigHble YCTPOMCTBA.

Henb3s HarpeBaTb akkyMynsTopbl unu 6pocatb Ux

B OrOHb.
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Mpwu ncnonb3oBaHWM UK xpaHeHun 6atapen
cobniofaiTe Mepbl MPefoCTOPOXHOCTU U crieaunTe,
4TOGbI OHU He Kacanucb MeTanMyeckux NpeaMeToB
BpO/E I0BENUPHbIX YKpaLleHui, BynaBok, 3acTexek
/RAIN

Henb3si xpaHuTb 6aTapen B MecTax, r4e OHU MOryT
noABepraTbCsi BO3AENCTBIO NPSIMbIX COMHEYHbIX
nyYen, BbICOKUX TemnepaTyp B aBTOMOGUNSAX, Psiiom
C MCTOYHMKaMM Ternna u T.n.

Bo usbexaHvie npotekaHus 6atapen unm
MOBPEXAEHNS UX BbIBOAOB, TLIATENbHO CrieayiiTe
VHCTPYKLMSIM Mo dKcnnyaTauumn 6atapeit. Hukorga He
neiTanTecb pasdupate 6atapen nnu gopabaTbiBaTh
uX, Nasite U T.0.

Ecnu xuakocTb 13 6atapeun nonana B rnasa,
HeMeNIeHHO NPOMOWTE rnasa Y/CTOR, XONogHON
NPOTOYHOW BOAOW 1 CPOYHO ObpaTuTeCh K Bpauy.
XpaHuTe 6aTapen BHe npefenoB JocsAraeMocTi
ManeHbkux aetent. Ecnu pebeHok cnyyainHo
npornotun 6atapeto, CpPo4HO obpaTUTECh K Bpady.

A\ ocToPoXHO

MocTosiHHO AepxuTe Gatapen CyxvuMu.

Bo nsbexxaHue npoTekaHus, neperpesa, BO3ropaHust
Vnu B3pbiBa, UCMONb3YITe TomnbKo GaTapen,
peKoMeHAOBaHHbIe AMsi UCMONb30BaHMs! C AaHHbIM
vsaenvem.

BcraBnsiite 6aTtapen 0CTOPOXHO, Kak OMMcaHo B
VHCTPYKLMW MO SKCTnyaTaLum.

Ecnu akkyMynsiTopbl He 3apshkaloTcsl B TeHeHne
yKkasaHHOTrO BpeMeHW, NpekpaTuTe 3apsiaky, v He
ncnonbayiTe nx.

He ncnonbayitTe akkyMmynsiTop, €CIv OH TPECHYN Unm
crioMaH.

Ecnv Bo Bpemsi MCNONb30BaHKsS akkyMyIsiTOp MpoTek,
noTepsin HopMarbHyto OKpacky, edopMupoBarncs
unu npuoGpen Apyrue aHopMarnbHble 0COGEHHOCTH,
npekpaTuTe UCMomnb3oBaTb hoToKamepy.

Ecnv )uaKkocTb, BbITEKLLAs U3 akKyMyrsiTopa,
nonana Ha ofexay Un Koxy, HeMeaIeHHO CHUMUTE
3arps3HeHHyI0 OAeXay 1 NPOMOIATE MOpaXeHHbIN
YHYacTOK YMCTOW, XONOAHOW MPOTO4HOW BOAON.

Ecnu oT K1AKOCTU Ha Koxe OCTarCsi OXKOT, CPOYHO
obpatuTech k Bpady.

He noppepraiite akkyMynaTopbl BO3AEWCTBUIO
yAapoB WIN NPOLOIKUTENBHOM BUGpaLIMM.

A NPEAYNPEXOEHWE

« Mepen ycTaHOBKOM akKyMynsiTopa BHAMATENbHO
OCMOTPUTE €0 Ha Hamnuuue NPoTeyek, U3MeHeHUst
oKpacku, AedopmMaLn Unu Apyrx aHopMarnbHbIX
NPU3HaKOB.

Bo Bpemsi IPOAOMKUTENBHOTO UCMOb30BaHNS
aKKyMynsTOp MOXKET HarpeTbes. Bo nsbexarve
OXOTOB He BbIHUMaNTE ero 13 poTokamepbl cpasy
xe.

Mepen AnUTENbHBIM XpaHeHWeM PoTokamepbI
0693aTenbHO U3BMEKNUTE U3 HEE aKKYMYMSTOP.



MpeaynpexpaeHue KacaTenbHO cpeabl
3KCnnyaTauum

[Ins 3aLLUMThI BEICOKOTEXHOMOMMYHbIX 31IEMEHTOB
[aHHOTO U3AENNA HUKOTAA He ocTaBnsAnTe
choTokamepy B HIDKENEPEUNCEHHbIX MecTax H1 BO
BPEMS 1CMOMNb30BaHUS, HU BO BPEMS XPaHEHWs:
Mecra, rge Temnepartypa U/Mnm BnaxHOCTb UMEIOT
BbICOKME 3HAYEHUsI UK Ype3MepHO KonebnioTcs.
Moa NpsiMbIMK COMHEYHBIMU Ny4amu, Ha Nnsxe, B
3anepTbix aBTOMOGUISX UM PSAOM C UCTOYHUKAMU
Tenna (ne4u, oTonuTernbHble 6atapen v T.n.) unm
YBN@XHUTENSIMU.

Tam, rae MHOro necka unu nbinu.

Psifom ¢ roptioumMmMy unu B3pbiBYaTbIMu
BelliecTBamu.

B MecTax ¢ NoBbILLEHHOI BMaXHOCTbIO TUNa
BaHHOW KOMHaTbI Unu noa aoxaem. Mpu
MCNOMb30BaHNM BMArosalLmMTHbIX U3aenuit
npoynTainTe npunaraemyro K HUM MHCTPYKLMIO.

* B MecTax, NoABEpKEHHbIX CUMbHBIM BUGpaLMsM.
He poHsiiTe choTokamepy 1 He noaBepraiite ee
BO3[EVCTBUIO CUMbHBIX YAAPOB Unu BUGpaLmi.
Korga ¢doTokamepa 3akperneHa Ha WTaTuee,
perynupyiite ee norfoxeHne npu NOMOLLM rofoBKN
wTatuea. He Bpawaite camy oTokamepy.

He kacaiiTecb anekTpU4ECKVX KOHTaKTOB Ha
doTokamepe.

He octaensiite poTokamepy HanpasneHHon

NPSIMO Ha CorHLEe. 3TO MOXET NPUBECTU K
NOBPEXAEHMIO NTaMenei/LLITopok 3aTBopa,
HapyLLeHUIO LiBeTonepeaayn, NosiBNEHNIO opeona
Ha cBeTovyBCTBUTENBHOW MaTpuue M3C, a Takke Kk
noxapy.

He npuknappiBaiiTe kK 06bEKTUBY 3HAUMTENBHbIX
TOMKAIOLLMX MMM TSHYLLWX YCUIUIA.

BbIHMMalTe akkyMynsTop nepes npoforKUTENbHbIM
XpaHeHueMm coTokamepsbl. Beibupaiite Ans xpaHeHus
npoxnagHble 1 cyxvie MecTa Bo usbexaHve
KOHAEHcaLun 1 06pa3oBaHus HaneTa BHYTpU
doTokamepsl. [poBepbTe hoToKkamepy nocne
XpaHeHUsl, BKIIOYMB NUTaHNE U HaXaB Ha KHOMKY
crycka 3aTBopa, y6eauTech, YTo oHa (PyHKLMOHMPYET
HOpMarbHo.

Bcerga cobniopaiiTe orpaHiyeHus), HaknaabiBaemble
Ha cpeay aKcnyaTauuy oTokamepbl, ONUcaHHbIE B
ee pyKoBOACTBE.

Mepbl NpeaoCTOPOXHOCTU NpU
MCMNoNb30BaHUN aKKyMynaTopa

B atoi hoTokamepe ncnonbayeTcst MOHHO-
NUTKEBbIN akkymynstop dmpmbl Olympus. Henbas
MCMosb30BaTh akKyMynATOPbl APYrX TUMOB.
I'Ionauane Brarn Unn Xxupa Ha KOHTakTHble BbIiBOAbI
aKKyMynsitopa MOXeT MpUBECTU K HapyLLeHWUIo
KOHTaKTa ¢ hoTokamepoit. MNepea ncnonbL3osaHnem
TLATENbHO NPOTPUTE aKKYMYNSTOP CyXoW
candeTkown.

Obsi3aTenbHO 3apsanTe akkyMymnsTop nepeq nepsbiv
ncnonb3oBaHneMm, nHadye OH NPOCIY>XUT HeaomMro.
Mpu ncnonb3oBaHUM hoToKamepbl Ha akKyMynsTopax
NpU HU3KNX TemnepaTypax oKpyxatoLe cpeapl,
AepxuTte hoTokamepy 1 3anacHble akkyMmynsTopbl B
caMoM Tennom mecte. AKKyMynsaTopbl, noacesLlIne
npu HU3KOW TemnepaTtype, MOryT BOCCTAHOBUTL
paboTocnoco6HOCTL NPU KOMHATHOW Temnepartype.
Konunuyectso CHVMKOB, KOTOpbIE Bbl CMOXeTe
coenartb, 3aBUCUT OT ycn05m7| CbEMKU U COCTOSAHUA
akkymynsitopa.

Mepen AnuTenbHLIMK Noe3akamu, 0CoBeHHo 3a
rpaHuLy, KynuTe 3anacHble akkymynstopbl. Bo
Bpemsi NyTeLecTBUs BO3MOXHbI 3aTPYAHEHNS C
npvoBpeTeHneM peKOMEHL0BaHHbIX akKyMyNnsTOPOB.
YTUNnanpys akkyMynatopel, Bbl noMoraete

cbepeyb pecypchbl Halel nnaHeTsl. BoiGpackiBas
oTpaboTaBLuve akkymynsTopbl, He 3abyabTe 3aKpbiTbh
X KOHTaKTHble BbiBoAbl. Bcerna cobnioparite
MeCTHble 3aKOHbl 1 Npasunia.

XK-moHuTOp

He npuknagbiBaiiTe K MOHUTOPY 3HAYUTENbHbIE
YCUIUSA, UHaYe n306paxeHne MOXET CTaTb HeYeTKIM,
BO3MOXHbI Heronazku B pexume npocMoTpa unm
MOHWTOp GyaeT noBpexaeH.

B BepxHe/HWKHeR YacT MOHUTOPa MOXET
nosiBNsATbCA Genas nomnocka, Ho aTo He SBNSiETCS
NpU3HaKkoM Hernomnazok.

Mpu pacnonoxeHnn o6bekTa CbeMKU MO AnaroHanm
hoToKaMepbl ero kpasi MOryT BbIrfISiAeTb Ha
MOHUTOPE 31r3arooGpasHbIMK. JTO He sBNAeTCs
npu3Hakom Henonagok. [aHHbii achdekT byaet
MeHee 3aMeTeH B pexuMe npocMoTpa.

B ycnosusx Huskux Temnepatyp XK-MoHUTOpYy MOXeT
notpeboBaTtbCsi Gonblie BpeMeHW Ha BKITIOYEHUE, Unn
ero LBeTonepeaya BpeMeHHO U3MEHUTCS. YauHbIM
peLLeHneM Npu NCrosb3oBaHUM (oToKaMepbl

B YCOBWSIX KpaiiHe HU3KUX Temnepatyp byaet
nepuoanyeckoe nomelleHre otokamepsbl B Tennoe
MecTo. XKK-MoHWUTOP, paboTatoLLunin Xyxe Npy HU3KUX
TemnepaTtypax, BOCCTAHOBUTCSI NPU HOPMarbHbIX
Temnepatypax.

JKK-aucnnei, ncnonb3yemblil B MOHUTOPE,
M3rOTOBIEH MO BbICOKOTOYHON TexHonorun. OaHako
Ha XKK-gucnnee BO3MOXHO Hanmyne HeMcHe3aroLmx
YepHbIX UMK CBETbIX ToYek. B 3aBMCMMOCTH OT ux
XapaKTepUCTUK UINN YITia 3peHNst Ha MOHUTOP, Takne
TOYKU MOTYT BbIAENSATLCS MO LBETY UIU IPKOCTU. OTO
He SIBMSIeTCS NPU3HAKOM Henonajok.
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I'IpaBoable U npoyune yseaomrieHUs

« ®upma Olympus He AaeT HMKaKUX 3aBEPEHNIA Unn
rapaHTWii B OTHOLLIEHUM yBbITKOB UM OXuaaemon
BbIFOAbl OT HAANEXaLLero NCMoNb3oBaHNS AaHHOMO
usaenus, a Tawke TpeboBaHUN TPETLUX NuL,
BbI3BaHHbIX HEHaAMNEXallMM MCMOoNb3oBaHNeM
[laHHOro u3aenus.

®upma Olympus He AaeT HUKaKnUX 3aBepeHnii nnn
rapaHTWii B OTHOLLIEHUM yObITKOB MM OXuaaemMon
BbIFO/bl, KOTOPbIE MOTYT BO3HUKHYTh U3-3a CTUPaHUs
[aHHbIX CHUMKOB NpU HaJnexaliem 1cnonbL30BaHumn
[aHHOro usaenus.

OTKa3 oT rapaHTUmn

®dupma Olympus He AaeT HUKaKux 3aBepeHuin unu
I'apaHTI/II?I, Kak ABHbIX, TaK 1 nogpa3ymeBaemMbIx, B
OTHOLLEHUM NGoro coAaepXXaHua OaHHbIX nevYaTHbIX
mMartepuanos, NPorpamMmHOro obecnedeHus unm

B CBSA3M C HUMU, 1 HU B KOEM Cyyae He HeceT
HUKaKOI OTBETCTBEHHOCTU B OTHOLLEHWN NioGoi
nop,paaymesaemoﬁ rapaHTum unun NpurogHoCTU K
NPUMEHEHUI0 ANA KOHKPETHbIX uene|7| vnu 3a niobble
KOCBEHHbIE, no6oyHble nnu conyTcTeytowmne y6bITKVI
(BKﬂ}OHaﬂ, HO He orpaHn4nBasncCb beITKaMM B CBA3N
C yNyLIEHHOW BbIrO[01, NPUOCTAHOBKON BeAEHNS
6u3Heca Unu noTepeit KOMMEPYECKON MHopMaLmK),
KOTOpblEe MOTYyT UMETb MECTO U3-3a UCMNOSb30BaHUA
WU HEBO3MOXXHOCTWU MCNOMNb30BaHUA AAaHHbIX
nevyaTHbIX MaTepuanos, NnporpaMmmMmHoro obecneyeHust
nnn OSODyAOBaHMH. HeKOTOpre CTpaHbl He
NPYHUMALOT UCKITIOYEHWS UMK OTPaHUYeHUst
OTBETCTBEHHOCTY 32 KOCBEHHbIE UK NMOBOYHbIE
y6bITKI, NO3TOMY BblLLIEyKa3aHHbIe OrpaHNyeHus
MOTYT HE PacnpoCTpaHATLCA Ha Bac.

* Bce npaea Ha AaHHOe PYKOBOACTBO NpuHaanexar
cdupme Olympus.

MpeaynpexaeHue

HecaHkumoHnposaHHoe doTorpaduposaHve

WNK NCNONb3oBaHMe MaTepuanos, 3aLmULLEHHbIX
aBTOPCKVIM MPaBOM, MOXET MPUBECTU K HAPYLLEHUIO
[eNCcTBYIoLLEero 3akoHoaaTenbcTea 06 aBTopckom
npase. ®upma Olympus He NpYHUMAaET HUKaKon
OTBETCTBEHHOCTU 3@ HECAHKLIMOHNPOBAHHbIE
hoTorpachupoBaHme, UCMonbL30BaHNe 1 apyrve
[eNcTBnSA, HapyLlalolme npasa BnajensLUes
aBTOPCKOro npaea.

YBegomneHne 06 aBTOPCKOM npase

Bce npasa 3awmieHbl. Hukakas 4acTb HaCTOSLLMX
neyaTHbIX MaTepuanos Un NPOrpaMmMHoOro
obecneyeHns HY B KaknX LieNsx He MOXET BbITb
BOCMpoOU3BefeHa B Kakol 6bl TO HY Bbino dopme

1 KakuMu 6bl TO HY Bbino cpeacTeamu, byab

TO 3NEKTPOHHBIE UM MEXaHUYECKME, BKIOYas
hOTOKOMMPOBAHWE W 3anNWCb HAa MarHUTHbIN
HOCUTENb UMK COXPaHEHWE B 3anOMUHAIOLLNX
YCTPOWCTBAX WM MOUCKOBbIX CUCTEMAX, ECINU Ha TO
HEeT NMUMCbMEHHOTO paspeLueHus dupmbl Olympus.
Mbl He NMPYHUMaeM HUKaKoW OTBETCTBEHHOCTU 3a
1cnosb3oBaHue NHGopMaLuK, coaepxalleincs
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B HaCTOSILLMX NEYaTHbIX MaTepuanax unm
nporpaMmMHoOM obecneveHnn, unm 3a ybbiTku,
SIBMBLUMECS CNIEACTBMEM UCMONb30BaHUS 3TOW
nHpopmaumn. Prpma Olympus coxpaHsieT npaso
Ha BHECeHne U3MeHeHuii B (hopmy 1 coaepxaHue
HacTosiLen nyénukaLmm unu B nporpaMmHoe
obecneyeHne 6e3 kakunx-nnbo obs3aTenscTe n
npeaBapuTerbHbIX YBEJOMIIEHWA.

Monb3oBatensm B EBpone

C€

3Hak “CE" ykasblBaeT, 4TO 3TOT NpoAyKT
COOTBETCTBYET EBPONENCKAM TPEBOBAHUSIM MO
6e30M1acHOCTM, OXPaHe 3[0POBbLS, IKOMOTNYECKOM
6e30M1acHOCTM 1 6e30NacHOCTY Mofb3oBaTens.
doTokamepbl o 3Hakom “CE” npegHasHaueHb! Ans
npogaxwv B

Espone.

3TOT cMBON [NEepeyepkHyTas MycopHas ypHa
WEEE Ha konecax, npunoxerue V] o6osHaqaet
pasfenbHblii cEop ANEKTPUYECKNX U 3NIEKTPOHHBIX
orxopos B Poccun.

Moxanyiicta, He BbiGpackiBaiiTe nsgenus B
BbITOBOI MyCOPONPOBOA.

WcnonbayiiTe cuctembl Bosepata u c6opa (ecnu
TaKoBble MMEITCS) ANA YTUAN3aLMM OTXOA0B
BblLLEyKa3aHHbIX TUMOB.

OTOT CUMBON [NEepeyepkHyTHIA MyCOPHBIit

Bak Ha konecax, [iupektusa 2006/66/EC,
npunoxerue ] ykasbiBaeT Ha pasaenbHbiit

cBop oTpaboTaHHbIx GaTtapen B cTpaHax EC.
MoxanyicTa, He BbibpacbiBaiiTe 6atapen BMecTe
¢ BGbIToBBIMM OTXOAaMuU. MoxanyiicTa, Ans
yTUnmu3sauum otpaboTtaHHbIx 6aTapeit Nonb3ayiTech
[LeicTeylowmmK B Balwei cTpaHe cuctemamm
BO3BpaTa v copa Ana yTnmMsaumn.

Wcnonb3yiTe ToNbKO crneyvanbHbI

aKKyMynsTop U 3apsaHoe YCTPONCTBO
Mbl HaCTOSITENBbHO PEKOMEH/yeM UCMONb30BaTh
TONBbKO OPUMMHAIbHBIA aKKyMYMSiTOp 1 3apsigHoe
yctporicTBo Olympus ¢ AaHHoO hoTokamepon.
Vcrnonb3oBaHne HEOPUTMHANBLHOTO akkyMyrnsiTopa
1N 3apsigHOro YCTPOMCTBA MOXET NPUBECTY
K Mo)apy Urnu rnosy4eHuto TpasM Mo npudnHe
yTeuKu, HarpeBsa, BO3rOpaH1st U1 noBpexaeHUs
akkymynstopa. Olympus He HeceT HUKaKon
OTBETCTBEHHOCTM 3a HECYACTHbIE Cry4aun unm
NOBPEXAEHNS!, KOTOPbIE MOTYT BO3HWKHYTb B
pesynbTaTe UCNoNb30BaHKsS akkyMynsiTopa u/vnu
3apsIHOrO YCTPOICTBA, KOTOPbIE HE ABMSAKTCA
opurMHanbHeIMK akceccyapamu Olympus.

Ycnosus rapaHTum

1 Ecnu B n3aenuun oGHapyxuBaeTcsi HEUCNPaBHOCTb
B TEYEHUe [BYX NeT OT AaThbl MOKYMKM, Npu
YCNOBUU, HTO OHO UCMOb30BANOCH KOPPEKTHO
(B COOTBETCTBUM C NEYaTHLIM PYKOBOACTBOM U
Mepbl NPEA0CTOPOXKHOCTM MO SKCNNyaTaLnm,
npunaraeMbIMu1 K U3genuio), Gbino Kynnexo y
aBTOPW30BaHHOTO AUCTpUGHLIoTOpa Olympus
Ha TeppUTOPUW, Fe OCYLLECTBISIET CBOK
fesiTenbHocTb KomnaHus Olympus Imaging
Europa GmbH, kotopas o603Ha4eHa Ha Beb-caiite
http://www.olympus.com, faHHoe nagenvie Gyaet
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OTPEMOHTMPOBAHO WU, B KAYECTBE ansTepHaTUBbI,

3aMeHeHo komnaHueit Olympus 6ecnnatHo.

[nsi nony4eHust ycnyr no AaHHoM rapaHTum

BriageneL, JOIMKEH NpeabsBUTb U3fenne U AaHHbIN

rapaHTUHbIA cepTudmkaT aunepy, y KoToporo

naaenve 6bino KynneHo, unu B Noboi cepBUCHbI

LeHTp Olympus Ha TeppuTOpWM, rae OCYLLECTBISET

CBOI0O esiTenbHOCTb koMnaHnus Olympus Imaging

Europa GmbH, koTopas obo3HayeHa Ha Beb-

caiite: http://www.olympus.com, Ao OKOHYaHUs

[IBYXJIETHETO rapaHTUIHOrO cpoka. B TeyeHne

cpoka AeiCTBUS OQHONETHEN BCEMUPHOW rapaHTumn

BriafeneL, MeeT NpaBo NpegbsBUTL U3fenue B

ntoboii cepsucHbIN LeHTp Olympus. O6patute

BHUMaHWe, Y4TO CepBUCHbIE LieHTpbl Olympus

OTKPbITbI HE BO BCEX CTpaHax.

TpaHCMNopTUPOBKY U3ENUS B CEPBUCHDI LIEHTP

nnu k gunepy Olympus Bnagenew ocyllecTensieT

CaMOCTOSITENbHO, HECS BCE CBA3aHHbIE C 3TUM

pacxofbl v pUCKH.

B nepeuncrieHHbIx Hibke criydasix AaHHas rapaHTus He

[leVicTBYeT, 1 BNiafeneL onnayvsBaeT PEMOHT 3a CBOA

CYET, jaxke eCrn PEMOHT NPoBeAeH 0 UCTEYeHMs

yKa3aHHOTO BbiLLIe rapaHTUIHOMO Cpoka.

a. HewucnpaBHOCTb 13-3a HenpaBMbHOMO
UCMONb30BaHWs (Hanpumep, AENCTBYS, He
YNOMSIHYTOTO B YKa3aHUsix No aKcryatauum n
ApYrux pasaenax pykoBOACTBa U T. M.).

b. HevcnpaBHocTb B pesynstate peMoHTa,
MoandUKaLmMmn, YUCTKN N OPYTUX AeWCTBUNA,
NPOU3BEAEHHbIX C U3AenMeM keM-rméo, kpome
Olympus 1 aBTOpPM30BaHHbIX CEPBUCHBIX
ueHTpoB Olympus.

¢. HewucnpaBHoCTb Unu noBpexaeHve BCreacTsne
TPaHCMOPTUPOBKM, NafeHnst, yaapa U T. [. nocne
npuoGpeTeHns uspenus.

d. HewucnpaBHOCTb Unu NoBpexaeHve BCreacTare
noxapa, 3eMIeTpsiCeHNs1, HAaBOAHEHWs!, yparaHa
W OPYTUX CTUXUIAHBIX BeACTBWIA, 3arpsasHeHus
okpy>KatoLLieit cpefibl 1 nepenagoB HanpshkeHUs
B 3I1€KTPOCETU.

. HeuncnpasHocTb B pesynbTrate HeGpexHoro
UMW HENpaBUIbHOTO XpaHeHust (HanpumMep,

B YCIOBWSIX BbICOKOI TemMnepaTypbl Uiu
BI@XXHOCTU, BOGNIN3U pEMENeHTOB HaCeKOMBbIX,
Takux kak HadhTarnmH, onacHbIX npenapaTos U T.
M.), HeMpPaBUIIBHOTO yXOAa U T. A.

f. HeucnpaBHOCTb B pesynbTaTe UCTOLLEHUs!
3apsija AareMeHTOB NUTaHMs.

g. HewucnpaBHoCTb 13-3a nonafaHust BOBHYTPb

Kopryca ugenus necka, rpsiau v T. n.

. OTcyTCTBYE AAHHOTO rapaHTUIHOTO
cepTudmkaTa npy NpeabsBNeHnn n3nenvst Ans
peMoHTa.

i. BHeceHvie usmMeHeHUI B rapaHTUHbIV
cepTudMKaT OTHOCUTENBHO rofa, MecsiLa Unm
[Aatbl NOKYMKW, UMEHU BraZernbLia, HasBaHus
[auvnepa unv cepuitHoro Homepa.

j.  OTcyTCTBME [OKYMEHTa, MogTBEPXAatoLLero
haKT MoKymnku, Npy NpeabsBNeHNN AaHHOTO
rapaHTuiHoro ceptudukara.

[laHHas rapaHTUsi pacnpOCTPaHSETCS TOMNbKO Ha

CaMO U3feryie; rapaHTVIs He PacnpOCTPaHSIETCs Ha

aKceccyapbl, HanpyMep, HeXor, PEMELLIOK, 3aLLMTHY0
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KPbILLKY OGBEKTMBA 1 ANEMEHTbI MATaHWS.
O6sizatensctBa Olympus no AaHHOWN rapaHTum
OrpaHU4NBatoTCst UCKIIOUNTENTBHO PEMOHTOM 1
3ameHon usgenus. Vckniovaerca kakas-nmbo
OTBETCTBEHHOCTb 3a MPSAMbIE UIN KOCBEHHbIE
yObITKM 1 MOBPEXAEHWS!, MOHECEHHbIE BriafenbLem
13-32 HEUCMPaBHOCTW U3AENWsI, B YaCTHOCTH, 3a
yObITKM 1 NOBpexXaeHne Kaknx-nnbo o6bEKTNBOB,
hOTOMMNEHOK U Apyroro 06opyaoBaHNs 1
aKceccyapoB, UCMOMb3yeMbIX C U3ENMeM, a Takke
yObITKU 1 MOBPEXAEHNS U3-3a 3aePXKKN PEMOHTHBIX
paboT u yTepu kakoi-nnbo nHpopmauum. [JaHHblii
MYHKT He OrpaHN4YMBaET MOMOXEHUI AeiCTBYIOLLIErO
3akoHopaTenbCTBa.

MpumeyaHus No UCNonNb30BaHUIO
rapaHTum

[laHHas rapaHTus feicTBUTENbHA TOMBKO B
cry4ae KOPPEKTHOTO 3anofIHEHNs! rapaHTUHOTO
cepTudmkata Olympus 1nu aBTopru3oBaHHbLIM
[UNEPOM, UK B Cy4ae Hanuums apyrax
[IOKYMEHTOB, COflepXalLLMX JOCTAaTO4HbIE AaHHbIE.
B rapaHTuitHOM cepTudumkaTe AOMKHO BbiTb
ykasaHo Balue ums, HasBaHue aunepa, CepunHbIn
HOMEP, rofl, Mecsily U AaTa nokymnku. B npoTusHom
cryyae K HeMy JOMKeH npunaratbest OpuruHan
cyeTa-haKTypbl UK TOBAPHOTO Yeka (C ykazaHnem
Ha3BaHus aunepa, AaTbl MOKYMKW 1 TUNa N3Aenus).
Olympus vmeeT npaBso oTkasatb B GecnnatHom
CEpPBUCHOM OBCNYXKUBAHUM, ECIIN FaPAHTUNHBIN
cepTUdUKaT HEBEPHO 3arOfHEH, K HEMY He
npUnaraeTcs OANH U3 BbllieyKa3aHHbIX JOKYMEHTOB
U1 ecnu NpeacTaBneHHas MHhopMaLms sensetcs
HEerosIHOW U HEAOCTOBEPHON.

MockonbKy rapaHTUiiHbIA cepTudUKaT He BblaaeTcst
NOBTOPHO, XpPaHWUTe €ro B HAAEXHOM MecTe.
CBefeHusi 06 yNONHOMOYEHHON MeXayHapOaHOM
cepaucHoi ceT Olympus cMOTpUTe B CrIMCKe Ha
BeG-caiiTe: http://www.olympus.com.

ToproBble Mapku

IBM siBnsieTcsa 3aperncTpmpoBaHHON TOProsomn
mapkow International Business Machines
Corporation.

Microsoft n Windows ssnstotca
3aperncTpMpoBaHHbIMU TOPrOBLIMU Mapkammn
Microsoft Corporation.

Macintosh siBnsietcsa Toproson mapkon Apple Inc.
XD-Picture Card™ sBnsieTcs TOProBo Mapkow.
microSD — Toprosast mapka SD Association.
OcTanbHble Ha3BaHWs KOMMNaHWUIA U NPOAYKTOB
ABIIAKTCA TOProBbIMW Mapkamu nnn
3aperncTpMpoBaHHbIMU TOProBLIMU Mapkammu
COOTBETCTBYIOLLMX BriagesnbLes.

B HacTosiLEeN MHCTPYKUMM NPUHATLI CTaHAAPThI
bannosbix cuctem cotokamep “Design Rule for
Camera File System/DCF”, ycTaHOBneHHble Japan
Electronics and Information Technology Industries
Association (JEITA).
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TEXHUYECKHWUE XAPAKTEPUCTUKU

®doTokamepa

Tun w:

Lindpoeas dorokamepa (ans cbemkn 1 npocmoTpa)

Cuctema 3anucu

®dopmar 3anucu

Lindposas 3anwucek, JPEG (B cootBetctBum ¢ Design rule for Camera File
system (DCF) ([TpoekTHble HOpMbI A harioBor cucTeMbl hOTOKaMepbl)

MoppepxuBaemble
CTaHAapThbl

Exif 2,2, Lucposoit chopmat ynpasneHusi nedatsio (DPOF), PRINT Image
Matching Ill, PictBridge

3BYK K CHUMKaMm

Ddopmat Wave

Buaeousc

AVI Motion JPEG

Namate

BHyTpeHHsIA namsiTb

xD-Picture Card (ot 16 MB go 2 I'b) (TypeH/M/M+, Standard)

Kapta microSD/kapta microSDHC (npu ucnons3osanunn Agantepa microSD,
KOTOPBbIV BXOAWT B KOMMNIIEKT)

KonuyectBo achhekTUBHBbIX
nuKcenos

12 000 000 nukcenos

3 T f 1/2,33-proiimoBasi maTpuua M3C (cBeTOUNLTP OCHOBHBIX LiBETOB),
12 700 200 nwukcenos (Bcero)
O6BLeKkTnB O6bekTnB Olympus 6,6 oo 46,2 mm, f3,5 go 5,3

(aKkBUBaneHTHo 37 Ao 260 MM Ha 35 MM Kamepe)

Cucrema 3amepa 3KCNo3uumm

Lindposori 3amep ESP, ToueuHbIN 3amep

Bbigepxka

oT 4 go 1/2000 cek.

Pa6ouunit guanasoH CLeMKu

0,7 M 00 ©O (HopManbHbIit)
0,1 M go oo (W), 0,6 m go oo (T) (pexnum Makpo)
0,02 m 0 0,7 M (Tonbko W) (pexum cynep-mMakpo)

MoHuTop 3,0-A101MMOBBIV LIBETHOM XUAKOKpUCTannuyeckuii TFT-gucnnen,
230 000 Touek
Paszbem YHuBepcanbHblii pasbem (MHesao DC-IN, pasbem USB, rHesno A/V OUT)/

MwuHu-pazbem HDMI

ABTOMaTMYeECKUV KaneHaapb

c2000r. go 2099 r

Onegaguouuan cucrtema

Temnepatypa o1 0 °C o 40 °C (akcnnyatauusi) /oT -20 °C go 60 °C (xpaHeHue)
BnaxHocTb ot 30 % A0 90 % (skcnnyataums) /ot 10 % Ao 90 % (xpaHeHue)
Mutanue OpfMH MoHHO-NUTUEBBIN akkymynsaTop Olympus (LI-42B/LI-40B) unu ceTeBoin
aganTep nepemeHHoro Toka Olympus
Pa3smepbl 96,4 mm (L) x 55,9 mm (B) x 25,3 mm () (6€3 BbICTYnarLWwyx Yacremn)

Macca

132 r (6e3 6aTapew n kapTbl)

HDMI, norotun HDMI 1 High-Definition Multimedia
Interface siBNsIOTCA TOProBbIMU Mapkammu Unu
3aperncTprpoBaHHbIMU TOProBbIMK Mapkamu HDMI

Licensing LLC.
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WUoHHo-nuTHeBbIN akkymynsTop (LI-42B)

Twvn uspenus

VIOHHO-NNTUEBBI akKyMynsaTop

cTaHAapTHOe HanpsixeHue

3,7 B noct. Toka

Cranpa PTHas eMKOCTb

740 mAY

Cpok cnyx6bl akkymynsitopa

Okono 300 NonHbIX 3apsiAokK (3aBUCKUT OT MPUMEHEHNS)

Onepauuouuaﬂ cucrtema

TemnepaTtypa

Ot 0°C po 40°C (3apsaaka) /
ot -10°C po 60°C (akcnnyataums) /
oT -20°C po 35°C (xpaHeHwe)

Pasmepbl

31,5 mm (L) x 39,5 mm (B) x 6,0 mm ()

Macca

MpumepHo 15 r

3apsgHoe yctpoincTtso (LI-41C)

Model No.

LI-41CAA/LI-41CABJ/LI-41CBA/LI-41CBB

Tpe6oBaHUsi K NUTaHUIO

100 o 240 B nepem. Toka (50/60 ')

Bbixoa

4,2 B, 600 MA nocT. Toka

npOAOJ'I)KVITeﬂbHOCTb 3apsgku

MpumepHo 2 YacoB (npu 3apsiake npunaraemoii 6atapen LI-42B)

OnepauunoHHas cuctema

Temnepatypa

Ot 0°C go 40°C (akcnnyataums) /
ot -20°C po 60°C (xpaHeHwe)

Pa3mepbl

62,0 mm (L) x 23,5 mm (B) x 90,0 mm (I

Macca

MpumepHo 65 r

Apantep microSD

Twvn uspenus

ApanTtep anst microSD

Onepauuouuan cucrema

Temnepatypa OT -10°C po 40°C (akcnnyatauus) /
oT -20°C po 65°C (xpaHeHwue)
BnaxHocTb 95% u Hwke (akcrnyaTauwsi) / 85% n Huxe (XpaHeHue)
Pasmepbl 25,0 mm (L) x 20,3 Mm (B) x 1,7 mm () (aepxatens: 2,2 Mm)
Macca Mpu6n. 0,91

KOHCprKLlMH N TEXHUYEeCKne XapakTepucTukn Moryt 6bITb M3MeHeHb! 6e3 npenBapuTeribHOro yBeoMieHus.
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OLYMPUS

http://www.olympus.com/
OLYMPUS IMAGING EUROPA GMBH

Premises: Wendenstrasse 14-18, 20097 Hamburg, Germany
Tel: +49 40-23 77 3-0 / Fax: +49 40-23 07 61

Goods delivery: Bredowstrasse 20, 22113 Hamburg, Germany

Letters: Postfach 10 49 08, 20034 Hamburg, Germany

European Technical Customer Support:
Please visit our homepage http://www.olympus-europa.com
or call our TOLL FREE NUMBER* : 00800 - 67 10 83 00
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